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(V.) Csonka, oktalan és ízléstelen volna 
az összeférhetetlenségi akció a  főrendekre 
való kiterjesztés nélkül. Pedig a  nemzet hé- 
zagtalan, okos és a jóizlésnek megfelelő meg­
oldását várja az összeférhetetlenségi kérdés­
nek. Épp ezért rokonszenvesnek találtuk a 
junklim eszméjét, amelyet tegnap a bizott­
ságban több oldalról és különféle alakban 
fölvetettek. Könnyű szívvel mégis mért tö­
rődtünk hát bele a junktim elejtésébe? Ha 
helyes az eszme, mért nem ragaszkodtunk 
hozzá? Van erre sok jó és alapos okunk. 
Közülük a főbbeket hadd mondjuk el a kö­
vetkezőkben.

Politikai szempontból és a méltányosság 
szempontjából is nem az a kívánatos, hogy 
az országgyűlés mindkét házában egyszerre 
lépjen életbe az összeférhetetlenségi törvény, 
hanem az, hogy a főrendek se kerüljék el 
az uj rendezést s ennek olyikukra nézve ter­
hes következményeit. Az érdek-inkompatibili­
tás, amelyet eddigelé egyedül az alsóház 
ismert, terjedjen ki ezentúl a felsőházra is: 
a célt mi ebben látjuk, csakis ebben. Hogy 
aztán az életbeléptetés a főrendeknél most 
mindjárt, vagy egy esztendő múlva történik-e, 
az másodrendű dolog. Sokan vagyunk, akik 
jobb szerettük volna, ha az uj jogrend egy­
szerre érvényesül az egész vonalon. De 
pusztán ezért nem tennők kockára a 
reform sorsát s nem támasztanánk a javas­
lattal szemben semmiféle nehézségeket. A 
javaslatba a miniszterelnök betoldotta a fő­
rendiházra való kiterjesztés elvét, azzal a tör­
vényhozási utasítással, hogy e tárgyban külön 
törvényjavaslat lesz beterjesztendő. Megváltjuk, 
e betoldás nélkül mi a javaslatot nem tartottuk 
volna elfogadhatónak Másfelől azonban nem

T  Á  R_C A .

„Fin de saison.“
— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Irta: Iv á n fl  J e n ő ,

Paris, április 30.
A két Sálon csak most nyitotta meg tárla­

tait; a grand prix napjától még néhány hét vá­
laszt el, do a párisi saison mégis véget ért. Ilyen 
időtájban érkezve Párisba, az omber úgy érzi 
macát, mintha hajnali órákban bovetődik a ki­
ürült táncterembe, ahol egész éjjel mulattak. Ami 
o pillanatban Páriában látható, az a nagy saison- 
nak csak hulladéka.

Pedig milyen szép most Páris 1 Ez a friss, 
üde, igazi tavasz. Egészen más ez, mint n délvi­
dékek örökös, egyhangú zöldje, amiben van va­
lami, ami nyugtalanítja az embert, valami, amitől 
félünk, valami, ami szinto természetellenes. Soha 
sem felejtem el azt a téli reggoit. amikor Kómá­
ban a Kolosszeum falai között állottam. A nap 
molegen sütött, do ez a melegség szokatlan, kelle­
metlen volt, mert néhány lépéssel távolabb, az 
árnyékban, a mohos kődarabok tövében, finom 
kis jégháló csillogott. A fü szinte fázott a renge­
teg falak árnyékában és mintha vissza akart 
volna bújni a földbe. Minden pillanatban attól 
féltem, hogy ez a végtelen időkbo ásító rom egy­
szerre csak megfagy és jéggé dormeszt mindent, 
tűni közelében áll.

De itt a Bois de Boulogno lombjain látszik 
a természet fiatalsága, öröme, érzik a tavasz 
lehellete.

Megállók a Orand Palais bejárata előtt,

értjük azokat, akik a reformot értéktelennek, 
visszadobandónak mondják pusztán azért, 
mert nézetük szerint a miniszterelnök auspi- 
ciuma alatt történt betoldás túlságosan elmé­
leti értékű s nem nyújt elegendő biztosítékot 
a konkrét megvalósítás tekintetében. Elemez­
zük csak kissé a garancia kérdését. Mi úgy 
látjuk, hogy a betoldás kettős biztosítékot te­
remtett : egy dologit és egy szubjektív termé­
szetűt. Az első abban áll, hogy a törvény elv­
ben kimondja már most a kiterjesztést, sőt 
törvényjavaslat előkészítésére és beterjeszté­
sére is ad utasítást. Ezzel a törvényhozás már 
előre leköti a maga akaratát. Nem azt Ígéri, 
hogy fontolóra fogja venni a kiterjesztés kérdé­
sét, hanem becikkelyezi az elvet s a lex ferenda 
számára csupán a mikor és a miként kérdé­
sét tartja nyitva. S ezt nem a képviselőház 
mondja ki egy határozatban, hanem vala­
mennyi törvényhozási faktor együttvéve —  a 
képviselőházon és a koronán kívül tehát a 
főrendiház is —  magába a törvénybe igtatja 
be. A kérdés immár csak az, megszavazza-e 
a főrendiház a javaslatot a miniszterelnök 
betoldásával együtt? A főrendi értekezlet le­
folyása még erre sem nyújt biztos reményt. 
A főrendi urak, mint tudjuk, idegesen ber­
zenkednek a kiterjesztés ténye ellen; kitelik 
tőlük tehát, hogy visszautasítják a kiterjesz­
tés rZréf, amely ha becikkelyeztetik, bizo­
nyára mielébb ténynyé fog átalakulni. Ha 
megszavazzák, rendben vagyunk. Akkor a fő­
rendiház erkölcsi és politikai kötelezettséget 
vállal, amely alól nem fogja magát kivon­
hatni. Ha pedig visszautasítja, nos, akkor majd 
számolunk vele. Akkor előáll egy konfliktus, 
amelyben a kormány az egész demokrácia 
élén fogja a főrendi önzést ostromolni; s 
hiszszük, sőt tudjuk, hogy ez ostrom győze­
delmes lesz. Várjuk hát be a főrendek ha­
tározatát. Lássuk, lesz-e a méltóságos gyü­

visszanézek az Etoile leié és azon tűnődöm, hogy 
vájjon érdemos-e itt hagyni ozoket a szép zöld 
fákat, a ragyogó napot — azért, a mit odabent a 
Grand Palaisbun mutogatnak 1

Megszokott, közönséges dolog, hogy kárhoz­
tatjuk a jelent, nyugtalankodunk a jövőért és 
sajnálkozással tekintünk vissza a múltba. Es 
mégis ha az ember végig nézi a Grand Palais 
két kiállítását, igazat ad azoknak, akik aggódva 
hivatkoznak a francia festészet dicsőséges múltjára.

A két Sálon: a Socicté nationale ács beaux- 
arts és a Socicté des artista francait ez idén kény- 
tolon volt megosztozni a Grand Palais helyiségein. 
Hajdan, mikor a champs-elyséei Sálon a Palais 
de l’Industrieben, a másik pedig a Champs de 
Mars-on rendezto kiállításait, a két iskola közo- 
lobb állott egymáshoz, mint most, mikor egymás 
tőszomszédságába jutottak.

Az ellentét sohasem volt olyan éles, mint e 
pillanatban. Egyik a múlt citadellája, másik a 
jövő reménysége. Egyik részen az akadémia és a 
konvencionális formák halott szürkoségo; a má­
sikon tüggetlon ifjúság és szabad művészet.

Do a régi táborban is vannak újítók. így 
például Ilonri A/artint sem egyéni tomperamen- 
tuma, sem művészi lénye nem fűzi a nivatnlos 
akadémiához és mégis a Chumps-Elyséero küldi 
képeit. Viszont Carolus Durant, dacára hogy ol- 
nöko a Champs de Marsnak, sem nem ujitó, som 
nem forradalmár és portréi semmiben som külön­
böznek azoktól, amelyek Benjámin Constantvngy 
Bonnat, Henner vagy Julos Lefebvre művészi 
bélyegét viselik magukon.

Világos, toljes képet adni a két Salonról o 
helyen lehetetlon. Ez a — nem tudom hány 
négyszögkilométernyi festmény, ami itt össze 
van halmozva, nőin sok teremtő zsonit reveiül.

Az újak között a lcgünnepoltobb Cottet.

lekezetnek kedve a noblesse obiige elvét ki- 
gunyolni.

Még erősebbnek tartjuk a szubjektív bizto­
sítékot. Azzal, hogy Széli Kálmán toldotta be 
a kiterjesztés elvét a javaslat szövegébe, ez az 
elv kiegészítő részévé lett a miniszterelnök pro­
gramújának. Maga az ellenzék is elismeri 
Széli Kálmánról, hogy politikai Ígéreteit feltét­
lenül beváltja. Harmadfél esztendős kormány­
zata alatt olyan eset volt akárhány, hogy 
megtette azt is, amire Ígérettel nem kötelezte 
el magát; de arra példa egyetlenegy sem 
akadt, hogy meg ne tartotta volna azt, amit 
megígért. Az őszinteség, a lojalitás és az adott 
szó szentsége alkotják egyik uralkodó vonását 
a Széli Kálmán államférfim egyéniségének. A 
szabadelvüpártot pedig a politikai bizalom 
kapcsa fűzi a kormányelnökhöz. E bizalom 
nemcsak jogokat ád a pártnak, hanem köte­
lességeket is ró reá. E kötelességek legelseje 
az, hogy amire magát a miniszterelnök törvény­
ben kötelezi, arra nézve kételkedés ne merüljön 
föl a saját pártfelei részéről. Ennél kevesebbet 
igazán nem követelhet pártvezér a híveitől; sőt 
merj ük állítani, hogy en nyi bizalmat Széli Kálmán 
még politikai ellenfeleitől is megérdemel.

Elmondhatjuk ezek után, mért nyugod­
tunk bele a junklim elejtésébe. Megnyugodtunk 
benne, mert a junktim  voltaképpen megvan. 
Nem úgy szól ez a meg nem Írott junktim, 
hogy az összeférhetetlenség az országgyűlés 
két házában egy napon lép életbe. Hanem 
szól igenis úgy, hogy a jövő országgyűlés 
egyik legelső feladata lesz a főrendekre való 
kiterjesztés konkrét megvalósítása. Széli Kál­
mán, aki maga módosította bele a javaslatba 
a kiterjesztés elvi kimondását, majd fog róla 
gondoskodni, hogy a főrendek ezt a toldást 
megszavazzák. Ha visszautasítanák, ő fogja elle­
nük a harcot fölvenni. S ha felveszi ezt a 
harcot, szövetségesül melléje szegődik az egész

Mestere, teremtöje egy sajátos iskolának. Huszon­
négy éves korában elhagyja Párist és Bretagneba 
utazik. Keres egy kedvére való zugot, a legva­
dabbat, a legszomorubbat és ott letelepszik. És 
éveken keresztül festi ezt a sötét vidéket 
minden keserűségével, gyilkos, dühöngő ten­
gerével, szürke gránitból épült házaival, min­
dig feketébo öltözött lakóival, akiknek észjá­
rása nehéz, lassú, viselkedésük ügyetlen és akik 
nem nevetnok soha. Egyre megújuló, szakadatlan, 
fáradságot nem ismerő megfigyeléssel mélyen ha­
tol be a sötét világ rejtelmeibe és mikor már tel­
jesen fölismerte, sajátjává tette — akkor művészi 
lénye egyszerre kiszélesedik. Mindazt, amit a 
valóság elébe kínált, az élet kiáltó igazságát, sa­
játos akcentusát, mindazt, ami obbon örökké igaz, 
mélységesen emberi, változatlan: sajátos stilszerü- 
séggel juttatja kifejezésre.

Közel egy félszázadévo annak, — mondják 
a franciák, — hogy ez nem történt. Puvis de Cha- 
vannes óta nem.

A színházak egy-egy elkésett premiéreben 
keresnek vigasztalást a haldokló szezon szomorú­
ságáért.

Hervieu és Capus vállalkoztak a szezon vé­
gének megmentésére. Capusnok sikerült, Hervieu- 
nok kevésbé.

A németek szatírákat írnak. Durván kiéle­
zett tendenciát látunk Hauptmann és Dreyer leg­
újabb darabjaiban. Vilmos császár intimitása 
Megás szobrászszal egész külön littoraturát terem­
tett, amelyuok a morálja az, hogy igazi művész 
nem léphet udvari szolgálatba és nem dolgozha- 
tik fejedelmi megrendelésre. Hát érdomes ezért 
drámát Írni ? A lángész lángész marad, a re­
mekmű romokmü lesz, ha a mester imperátorral,

Lapunk mai száma tizennyolc oldal.
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közvélemény, ami biztossá teszi a főren­
dek elleuszegülésének kudarcát. Amit pedig 
Széli Kálmán törvénybe igtat s programmjába 
bekebelez, Írott malaszt az nem maradhat. A 
szabadelvű pártot a politikai bizalom, a köz­
véleményt harmadfélesztendős tapasztalás kö­
telezi, hogy feltétlen hitelt adjon Széli Kál­
mán törvénybe igtatott Ígéretének. íme a 
junktim. Forma szerint nem olyan, amilyent 
tegnap a bizottságban indítványoztak, de lénye­
gét nézve teljesen megnyugtató és kielégítő. 
Ami hibája ennek a megoldásnak van, ugyan­
abban a formaszerü junktim is leledzett volna. 
Azzal is megeshetett volna, hogy a főrendiház 
visszaveti. Ezen a ponton tehát a főrendekkel 
való küzdelem eshetősége megvan igy is, 
meg lett volna amúgy is. De van ám egy 
igen nagy különbség, amely a mostani meg­
oldásnak esik a javára. A formaszerü junktim 
ugyanis bizonytalanná tette volna a képviselő- 
házi reform életbelépésének időpontját, holott 
ez a megoldás kiemeli az uj összeférhetetlenségi 
törvény azonnal való életbelépését a kockáza­
tos eshetőségek ingoványaiból. Mi pedig, úgy 
érezzük, hogy a közvélemény épp erre veti 
a legnagyobb súlyt. A népképviselet tekinté­
lyének parancsoló érdeke fűződik ahhoz, 
hogy az összeférhetetlenségi kérdés legalább 
a képviselőházra nézve lekerüljön valahára a 
napirendről. Tudatos rágalmaknak, öntudatlan 
gyanúsításoknak kiapadhatatlan forrása volt 
ez a kérdés. Ami kínos incidens az utóbbi 
években közéletünket felzaklatta, egytől-egyig 
mind ebből a forrásból fakadt. Az a sok 
cause céíélrre, aminek az összeférhetetlenség vagy 
nyíltan adott táplálékot, vagy legalább ott 
lappangott a hátterében, lassan-lassan meg­
őrölte nemcsak a parlamentet mint intéz­
ményt, hanem még magát a népképviseleü 
elvet is megtámadta. Politikailag ez sorvasz­
totta, erkölcsi kórságba ez juttatta parlamen­
tünket Halaszthatatlan feladat immár a nép- 
képviselet erkölcsi és politikai regenerációja. 
Ezért tudunk mi megbarátkozni a formaszerü 
junktim elejtésével, miután a miniszterelnök 
állásfoglalása a főrendiházra való kiterjesztés 
elvét már most biztosítja, magát a konkrét 
valósítást pedig a közel jövendőre kilátásba 
helyezi. E nélkül elfogadhatatlannak tartottuk 
volna a javaslatot; e megoldással, mely min­
denkit kielégíthet, elesik a reform halogatá­
sának nemcsak minden komoly oka, hanem 
minden ürügye is.

vagy koldussal barátkozik is. Shakespeare nein 
Erzsébet királynő megrendelésére irta a TTindrori 
v y  nőket? Wagner nem volt bizalmas barátja a 
bajor királynak?

Ezzel ellentétben a franciák térié-drámákat 
Írnak. Fölállítanak egy filozófiai, szociális, vagy 
pszichológiai tételt és a köré csoportosítanak egy 
csomó jól-rosszul megrajzolt figurát.

Ilyen a Hervieu legújabb darabja: La cuurte 
du flambeau. A tézis ez: az anya föláldozza ma­
gát gyermekéért, lop, öl, boldogtalan lesz és a 
gyermek otthagyja az anyát — lérjeért. Es ez 
igy megy tovább nemzedékről nemzedékre — 
változatlanul, egyformán: — la eourse un flambeau I

A kvalitások, amelyeket Hervieu a tézis 
szolgálatában forgalomba hoz, nőm éppen első­
rangúnk. Nem látunk sem meggyőző erejű karak­
tereket, sem mély pszichológiával megrajzolt szen­
vedélyeket, sem művészileg fölépített szituációkat. 
Egy-egy melegebb hang, a dialóg közvetlensége, 
ez "minden, ami érdeklődésünkhöz közel jut. De 
az egész olyan mesterkélt, olyan erőszakolt, a 
tézisnek olyan minden áron való bizonyítása, 
hogy az egészet egy nagy hazugságuak nézzük. 
Bejanenak az anya szerepében egy pár igazán 
nagy momentuma van és ez a Vaudovillo leg­
újabb vállalkozásának egész művészi jelentősége.

Sokkal szerencsésebb volt Capus.
— Várom a —  szerencsémet. Meg vagyok róla 

győződve, hogy minden ember életében, ki nem 
nagyon ostoba, nem nagyon szerény, elérkezik a 
szerencse órája, az a pillanat, mikor a többi em­
ber érette látszik dolgozni, mikor a gyümölcs ön­
ként jelentkezik neki, hogy szedje le. Ezt nz órát 
nem a munka, nem a bátorság, nem a türelem 
hozza mog. Magától üt váratlanul. Es amig nőm 
ütött, addig hiába minden tehetség, minden erény, 
nem tehetünk semmit és nem vagyunk egyebek, 
mint szalmával kitömött madárijesztők.

így okoskodik Julién Bréard párisi ügyvéd,

B E L F Ö L D .
A kópvl»»lőhi«  v é d e r ő b lso t ts tp a  báró Pod-

maniczky Frigyes elnöklósével m a ülést tartott melyen 
a honvédelmi minisztérium részéről Gromon Dezső 
államtitkár volt jelen. A bizottság1 tárgyalás &P vette 
a nópíölkelós lelfegyvérzésének részben való biztosí­
tásáról szóló törvényjavaslatot melyet Münnvh Aurél 
előadó ismertetett és ajánlott elfogadásra, kiemelve 
azokat a fontos momentumokat, melyek a honvédelmi 
kormányt a törvényjavaslat benyújtására indítot­
ták. Lí/haotics Fái hozzájárul a tör vény javaslathoz. 
Tóth János pártjának általános programmján^t lógva 
sem fogadhatja el a törvényjavaslatot. amelyet 
egyébként is időszerűtlennek, szükségtelennek tart. 
Azt pedig, hogy a törvényhozás lelhatalmazása 
nélkül 25 000 darab puskát a magyar fegy^ergyárnál 
már megrendeltek és át is vettek, az alkotmányosság 
szigorú követelményeivel össze nem egyeztethető. 
Gromon államtitkár a törvényjavaslat tüzetes indokolá­
sának kapcsán felvilágosításokat ad a 1 elvetett egyes 
kérdésekre és kimutatja, hogy ezt luxuskiadásnak 
egyáltalán nem lehet nevezni. GyÖrffy Gyula pártoló 
lelszólalása után a bizottság többsége elfogadta a tör­
vényjavaslatot s jóváhagyta azt, hogy’ a honvédelmi 
miniszter a minisztertanács felhatalmazásával a Ma­
gvar Fegyver- és Gépgy’ár Részvénytársaságnál 25.000 
darab ismétlőfegyvert megrendelt és átvett.

A horvát p én zü g y i egyezm én y. A magyar-
horvát pénzügyi egyezmény tárgyában kiküldött regni- 
koláris bizottság ma délután tartotta a horvát bizott­
sággal való együttes ülését. Mind a két bizottság 
tagjai teljes számban megjelentek. A kormány részé­
ről jelen voltak Széli Kálmán miniszterelnök. Lukács 
László pénzügyminiszter Popovics Sándor miniszteri 
tanácsossal, Cseh Ervin horvát miniszter és gróf Khuen- 
Héderváry horvát bán.

Széli Kálmán miniszterelnök, üdvözölve a két 
bizottságot alakulásra szólította fel Őket. Elnökké dr. 
Francisci Henriknek, a horvát bizottság elnökének in­
dítványára Tisza Kálmánt, a magyar bizottság elnö­
két jegyzőkké pedig dr. Fáik Miksát és Egcrsdorfer 
Sándort választották meg.

Tisza Kálmán, elfoglalva az elnöki széket, kér­
dést intéz a bizottsághoz, vájjon most is ugyanazt az 
eljárást akarja-e követni, amelyet 1889-ben követett 
az együttes üléseknél, midőn tudvalevőleg a két 
bizottság értekezletté alakulva, bizalmasan tárgyalta a 
kérdéseket és az eredményeket mondták ki mint hatá­
rozatokat a nyilvános ülésben.

Dr. Frank, a horvát bizottság tagja, kívánatos­
nak tartotta, hogy még egy második elnök is válasz- 
tassék a horvát tagok közül, de miután az alakulás 
már megtörtént, belenyugszik Tisza elnökségébe és 
csak a maga álláspontját akarta jelezni.

Gyurkovics György az eljárás módjára nézve 
Tisza Kálmán javaslata mellett nyilatkozik.

akinek van ugyan tehetsége, de nincsenek perei. 
Ez a Julién Bréard a Capus La retne-jének hőse 
és okoskodása a Capus darabjának morálja. A 
darabnak nagy sikere volt a Variétében, nemkü­
lönben Capus másik darabjának a Petite Foncti- 
onaire-neb, melyet két héttel utóbb játszottak a 
Nouveautéban.

A Porié &l. Martinben Sienkiewicz Quo Va- 
disfá játszók.

Nagyobb méltatlanság talán még nem tör­
tént lángelméjü poétával, mint az, ami a Forte 
St. Martinben Sicnkicwicz-cel történik. A franciák 
bámulatra méltó generozitással odaállították a 
nagy lengyelt az egész emberi univerzum bámulata 
elé és most egy Neró kegyetlenségével tűrik, hogy 
napról-napra pellengéren áll a Forte St. Martin 
színpadán. A Sienkiewicz regénye egy óriás mun­
kája. aki csákányával rengeteg sziklafalból hatal­
mas Jupiter-fejet hasított, amely szinte félelme­
tes erővel nyúlik lel az égbe. Es közönséges szín­
padi mesteremberek hozzá mertek nyúlni, apró 
papiros- meg vászondarabok bél összerakták egyes 
részeit és most komédiát csinálnak belőle. Es 
ezt a komédiát a francia kritika — komolyan le­
tárgyalta.

A Théálre Francait mogifjodva került ki a 
lángok közül. De ezek a falak, amelyek dísze­
sebbek, ragyogóbbak a régieknél, belői, úgy lát­
szik, rothadni kezdenek.

A Théátro Frangais művészi köztársasága 
mintha túlélte volna magát és önkormányzatának 
régi konstitucióia mintha útját állaná művészi 
fejlődéséi.ek. A moszkvai dekrétum egyik para­
grafusa minden szerepkör kettős betöltését, rendeli, 
de az első szereplőnek jogot ad mindaddig meg­
tartania szerepét, am'q akarja. Ebből azután az 
következik, hogy a Tbéálre Erangaisnnk ötven 
esztendős naivái és hatvan felé j.iró szerelmes 
színészei vannak. Ezen akarnak most segíteni uj 
törvényekkel. CVarehe, a szépművészeti miniszter-

Széll Kálmán miniszterelnök szintén hozzá'árul 
ehhez a javaslathoz, hangsúlyozván, hogy az értekez­
let tárgyalásai szorosan bizalmas természetűek és a 
nyilvánosság elé ne kerüljonek.

A két bizottság azután átalakult értekezletté és 
általános tárgyalás alá vette a lüggő kérdést. A tár­
gyalásban hallomás szerint dr. Frank a maga külön­
véleményében jelzett álláspontot védelmezte, mig 
Tomasich Mik’ós a horvát bizottság többségének né­
zeteit juttatta ki'evezésre.

Szólották azután még Tisza Kálmán elnök, 
Széli Kálmán miniszterelnök, Fáik Miksa előadó és 
végül határozatba ment. hogy az anyagnak a plenáris 
ülések számára való előkészítését albizottságra bízzák, 
melynek tagjaivá magyar részről dr. Fáik Miksa, 
Horánszky Nándor és TFakerie Sándor horvát részről 
Fgersdorfer Sándor, Josipovich Imre és Tomasich Miklós 
bizottsági tagokat választották.

Ezzel az értekezlet, mely délutáni 5 órától esti 
8 óráig tartott, véget ért. Az albizottság holnap dél­
előtt 11 órakor lógja első ülését tartani.

A katholikna autonómia. A katholikus autonó­
miát szervező kongresszus 27-es bizottsága tudvalevő­
leg dr. llortoványi Józsefet bízta m egalővárosi katho­
likus önkormányzat szervezetének kidolgozásával. Dr. 
Horioványi József a megbízásnak már megfelelt és 
a  27-es bizottság már legközelebb tárgyalja az előadói 
tervezetet, llortoványi értékes munkálata szerint a fő­
városi római katholikus önkormányzatnak szervezete 
két részből áll: a) hitközségek és b) központi választ­
mány. A hitközséget az egyes római katholikus plébánia 
területén lakó r. kath. hívek alkotják. A kerületi 
hitközségek önkormányzatát a plébániai kerület köz­
gyűlése és a hitközségi képviselőtestület intézi. Aman­
nak tagja minden választó és elnöke a kerület plébá­
nosa, világi részről a közgyűlés által választott világi 
elnök. A hitközségi képviselő testület tagjai: a) A 
kerületi közgyűlés által választott 6 j  tag. b) A fővá­
ros mint kegyur a lő város közgyűlése által vá asz- 
tandó hat—hat kath. bizottsági tagot küld minden ke­
rületi hitközségi képviselő-testületbe, c) A kerületi 
plébános, d) A kerületben levő iórfizárdák és kath. 
tanintézetek főnökei. A plébános állal bejelentendő 
két kerületbeli káplán és a kerületben alkalmazóit 
minden tiz hitoktató után egy választott hitoktató. 
A szervezet megállapítja a hitközségi testület hatás­
körét. A központi választmány az összes Kerületek kép­
viselőtestületei lelett áll és a következő módon alakul:

Minden kerület képviselőtestülete a kerület kath. 
választóiból 3 egyházi és 6 világi tagot niativ szó­
többséggel G évre v á lást a központi választmányba. 
A főváros, mint kegyur saját képviselótesiü'.etéből vá­
lasztott 3 egyházi és 6 világi katholikuR bizottsági 
tagot küld ki, az igy választott és Kikii dött tagok 
képezik a székes lőváros kaiholikusaiuak központi 
szervezetét: a központi választmányt. A székes 
főváros közgyűlése által kiküldendő 6 tag lehető­
leg a lőváros katholikus főtisztvieelőiböl, Főpol­
gármester, polgármesterek, tanáosos stb.) választandó. 
Az igy raccra’akult központi választmánynak hiva_

rol egyetértve meg akarja változtatni a Théátro 
Frangais belső szervezőiét, de sokan attól félnek, 
hogy ezzel összeomlik az intézet egész művészi 
konstrukciója.

Sardou Pafne-jának előadásán láttam viszont 
a Frangaist.

Szomorú dolog, hogy a Moliére háza napról- 
napra a Patrie-t hirdeti.

Ez a darab a kiállítás idejére volt szánva az 
idegeneknek, mint nagyszerű panoráma. Annak 
bevált volna. De — édes istenem 1 — hogy sza­
bad ezt összemérni a Hugó Viktor költészetével?!

Hol van a Hugó Viktor hatalmas fantáziája, 
fényes, naivitásában főnséges romantikája? Hol 
van a nyelv lebüvölő hatalma,amely masszivitásá- 
ban vetélkedik a biblia nyelvének őserejévol? Ez 
a tehetetlen erőlködés az önfeláldozó haza fiséig mur- 
tiromságán, ez az üres játéka szentenciák raífinált 
szóvirágaival ma már nem hat meg sonkit. És 
az az infámis asszony, aki bestiális szereimével 
a németalföldi szabadságharc hősei közó tolako­
dik, — igen c sunva látvány. Tragédiája nőm ér­
dekel senkit. Es hol van annak a kornak a szel­
leme ? Hol van II. Fülöp, a kérlelhetetlen, a sö­
tét, a nagy, a lángeszű diplomata, aki rettenetes 
Istenének oltalmában bizakodva a gránit Esoorial 
szürko rnonaszteriájából hallgatagon, szó nélkül, 
egy kézmozdulattal, egy tekintettel rettegésben 
tartotta a világot és a németalföldi kálvinisták 
vérében fürösztötte meg a keresztet? Milyen 
szánalmas nz a II. Fülöp, akit Sardou odaállít a 
darab hátterébe.

Szinto menekültem a nézőtérről, mikor nz 
egyik felvonásnak vége volt. Fölmentem a szín­
padra. A petité foyer de* artista szebb, mint volt 
a tűz előtt.

Emlékezem, mikor évekkel ezelőtt olőször 
léptem át ezt a küszöböt. Moun t Sülig vezetett 
végig a kis foyercn és rendre meginutogutla, meg­
magyarázta a sok műtárgy, szobor, kép, kézirat
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tálból tagja és egyházi einöke: a püspöki helynölc, 
akadályoztatása vagy széküresedós esetében a herceg­
prímás által kirendelt helyettes. Világi elnököt a köz­
ponti választmány saját kebeléből titkps szavazással 
3 évre, abszolút szótöbbséggel választ. A központi 
választmány tagjai hat évre választatnak, de megbí­
zásuk időközben is megszűnik, ha azon képesítést, 
melynek alapján megválasztva vagy kiküldve lettek, 
elvesztették. A központi választmány saját kebeléből 
egy 15 tagból álló másodioku fegyelmi választmányt 
alakit, melynek hivatalból tagjai a püspöki hetynök 
és az esperes, . 13 tagot pedig relatív szótöbbséggel 
saját kebeléből választ. Elnöke a püspöki belynök, 
jegyzőjét az elnök nevezi ki.

A fü g g e t le n sé g i pártok egyeeflléee . A függet­
lenségi és 48-as Kossuth-párt belső életében sokkal na­
gyobb hullámzást idéz elő az Ugronékkal való egye­
sülés kísérletezése, mint azt a be nem avatottak 
hiszik. Ezen a héten minden este igen számosán 
jelentek meg a pártkör József körúti helyiségeiben, 
ahol egyébről sem folyt szó, mint Ugronék befogadá­
sáról. Egyik este valóságos pártértekezlet fejlődött ki 
a magánbeszélgetésekből és ekkor egyesek egész 
beszédeket mondottak pro és oontra. Leghatározot­
tabban Sturmann György és Thaly Kálmán elle­
nezték az Ugronékkal való egyesülést az éppen 
jelen volt párttagok közül. Ugronék belépésének 
célszerűségét csak nehányan hangsúlyozták, a leg­
több párttag nem foglalt állást nyíltan. Érde­
kes volt Mezössy Béla megjegyzése, aki azt hang­
súlyozta, hogy az Ugronék bejövetelével az az 
egyetlen ellogadható cél, hogy az összes lügget- 
lenségi elemek egybefoglaltassanak, korántsem éretik 
el, mert mig Ugronék tizen vannak, addig pártkörö­
kön kívül álló függetlenségi képviselő hat van, név- 
szerint: Eötvös Károly, Madarász József, Luby Géza, 
Horváth Ádám, Szalay Károly és Polónyi Géza. 
Ila  az ezekkel való teljes egyesülés egyidejűleg nem 
sikerül, úgy az egész függetlenségi koalíció iiluzórius 
értékű. Az a hir, hogy Ugronék bejövetele esetén az 
anyapárt ama tagjai, akik leghatározottabban ellene 
voltak az egyesülésnek, névszerinti Thaly Kálmán, 
Fáy István, Hentaller Lajos, Kiss Albert, Komjáthy 
Béla, Dwneí Márton, Barta Ödön, Török Gyula, 6í«r- 
mann György kilépnek a pártkör kebeléből, már azért is 
illetéktelen híresztelésnek látszik, mert ezek közül eddig 
pártülésen egyik sem tett ilyen kijelentést Az egész ügy 
jelenlegi stádiuma abban kulminálódik, hogy a Kossuth- 
párt többsége azt kívánja: oszoljon fel az Ugron-párt 
és azután jelenfkezzék a feloszlatott párt tagjai közül 
ki-ki egyénenként a függetlenségi párthoz való csat­
lakozásra. Ugronék álláspontja ellenben az, hogy az 
Ugron-párt mint ilyen nem oszlik fel, de a választási 
küzdelembe egyesült erővel s együttes működéssel 
indul a Kossuth-párttal. A két felfogás közt fennálló 
eltérés elsimításán dolgozik most Kossuth Ferenc és 
Bartha Miklós, de értesülésünk szerint ezen a ponton 
könnyen hajótörést szenvedhet az egész akció.

becsét, történeti fontosságút. Egyszerre csak mog- 
állott egy becsomózott kézirat előtt, gyöngéden 
megsimogatta és felém fordulva igy szólt: a 
tomédie alapítólevele, Mohére kézírása.

A majdnem 300 esztondős kézírás most is 
ott függ a falon. A tűz nem mert hozzányúlni. 
Es én most is Mounet Sullyvel, (aki ma esto 
Rysoor grófot játsza) sétálom körül a kis foyert és 
bennem mintha annak a néhány esztendőnek a 
tüze sok mindent elégetett volna! Egy tél életen 
keresztül szőtt álom megvalósulása volt akkor 
szemtől-szombo látni a Comédie Frangaiset, a 
misztikust, az ismeretlent, az ideált, amely csak 
mint sejtelem élt egy szegény vidéki gyerekszinész 
lelkében. Szemtől-szembe látni ezt a csudát, araely- 
i 'l a hir színes meséket mondott, behatolni 
lejtőiméibe, fölismerni lényének körvonalait, meg­
ismerni művészetének törvényeit.

Es most?! Lehullott a saisi fátyol az isme­
retlenről és ki tudja, nem ért-e többet a sej­
tes illúziója, mint az álom megvalósulása? 
Milyen koldus az ember ! Hogy omlanak össze 
lelkében az ideálok!

Ezen a kis foyeren keresztül tokintetem visz- 
sznfordul Berlinbe és látom, milyen kegyetlenül, 
milyen szakadatlanul folytatják ott a harcot a 
csatatéren legyőzött óriással. Látom a német csá­
szár aranyos csákóját, amint visszaveri a téli nap 
hideg sugarait a berlini Sioges-Allóeban és 
eszembe jut Versailles; látom a német imporátort 
hz udvari opera páholyában, amint hideg előzé­
kenységgel tapsolja íaint-Saens muzsikáját és 
‘-szembe jut Wagner; látom két nemzet géniuszá­
nak a mérkőzését és látok egy uj Sedáut, szo­
morúbbat és megalázóbbat az elsőnél.

Mounet Sullyt jolonéséro hívják.
Mosolyogva nyújtunk egymásnak kezet és 

eh olyan szomorúan inontem vissza a Théátre 
branQais nézőterére.

VálM Btáal m ozgalm ak. I p a h n b ó t  Írják: Az
apatini választókerület országgyűlési képviselőjét 
Bedő Albert volt államtitkárt egy öttagú bizottság a 
napokban Budapesten felkérte, hogy a jelöltséget új­
ból fogadja el. Bedő kijelentette, hogy a jelöltséget 
nem logadja ol, mert szülővárosában óhajt fellépni. 
A szabadelvüpárt most valószínükig Fernbach Péter 
földbirtokost fogja felléptetni.

Nemes-Ocsán Pogrányi József, aki a kerületet egy 
Ízben már képviselte és Molnár Ákos, aki a múlt vá­
lasztás alkalmával egy szavazattal bukott Zámory Bé­
lával szemben, jelöltették magukat, mint a független­
ségi és 48-as Kossuth-párt tagjai. így a két Kossuth- 
párti fog megküzdeni a szabadelvüpárti jelölttel. Báró 
Podmaniczky Frigyes a nemes-ócsai szabadelvüpárt 
végrehajtóbizottságának küldött táviratában tudomásul 
adja a bizottságnak, hogy Zámory Béla a nemes-ócsai 
kerületben többé nem lép fel; egyúttal tudomásul 
veszi ifjabb Eggenhojer József nagybirtokosnak sza­
badelvüpárti programmal való jelölését. A nemes- 
ócsai szabadelvüpárt végrehajtóbizottságában nagy 
lelkesedést keltett a központ távirata, mert szerintük 
ifjabb Eggenhofer József választható csak meg e ke­
rületben szabadelvüpárti programmal. Széli Kálmán 
a hozzáintézett táviratra válaszképpen a következő 
sürgönyt küldötte a nemes-ócsai szabadelvűeknek :

Örömmel értesültem ifjabb Eggenhofer József
Í’elöltetésérÓl és táviratukban foglalt azon szives
:ijelentésükről, hogy politikai irányomnak hívei. 

Fogadják őszinte üdvözletem kifejezését. Széli.

Alarm
az összeférhetetlenség körül.

Budapest, május 3.
Riasztó hirek keringenek egy idő óta a sza­

badelvüpárt környékén. Nagy forrongásról, szerve­
zett fronderól, valóságos palotaforradalomról sut­
tognak. Olyasmit is emlegetnek, hogy aláírásokat 
gyűjtenek az összeférhetetlenségi törvény ollenzői 
és igy szervezik a javaslat ellenzékét a pártban, 

'sőt — a kivonulást. Igazi licitáció folyik a 
frondőrök számát illetőleg, még pedig moglehetős 
merész numerusokkal. A legvérmesebbek föl­
mennek egészen százig. Ennyiro taksálják ugyanis 
azoknak a számát, akik már a szabadelvű párti 
oppozicióhoz csatlakoztak és készek a javaslat 
ellen szavazni, sőt esetleg a pártból kivonulni. 
Mások szerényebbek: megelégszenek hetvennel; 
sőt arra az esetre, ha a kormány fölveti a párt­
kérdést, vagy a kabinotkérdést, vagy mind a 
kottőt, leszállanák harmincra.

Ezekkel a kalandos híresztelésekkel szem­
ben már most egészen könnyen és biztosan meg­
állapíthatjuk a reális valóságot A valóság 
pedig az, hogy a javaslat ellenzői nem •szá­
míthatnak több kővetőre, mint arra a kilenc­
tíz lcgközvetetlenebbül érdekelt szabadelvű párti 
képviselőre, aki az inkompatibilis állások és a 
mandátum közül az állásait választja. Számítanak 
ugyan másokra is. Azokra tudniillik, akik 
a kerületükben bizonytalannak érzik a hely­
zetüket. De ez a számításuk sehogysem állja 
meg a helyét. Mert hiszen akinek a pozíciója 
most, hogy benn van a szabadelvüpártban, gyenge, 
annak a helyzete nem fog javulni, ha kilép a 
pártból, sőt óppon ellenkezőleg, ha most kovesot 
remélhot, akkor semmit sem fog remélhetni, ha 
kilép a pártból — az inkompatibilitás miatt. Egy 
ilyen szecesszió, amely a képviselők politikai füg­
getlenségének gyarapítására irányuló törvényalko­
tás meghiúsításának célzatából ered, nem számít­
hat a választóközönség támogatására.

Kétségtelen tehát, hogy az alarmhirek leg­
alább is nagyon túlzottak és rögtön devalválód­
nak, mihelyt eldől, hogy a kormány fölveti-e a 
pártkérdést, vagy a kabinotkérdést.

Ami ezt illeti, erro nézve egészen biztos ér­
tesülésünk a küvotkező:

Kétségtelen, hogy Szili Kálmán a törvény- 
•avaslat összeállítását, részleteinek megállapítását 
a képviselőiláz belügyének tekinti és ezért kez- 
deményezőleg nem lépett fel. Az is kétségtelen 
azonban, hogy mihelyt a javaslat a Ház elé kerül, 
a kormánynak állast kell loglalnia és ezt meg is 
logia tenni. Ha pedig a kormány állást foglal a 
javaslat mellett ami az eddigiek után kétség­
telen, akkor az a legkevesebb, amit párt­
jának minden tagjától megkívánhat, hogy ne 
szavazzon a javaslat ellen. És áll ez a

javaslat részleteit illetőleg is, persze nem ab­
ban az értelemben, hogy a kormány a bi­
zottság javaslatának minden betűjéhez ragaszko­
dik. Ellenben az természetes, hogy a módosítás­
ban a kormány nem mehet messzebbre, mint 
ahogyan a bizottsági tárgyalások rendjén jelezte. 
Ha ennél tovább menve egyik képviselő ezt, a 
másik amazt kilogásolná a javaslatban, akkor 
megeshetnék, hogy sorra kimódositanáuak a ja­
vaslatból mindent, s végül nem maradna belőle 
egyéb, mint a elme :

A képviselői összeférhetetlenségről.
Egy ilyen törvényjavaslatban, amely a taxáció

elvén épült lel, éppen a részletek a fontosak és 
aki magát a törvényjavaslat célját akarja, annak 
akarnia kell a részleteit is, már a mennyiben 
ezzel a céllal összhangban vannak. Máskülönben 
részletek agyonmódositásával könnyen azt lehetne 
elérni, hogy az uj törvény is a mai állapotot 
hosszabbitja meg és lesz éppen olyan lex imper- 
fecta, mint a hetvenötödiki.

Mindezekből pedig az következik, hogy a 
kormány fel fogja vetni a pártkérdést is esetleg a 
kabinetkérdést is. És mihelyt ez megtörténik, ki 
fog tűnni az alarmhirek teljes alaptalansága.

A bizottsági javaslat különben már a leg­
közelebbi napokban a Ház előtt lesz. Értesülé­
sünk szerint Rohonyi Gyula olőadó már elkészült 
a jelentésével, be is mutatta Széli Kálmánnak, s 
hétfőn alkalmasint beterjeszti a képviselöháznak. 
A szabadelvüpárt már a jövő hét elején fogja a 
javaslatot tárgyalni és hamarosan, valószinüleg 
hétfőhöz egy hétre kitűzik a Ház napirendjére is. 
A miniszterelnök siettetni fogja a tárgyalását, 
mert — közbeosvén a delegációk — siotni kell, 
hogy letárgyalható legyen aratás előtt Aratás 
idejére pedig nem akarják a Házat együtt tartani.

*
A javaslatnak azok az ellenzői, akik a 

junktimmal operálnak, nagy kedvteléssel terjesz­
tették azt a hirt, hogy Fapp Gézának a revíziós- 
bizottság tegnapolőtti ülésén előterjesztett junkti- 
mos indítványa Szilágyi Dozsőtől ered. Arra ala­
pították ezt a híresztelést, hogy Szilágyi Dezső, 
amint köztudomású, hive a főrendiházra való ki- 
terjesztésnek. Ezt a hirlelést ma a bizottságban 
maga Fapp Géza is megcáfolta, de ezenfelül a 
félhivatalos llagyar Nemzet ma esti számá­
ban egy feltűnően enorgikus és nyilvánva­
lóan sugalmazott dementit közöl, amelynek 
főleg az a passzusa érdekes, amely Széli Kálmán­
nak és Szilágyi Dezsőnek az összeférhetetlenség 
kérdésében való teljes egyetértését hangsúlyozza. 
A közleménynek ez a része igy szél:

A miniszterelnök és Szilágyi Dezső között az 
össze érhetetlenség kérdésében a legteljesebb har­
mónia uralkodik. Szilágyi Dezső mindvégig támo­
gatta és támogatja Szed Kálmánt abban a törek­
vésében, hogy Ígéretéhez képest oly összetérhe- 
tetienségi törvényt hozzon tető a ’á még ezen az 
országgyűlésen, amely alkalmas a Ház tekintélyé­
nek súlyának és lüggetlenségének növelésére.

Oly köztudomású tény ez, amelyet külön 
kiemelni tölösleges. Ha ezt mégis teszszük, ennek 
oka az, hogy Papp Géza, a lapok emiitett híresz­
teléseire való tekintettel, az össze.érhetetlenségi 
bizottság mai ülésén a leghatározottabban kijelen­
tette, hogy szerdai indítványa az ő egyéni állás­
pontja s hogy indítványáról sem Szí ágyi Dezső­
vel, sem senki mással nem beszélt.

E nyilt és határozott kijelentéssel a fent em­
lített alaptalan politikai híresztelések maguktól 
összeomlanak. A közvélemény pedig megnyug­
vással vehet róla tudomást, hogy egy, a képvise­
lőház súlyát, tekintélyét és függetlenségét növelő 
összeférhetetlenségi törvény megalkotásában a 
szabadelvüpárt a pártvezér intencióit híven követi és 
tőle telhetőleg támogatja.

A z utolsó ülés.
Az összeférhetetlenségi törvény revíziójára 

kiküldött bizottság ma befejezte munkásságát. Hét­
főn még összeül ugyan a bizottság egy rövid, 
hitel ositö ülésre, de még aznap — hétfőn — a 
törvényhozás elé terjeszti a javaslatot s igy a t. 
Ház a jövő hit vége felé megkezdheti az összeférhetet­
lenségi javaslat tárgyalását.

Ez a mai utolsó ülés ogy érdekes nyilatko-
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1 zattal indult meg. Papp Géza ugyanis különböző 
• hírlapi híresztelésekkel szemben kijelentette, hogy 
1 ti junktimra vonatkozó indítványt se Szilágyi Dezső­
vel, se mással előzetesen nem közölte s az teljesen az 

1 ö egyéni nézete, Papp Gézának ez a nyilatkozata 
egész csomó pikáns kombinációt rombolt le, 
amire szükség is‘volt, mert — mint annyiszor 
ezúttal is szívesen hiresztelték bizonyos oldalról, 
hogy Szilágyi Dezső, most a Papp Géza háta 
mögül, frontot akart volna csinálni a kormány 
ellen. Mintha bizony Szilágyi Dezső az a politikus 
volna, aki ha valamit akar, a Papp Géza háta 
mögül akarná.

Egyébként az ülés letárgyalta az eljárási 
részt s hosszabb vita után a bizottság a szelekció 
mellott foglalt állást, még pedig úgy, hogy a sze­
lekció joga az elnököt illesse.

*
Az ülésen a kormány részéről Széli Kálmán mi­

niszterelnök, Plósz Sándor és Darányi Ignác minisz­
terek voltak jelen.

A napirendretérés előtt Papp Géza a következő 
pvi’atkozatot tette :

Bizonyos hírlapi hírekkel szemben köte­
lességem kijelenteni, hogy a képviselőházra 
vonatkozó összeférhetetlenségi törvénynek a 
főrendiházzal megalkotandó összeférhetetlen­
ségi törvénynyel junktim leendő életbelépte­
tésére vonatkozó indítványom teljesen egyéni 
nézetem; és hogy indítványomat Szilágyi 
Dezső képviselő úrral nem közöltem, arról 
sem neki, sem senki másnak előzetesen tudo­
mása nem volt.
A bizottság áttért ezután az összeférhetetlenségi 

ügyekre vonatkozó eljárás albizottsági tervezetének a 
tárgyalására s mellőzvén a tervezetnek általánosság­
ban való tárgyalását, nyomban az egyes szakaszokat 
vette tárgyalás alá és beható tanácskozás után, amely­
ben a bizottságnak csaknem valamennyi tagja részt 
vett, néhány módosítással egész terjedelmében elfő 
gadta az albizottsági eljárási tervezetet.

Hosszú vitára adott alkalmat különösen az a 
kérdés, mi történjék akkor, ha összeférhetetlenségi 
bejelentés esetében az iliető képviselő a tárgyalás 
határnapjáról nem értesíthető s ennélfogva nem 
jelenhetik meg és nem védelmezheti magát A bi­
zottság elvileg abban állapodott meg, hogy ha a 
tértivevénynyel elküldött értesítés kézbesítés nél­
kül visszaérkezett, vagy ha a tértivevény 15 nap 
alatt nem érkezik vissza, az illető képviselő szá­
mára a Ház által sa:át tagjai közül ügygondnok válasz­
tandó, akinek funkciója az illető képviselő megjelené­
sével megszűnik. Ily értelmű módosításnak az eljá­
rási tervezetbe való beillesztése a szöveget és a je­
lentést hitelesítő ülésre tartatott fenn.

Több észrevétel és kilogás merült fel az albi­
zottsági eljárási tervezet azon rendelkezése ellen is, 
mely szerint a Ház elnöke minden ülésszak elején 
az igazolt képviselők sorából hatvan tagú névjegyzéket állít 
össze, amelyből az itélö-bizottság tizenkét rendes és három 
póttagja kisorsoltatik. Egyes tagok a névjegyzéknek 
oly módon való összeállítását javasolták, hogy az ne 
függjön kizárólag az elnök tetszésétől, hanem a ki- 
sebbségnok megfelelő képviseltetését biztosítsa. Hosz- 
szabb tanácskozás után a bizottság változatlanul el­
fogadta az albizottsági tervezet idevonatkozó részét 
azzal a módosítással, hogy a Ház elnöko minden 
ülésszak elején a Ház bizottságainak megalakulása 
után állítja össze a névjegyzéket.

Szlvák Imre az albizottsági tervezetet megtol­
dani javasolta a következő rendelkezéssel:

Az alaptalan vagy rosszhiszemű bejelentőt az 
illető képviselő kérelmére a bizottság, ha a be­
jelentést mint alaptalant elvetette, Ítéletével az 
eljárási költségek viselésében s 200 koronáig terjedő 
pénzbírságban marasztalja, önként értbetőieg fenn­
marad az ily bejelentő ellen, amennyiben cselek­
ménye (bejelentése) a büntetőtörvények rendelke­
zéseibe is ütközik, a bűnvádi eljárás utján való 
megtorlás.

A bíróság által hozott marasztaló Ítélet birói- 
lag végrehajtó közokirat jellegével bir.

Beható tanácskozás után a bizottság elfogadta az 
'indítványnak azt a részét, hogy az alaptalan beje­
lentő, illentve az elmarasztalt képviselő az eljárási 
költségek viselésében elmarasztalandó. Az indítvány 
többi részeit mellőzte a bizottság.

A tárgyalás befejezése után a törvényjavaslat 
szövegének s a Ház elé terjesztendő jelentésnek hite­
lesítése a hétfőn délelőtt tartandó ülésre tűzetik ki.

Széli Kálmán miniszterelnök végül köszönetét 
mondott a bizottságnak, a hatos albizottságnak az el­
nöknek és előadónak hosszú és kitartó munkálko­
dásukért.

Ezzel az ülés véget ért

A z e ljárás .
(A bejelentés.)

1. §. összeférhetetlenségi esetet bejelenthet bár­
mely képviselő, akár Írásban a Ház elnökénél, akár 
élőszóval a Ház nyűt ülésén.

Ezenkívül joga van minden állampolgárnak bár­
mely képviselő összeférhetetlenségi esetét Írásban a 
Ház elnökénél bejelenteni.

Akár a Ház ülésén élőszóval, akár írásban 
történjék a bejelentés, abban a bejelentett összelér- 
hetetienségi eset a törvény illető szakaszára és pont­
jára való hivatkozással tüzetesen megjelölendő.

Az írásbeli bejelentés az állam hivatalos nyelvén 
készítendő, a bejelentésen a bejelentő tél lakása 
pontosan megjelölendő és a bejelentő vagy bejelen­
tők aláírása magán a beadványon közjegyzőileg vagy 
biróilag hitelesítendő.

E kellékeket nélkülöző Írásbeli bejelentést a Ház 
elnöko elutasítja s a Ház irattárában elhelyezi.

(A bíráskodás.)
2. §. összeférhetetlenségi ügyekben a bírásko­

dást gyakorolják :
a) az összeférhetlenségi állandó bizottság.
b) az összeiérhetetlenségi itélőbizottság.
3. §. Az összeférhetetlenségi állandó bizottság 

bíráskodik:
a) az összeférhetetlenségi törvény 1, 2, 3, 4. és 

11. §-ainak eseteiben ;
b) az 1876: XXXIX. t.-c. 5. §-a esetében;
c) e házszabályok 14. § a esetében
Ezenfelül tartozik az összeférhetetlenségi tör­

vény 5—10. §-ai alapján bejelentett összeférhetet­
lenségi ügyekben az ügyet Ítélethozatalra előkészí­
teni és a házszabályok 41. és 42. §-ai esetében 
eljárni.

Az összeférhetetlenségi itélőbizottság bíráskodik 
az összeférhetetlenségi törvény 5—10. § ok alapján 
bejelentett ügyekben.

(Az állandó bizottság.)
4. §. Az összeférhetetlenségi állandó bizottság 

tagjainak száma 11.
A bizottság elnökét, helyettes elnökét és többi 

tagjait a Ház egy-egy ülésszakra választja.
Az elnök és helyettes elnök általános többséggel 

választandók.
A bizottságba beválasztott képviselők a Ház 

nyílt ülésén a t rém közepén, az elnöki szék előtt 
állva a következő esküt teszik le:

rÉn . . . esküszöm, hogy az előttem tárgyalandó 
képviselői összeférhetetlenségi ügyekben a törvény 
rendelete szerint s a képviselőház szabályai által ki­
jelölt megbízatásom körében részrehajlás és mellékes 
tekintetek nélkül járok el, minden igyekezetemet az 
igazság földerítésére fordítom. Isten engem úgy so- 
géljen 1*

5. §. A bizottság jegyzőt és esetről-esetre 
előadót saiát kebeléből titkos szavazással választ, 
akik szükség esetén hasonló módon helyettesíthetők.

Érvényes határozathozatalra az elnökön kívül 
legalább öt tag jelenléte szükséges s a jelenlevők álta­
lános többsége határoz, a bizottság elnöke azonban 
csak a szavazatok egyenlősége esetén szavaz.

A bizottság tár. yalásaíról jegyzőkönyvet vezet 
és azt a Háznak esetenkiut bemutatja,

6. §. Az összeférhetetlenségi állandó bizottságba 
beválasztott minden képviselő megbízatását elfogadni 
és abban eljárni tartozik.

7. §. A bizottság egyik tagja sem vehet részt 
azon képviselő összeférhetetlenségi ügyének tárgya­
lásában :

a) aki, vagv akinek ellenjelöltje, fel-vagy lemenő 
ágban rokona vagy sógora, testvére, unokatestvére, 
vagy még közelebbi rokona, házastársának testvére, 
vagy testvérének házastársa ;

b) akinek a választásnál ellenjelölt e volt; vagy 
c akinek választásába tényleg befolyt;
d) aki ellen a bejelentést tette.
8. §. A Ház elnöke a hozzá érkezett összefér­

hetetlenségi bejelentést, ha az 1. § értelmében vissza­
utasításnak esete nem forog fenn, úgyszintén a tör­
vény 11. § ának eseteiben hozzáérkezett bírósági érte­
sítést anélkül, hogv a képviselőháznak előzetesen tu­
domására hozná, közvetlenül átteszi az összeférhetet­
lenségi állandó bizottsághoz.

Ha a Máznak valamely tag’a nyílt ülésben jelent 
be Összeférhetetlenségi esetet, a bejelentést minden 
vita nélkül kell az összeférhetetlenségi állandó bizott­
sághoz utasítani

9. §. Az ebárás mindig csak a bizottsághoz uta­
sított összeférhetetlenségi eset megvizsgálására és el­
döntésére terjedhet ki.

(A tárgyalás.)
10. §. A törvény 1, 2, 3, 4. és 11. §-ainak ese­

teiben a bizottság az összeférhetetlenségi eset tárgya­
lására annak közlésétől számított 8 napon belől 15 
napnál nem rövidebi) és 80 napnál nem hosszabb 
időközzel határnapot tiiz és annak idejéről és helyé­
ről a képviselőt a bejelentés, illetőleg értesítés (8. §.) 
másolatának közlésével és ha van, a bejelentőt is 
értesíti.

Az eljárás során minden értesítés postai utón 
térti-ve vény mellett eszközlendő. Ezenfelül a kitűzött 
tárgyalás ideje és helye a képviselőház hirdetési táb­
lájára a tárgy megjelölése mellett, legalább három 
nappal a tárgyalás előtt kifüggesztendő hirdetmóny- 
nyel is közzéteendő.

11. g A kitűzött határnapon mind a képviselő, 
mind pedig a bejelentő meghallgatandók. Elmaradá­
suk azonban a tárgyalást és határozathozatalt nem 
gátolja.

A képviselő és a bojolontő mindaddig, amíg a

bizottság a tárgyalást befejezettnek nem nyilvánítja, 
írásbeli előterjesztéseket is tehetnek és bizonyítékaikat 
is bemutathatják. . . . . .

12. g. Az összeférhetetlenségi állandó bizottság 
hivatalból is tartozik a vele közölt összeférhetetlenségi 
csőt tényállásának tisztába hozataláról gondoskodni 
és e végből a szükséges adatokat beszerezni.

(A be nem nyújtott mandátum.)
]3. g. Ha valamely képviselő megbízólevelét a 

Ház elnöko által az 1876: XXXIX. törvénycikk 4-ik 
§-a alapján hozzá intézett felhívás dacára sem nyújtja 
be, az összeférhetetlenségi bizottság hatásköre ki­
terjed a törvény 5-ik §-ában körülírt kérdés eldönté­
sére is.

A bizottság ez iránt a ténykörülmények meg­
vizsgálására a llaz határozatainak közlésétől számított 
15 napon belül határnapot tűz, melyről az illető meg­
választott képviselőt értesítvén, nyilatkozatra hívja 
fel és ha az illető képviselő ezen felhívásnak sem 
felel meg. a hivatalból beszerzendő adatok alapján 
határoz.

14. §. Ha azon képviselő, aki több választó­
kerületben választatott meg, a 21. és 107-ik §-ok 
értelmében kitűzött határidő alatt nem nyilatko­
zik, a Ház az ügyet az összeférhetetlenségi bizottság­
hoz utasítja. , . . . . z ,Ez esetben az összeférhetetlenségi bizottság fel­
hívja az illető képviselőt, hogy a lelhivás vételétől 
számított 15 napi záros határidő alatt nyilatkozzék 
az iránt, melyik kerület képviseletét kívánja meg­
tartani.

Ha a képviselő ezen felhívásra sem nyilatkozik, 
a bizottság határoz afölött hogv az illető melyik ke­
rületet fogja képviselni és kijelenti, hogy ennek 
folvtán mely kerület, illetőleg kerületek maradnak 
képviselet nélkül.

Ila a kérdéses kerületekben a választás nem 
egy napon történt a bizottság az illetőt azon kerület 
képviselőjének mondja ki, melyben a választás ko­
rábban ejtetott meg, ha pedig a választások egy na­
pon történtek, nyílt ülésben eszközölt sorshúzás utján 
dönt felette.

A bizottság ezon eljárásáról a Háznak jelentést 
tesz, amely ennek alapján az újabban elrendelendő 
választások iránt intézkedik.

15. §. A bizottság bevégezvén tárgyalását, az 
elnök a határozat megállapítására szolgáló tanácskozás 
és határozathozatal idejére mindazokat, kik a bizott­
ságnak nem tagjai, távozásra szólitja le'.

A bizottság elnöko a határozatot nyílt ajtóknál, 
az indokokkal együtt élőszóval kihirdeti, Írásban pe­
dig a Ház elé terjeszti.

A Ház a jelentést minden vita nélkül tudomá­
sul veszi.

16. §. A törvény 5., 6.. 7. és 10. §-ának esetei­
ben az összeiórhetctlenségi állandó bizottság az ügyet 
az itélethozata.ra előkészíti.

Ezen eljárási szabálvok 10. és 11. §-ai az elő­
készítő eljárásban is alkalmazandók.

(Az előkészítő eljárás.)
17. §. Az előkészítő eljárás során kihallgatan- 

dók azok a tanuk, akiket az érdekoltek valamelyike 
az előkészítő eljárás befejeztéig lakhelyük és polgári 
állásuk megjelölése mellett valamely, az összeíerhetet- 
lenségi esetre nézve döntő ténykörülmény bizonyítása 
végett megnevezett vagv magával hozott.

Ha a tanú nem volt .eltalálható vagy külföldön 
tartózkodik, a bizottság a tanú előállítására 30 napi 
zárhatáridőt tűz ki. A tanú, ki ezeu idő alatt elő nem 
állittatik, mellőzendő.

A bizottság hivatalból is elrendelheti az oly ta­
núnak kihallgatását, kitől az ügy lölderitése, vagy 
kétes ténykörülmények bizonyítása várható. ’

A bizottság szakértők kihallgatását is elren­
delheti.

18. §. A bizottság a tanuk, valamint a szak­
értők kihallgatását az illetékes járásbíróság utján is 
eszközölheti.

19. §. A tanúskodást megtagadhatják :
1. A megtámadott képviselőnek és ollenjelöltjé- 

nek fel-, vagy lemenő ágbeli rokona és sógora, házas­
társa, testvére, unokatestvére és ennél még közelebbi 
rokona, házastársának testvére, testvérének házastársa, 
gyámja és gyámoltja.

2. A lelkészek oly ténykörülményekre nézve, 
melyek velük gyónásközben, vagy egyébként egyházi 
titoktartás alatt közöltettek.

3. A köztisztviselő oly körülményekre nézve, 
mely hivatalos titkot képez, ha a titoktartás kötele­
zettsége alól az illetékes feljebbvaló hatóság lel nem 
menti.

E felmentés csak közérdekből tagadható meg.
4. Az ügyvédek az 1874 : XXXIV. törvénycikk 

49. §-ának és a közjegyzők az 1674 : XXXV. törvény­
cikk 57. §-ának korlátái között.

(A tanuk kihallgatása.)
20. §. A kihallgatandó tanúhoz hivatalból a ház­

szabályok 87. g-ának megfelelő általános kérdósekot 
kell intézni.

21. §. Az általános kérdőpontokra adott felelet 
után a tanúhoz a különös kérdések intézendők, ame­
lyek a vizsgálat tárgyát képező döntő ténykörülmé­
nyek felderítése végeit .szükségeseknek mutatkoznak.

Ennek megtörténte után az érdekoltek, amennyi­
ben jelen vaunak, a tanúhoz még pótlólag intézendő 
kérdéseket indítványozhatnak. A fölött, hogy a tanuk 
ezen kérdésekre is ki hallgattassanak, a bizottság, ille­
tőleg a kihallgatást teljesítő bíróság dönt Az elutasító 
határozatot indokolni s indokaival jegyzőkönyvbe 
kell venni.

A tanuk és szakértők bit alatt haMgatandók ki. 
A tanuk és szakértők az eskü szentségére és a hamis 
eskü következményeire előzetesen íigyolmozteteudők.
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22. 8. A tanuk és szakértők illetményeit a bi­
gottéig, illetve a kihallgatást teljesítő bíróság álla­
pítja meg.

A tanuk és szakértők kihallgatásának költsége 
a Ház elnökének utalványára a Ház pénztárából elő­
legezendő.

23. §. Az összeférhetetlenségi állandó bizottság 
az előkészítő eljárást addig folytatja, amig az ügy 
végeldöntésre alkalmassá válik.

24. §. A bizottság az előkészítő eljárásról jegyző­
könyvet vezet, amelybe a bizottság eljárásának menete 
és az ügy tényállása telveendő.

A jegyzőkönyvbe való íelvétel által vagy a jegy­
zőkönyvhöz mellékelt és benne hivatkozott irattal kü­
lönösen tanusitandók :

1. az érdekelteknek az ügy eldöntésére nézve 
lényeges tényállásai a felajánlott bizonyítékokra 
való hivatkozással, valamint az elleniéinek a tár­
gyalásra és a bizonyítékokra nézve tett nyilatkozatai:

2. a kihallgatott tanuk vallomása és a szakértők 
véleménye megesketésük kiemelésével, valamint az 
érdekeiteknek ezekre vonatkozó észrevételei;

3. a bizottságnak határozatai, azok megokolásá- 
val együtt és annak megjegyzésével, hogy a határo­
zat egyhangúlag, vagy a szavazatok mily többségével 
hozatott.

A jegyzőkönyvhöz melléklendők különösen az 
érdekelteknek írásbeli előterjesztései az érdekeltek 
által bemutatott valamint a bizottság által beszerzett 
okiratok eredetben, vagy hivata os másolatban, eset­
leg hiteles kivonatban; továbbá a bizottság egyes 
tagai által a bizottság határozata, vagy a bizottság 
eljárása ellen bejelentett és írásba loglalt különvé­
lemény.

25. §. Az előkészítő eljárás be ejezése után a 
bizottság elnöke jelentést tesz a Háznak.

(A jelentés beterjesztése.)
26. §. Az összeférhetetlenségi állandó bizottság 

elnöke tartozik a jelentés beter esztésekor az előké­
szítő el.árás beiojezéséről úgy  a beje éntől (s ha töb­
ben volnának, a két elölne vezettet) valamint a kép­
viselőt. illetőleg az ügygondnokot nyomban Írásban 
értesíteni arról, hogy az ítélő bizottság kisorsolása a 
Háznak a jelentés beteriesztését követő 8 nap letelte 
után tartaudó első érdemleges ülésében lóg megej- 
tetni, mely napon a tárgyalás is meg fog tartatni s 
erre az érdekeltek megjelenhetnek.

(A szelekció.)
27. §. A képviselőház elnöke minden ü.ésszak 

elején, a bizottságok megalakulása után az igazolt 
képviselők sorából egy névjegx zéket á llt össze meiy 
CO képviselő nevét tartalmazza és e névjegx zéket a 
Iláznait előterjeszti.

A miniszterek, államtitkárok és az összeférhe­
tetlenségi állandó bizottság tagjai a jegyzékbe föl 
nem vehetők.

A kí$orsolásra kitűzött ülésben e névjegyzék­
ben foglalt képviselők közül a Ház elnöke az ítélő 
bizottság 12 rendes és 3 póttagját kisorsol a.

Ha a kisorsolt képviselők közül valame yik 
nincs jelen a sorsolás add g folytatandó, mig a 12 
renies és 3 póttag a jelenlevőkből kikerül.

28 §. A névjegyzékben .ogialt képviselők a ki­
sorsolás alkalmakor jelen lenni tartoznak.

A ki sorsod képviselő a megbízást elogadni s 
abban eljárni köteles.

(Az eskütétel).
29. §. A kisorsolt íté’.őbizottság tagjai a terem 

közepén az elnöki szék előtt állva, nyílt ülésben a 
következő esküt teszik l e :

„En . . esküszöm, hogy az előttem tárgyalandó 
képviselői össze:érhetetiensé:zi ügyben a törvény ren- 
deiete szerint megbízatásom körében regzrenajiás es 
mellékes tekintetek nélkül járok el s a hozzám in­
tézett kérdésekre meggyőződésem és lelkusmeretem 
szerint adandóm szavazatomat. Isten engem úgy 
segéljen !*

30. §. Az eskü letétele után az itólőbizottság 
a Ház elnöke által kijelölt tanácsteremben azonnal 
megáinkul. Elnök az összeférhetetlenségi állandó 
bizottság elnöke (vagy ennek helyettese). A bizottság 
a jegyzőkönyv vezetésével egyik tagját bízza meg.

(Határozathozatal.)
31. §. Határozathoi-atalra az elnökön kívül 10 

tag jelenléte szükséges. — Ha a rendes tagok közül 
ezen szám ki nem kerülne, a póttagok a sorsolás 
sorrendjében hivandók be.

32. §. Az Ítélő bizottság egyik tagja sem vehet 
részt a bizottsági ülésben azon képviselő elleni be­
jelentés tárgyalásánál:

a) aki, vagy akinek el len jelöltje, fel-, vagy le­
menő ágban rokona vagy sógora, testvére, unoka­
testvére, vagy közelebbi rokona, házastársának test­
vére, vág}’ testvérének házastársa ;

b) akinek a választásnál ellenjelöltje vo lt; vagy
c) akinek választásába tényleg befolyt;
d) aki a bejelentést tette, vagy benyújtotta.
33. §. A megalakult itólőbizottság az üléstermet 

és a hozzátartozóknak kijelölt helyiségeket mind­
addig el nem hagyhatja, mig az ügy érdeme fölött 
nem döntött

Ezen idő alatt a bizottság az előtte folyó eljárás­
ban résztvevőkön kívül mássai nem érintk ez hetik.

34. g. A tárgyalás a Ház tagjaira nézve nyil­
vános és arról jegyzőkönyv vezetendő.

35. §. A tárgyalás a bejelentésnek s a kép­
viselő esetleges írásbeli nyilatkozatának felolvasásá­
val kezdődik.

A bizottság elnöke erre előadja a tényállást s 
bemutatja a bizonyítékokat

Azután kihallgatandók a felek, ha jelen vaunak.
Az ügyiratokat a bizottság tagjai megtekinthetik 

és bármily tag kivánatára az egyes ügyiratok, vagy 
az összes iratok felölvasandók.

A bizottság tagjai a felekhez kérdéseket intéz­
hetnek.

36 §. A tárgyalás berekesztése után az elnök a 
következő kérdést intézi az ítélőbizottsághoz:

a) fennáll-e az összeférhetetlenség esete a  kép­
viselőre nézve a bejelentett ügyben?

Ha a bizottság többsége erre a kérdésre igennel 
felelt és a törvény 18. §-ának alkalmazása válik 
szükségessé: az elnök még a következő kérdést intézi 
a bizottsághoz :

b) terheli-e a képviselőt a törvény 15„ illetve 
16. §-ában megszabott kötelezettség elmulasztása miatt 
nyilvánvaló rosszhiszeműség ?

37. §. A leitett kérdésekre a válasz egyszerű 
„igennel'4 vagy , nemmel 4 írásban, titkos szavazat 
alakjában adandó be.

Szavazatát minden bizottsági tag beadni köteles. 
Az elnök nem szavaz.

38. §. A szavazatokat az elnök nyomban számba 
veszi, az eredményt megállapítja s azt jegjzőkönyvbe 
felvéteti.

(Az ítélet.)
89. §. Az ítélet a feltett kérdésekre beadott sza­

vazatok többsége alapján hozandó meg.
A szavazatok egyenlő megoszlása esetén az 

össze érhetetlenség esetének, illetve á képviselő rossz­
hiszeműségének ten orgasa meg nem állapítható.

A jegyzőkönyvbe a lelteit kérdések és a szava­
zás eredménye is lelveendő.

Ha az összelérhetetlenség esete megállapittatik 
és kimondatik, hogv a törvény a képviselőt a 15, 
illetve 16. §-ban foglalt kötelezettségének elmulasztása 
miatt nyilvánvaló rosszhiszeműség terheli: az itélő- 
bizottság a képviselő megbízását ítéletében megszűnt­
nek nyilvánítja.

Ha pedig nyilvánvaló rosszhiszeműség nem 
forog enn, az ítéletben felhívás intézendő a képvi- 
se őhöz hogv az ítéletnek a képviselőházban történt 
beieleniését követő o nap a att vagy az összetérhetét­
lenség esetét magara nézve szüntesse meg vagy a 
képviselői megbízásról mondjon le.

Ha az össze érhetetlenség lennforgása a törvény 
10. §-a alapján mondatott ki a képviselő megbízása 
megszűntnek nyilvánítandó s egyúttal az ítéletben az 
is kimondandó/ bogv az ilető képviselő a tolvó or­
szággyűlés tartamara újból meg nem vá asztható.

Az ítélet jegyzőkönyvbe foglalandó s a bizottság 
elnöke által nyílt ajtóknál kihirdetendő.

40. § Az Ítélet a Háznak a bizottság elnöke 
által bejelentendő s azt a Ház vita nélkül tudomá­
sul veszi.

41. g. Ha az ité őbizottság a képviselőhöz az 
előző szakaszban foglalt le hívást intézte, az össze­
férhetetlenségi á iandó bizottság az Ítélet bejelentését 
követő 8 nap leteltével mielőbb ülést tart melynek 
ideje és helve legalább 3 nappal a határnap előtt a 
tárgv megje. ö*ésévei a Ház hirdetményi tábláján közzé­
teendő.

Az állandó bizottság ülésében a rendelkezésére 
álló adatok alapján megállapít a, hogy a képviselő 
magára nézve az össze.erhetet enségi esetet megszün­
tette-e vagy sem ; ebhez k« pest ítéletében az össze- 
érhetetlenségi he vzet megszűnését megállapítja, ille­

tőleg a képviselői megbízást megszűntnek nyil­
vánítja.

Az íté-et hozatalára, kihirdetésére, bejelentésére 
és tudomásul vételére ezen eljárási szabályok 15. §-a 
alkalmazandó.

Ha a képviselő időközben megbízásáról lemon­
dott, az össze érhetedenségi állandó bizottság az eljá­
rást megszünteti s erről a Háznak jelentést tesz.

42. g. Az előző g rendelkezései abban az eset­
ben is tnegieleiően alkalmazandók, ha a törvény 
1—4 íj aí eseteiben az össze érn eteti enségi állandó 
bizottság mond a ki az össze érhetetlenség fennforgá­
sát s a törvény 18. g-ában foglalt lelhivást intézi a 
képviselőhöz.

K Ü L F Ö L D .

A z oro iz-szerb  szerződ éi. A Times teg­
napi cikkére, amely azt a hirt hozta, hogy Orosz­
ország Szerbiával Ausztria-Magyarország ellen 
katonai szövetséget kötött, megjött az első válasz, 
amelyet félhivatalosnak tekinthetünk. A Heue 
Frete Tréssé írja: Az itteni jól informált körök 
nem leseik komolyan a 7'tmrsnak azt a pétervári 
közlését, hogy Oroszország és Szerbia között katonai 
konvenció jött létre. Ezek a körök úgy véleked­
nek, hogy enuok a feltűnést keltő hírnek már 
azért sem lehet alapja, mert Sándor király nem 
tarthatja a jelen pillanatot alkalmasnak arra, 
hogy Szerbia belső konszolidációjának kérdésén 
kívül még egyéb nagy kérdésekkel is foglalkoz­
zék. Szerbiának uj minisztorelnöke, Vuies 6em az 
az ember, aki hajlandó volna Szerbiát eltéríteni 
az Oroszország és Ausztria-Magyarország között 
létrejött enlenlc által megszabott iránytól, amely 
legjobban felel meg a szerb királyság érdekeinek. 
Különösen az a pont, hogy Oroszország fenntar­
totta magának azt a jogot, hogy döntő befolyást

gyakorolhasson a szerb csapatok felosztásánál 
északi Szerbiában, ahol a Duna és a Száva a 
hadművelet alapja, magán viseli a koholmány bélye­
géi. Valószínű, hogy a Times közlését nemsokára 
alaposan meg fogják cáfolni.

A  M iinél k á rtérítés . A pekingi német, 
angol, francia és japán követekből álló bizottság 
ma adta át jelentését a többi követnek a khinai 
kártérítések kérdéséről. A jelentés azt mondja: 
Minthogy igen valószínűtlen, hogy Khina a maga 
pénzforrásaiból elő tudja teremteni a követelt 
65 millió fontnyi kártérítést, a következő négy 
mód kínálkozik a kártérítési összeg megszer­
zésére :

1. Khina kölcsönt vesz föl a hatalmasságok
garanciája nélkül. Es a kölcsön tőnkre tenné Khinát.

2. K hina kölcsönt vesz löl az összes hatal­
masságok garanciája mellett

3. A hatalmasságoknak khinai bonokat adnak 
kártérítési követelésük erejéig. A kötvények meg­
határozott időben váltandók be. Minthogy a köt­
vények kamatoznak, biztosítékul szolgálhatnának 
a belföldi kölcsönre nézve.

4. Végül évi részletekben fizethető a kártérí­
tés. ami azonban azzal a hátránynyal járna, hogy 
a fizetési határidőt túlságosan hosszúra nyújt­
hatja.

Az említett bizottság elhatározta, hogy a 
négy módozat fölött való döntést az egyes hatal­
masságok kormányaira bízza. A bizottság egy­
hangúlag ajánlja, hogy a kártérítési követelések 
biztosítására a következő négy bevételi forrást 
használják fel:

1. A tengeri vámokat, amelyek már külföldi 
igazgatás alatt vannak.

2. A vámtételeknek az érték 6 százalékával 
való emelését, ami az ópiumot figyelmen kívül 
hagyva 2>/i—3V, millió taelt eredményezne.

3. A belföldi vámok alárendelése a belföldi 
vámok igazgatóságának, aminek révén éven kínt 
8—10 millió tael nyerhető.

4. Vámok szedését eddig vámmentesen beho­
zott áruk után, így liszt, vaj, sajt, kül.öidi ruha- 
nemüek és szesz után.

Ebből a négy forrásból a bizottság vélemé­
nye szerint évenkint legalább hatodfél millió tael 
és legfölebb 15 millió tael nyerhető. Azonkívül a 
bizottság, de nem egyhangú határozat alapján, 
még külön javaslatokat tesz a bevételek emelé­
sére, vagy a kezelési költségek csökkentésére 
nézve. A bizottság tagjai úgy vélekednek, hogy 
sem a földadóhoz, sem a likkinadókhoz nem sza­
bad nyúlni. A követek, az angol, az amerikai és 
a japán kivételével, mind úgy vélekednek, hogy 
a tengeri vámokat azonnal az áruk értékének 10 
százalékára kell emelm. A követek a bizottság 
jelentését, amely a kapott információk nem egé­
szen helyes értelmezésén alapszik, elküldték kor­
mányaiknak döntés végett.

A n tik ler ik á lii forron gás S p a n y o lo rszá g ­
ban és P ortu gá liáb an . A százados papi uralom 
véget ér Spanyolországban és Portugáliában. Itt 
is, ott is oly gyászos volt a papi régime, bőgj- a 
nép végre is megunta ezt a korrupt állapotot és 
most eszközt nem válogatva, hadat izén uz elha­
talmasodott szerzetesrendeknek, amelyek e szegény 
népek sorsát a mostani sanyarú viszonyok közé 
sodorták. Az utcai tüntetések után most tettleges- 
ségek következtek. Pálmában a tömeg kővel haji-

Silta az augusztinusok kolostorát. Barcelonának 
ant Andrea külvárosában a zendülök megostro­

molták a maristák kolostorát, a bútorokat leöntötlék 
petróleummal s meggyujtottdk, a kápolnát pedig elpusz­
tították. A szerzetesek kétségbeesve védelmezték 
magukat s végre a háztetőre menekültek, ahol a 
osendőrök kiszabadították őket válságos helyze­
tükből. Coimbra portugáliai városban az utcán 
tettlegesen bántalmazták az oportói püspököt, Oportó- 
ban pedig megverték azokat a szerzeteseket, akik 
az utcán mutatkoztak. íme a gvümölcs, amelyet 
a százados klerikális uralom érlelt.

A  japán  korm ány bu kása . A japán
kormány újjáalakul, hogy uj pénzügyminisztert 
szerezzen. Azzal a körülménynyel, hogy a pénz­
ügyminiszter bizonyos közmunkák végrehaitását 
elhalasztotta, a kabinetválság elérte a tetőpontját. 
A kabinet tegnapi ülése után lto márki miniszter­
elnök a császári palotába ment és beadta lemon­
dását. Példáját báró Hadarna hadügyminiszter ki­
vételével az összes miniszterek követték. Ito 
márki állítólag azt tanácsolta a császárnak, hogy 
Jamagatát bizza meg a kabinetalakitással, de kér­
dés, hogy Jamagata elfogadja-e a megbízást. T’a- 
lóssinüleg lto Jog u) kabinetet alakítani, amelynek 
tagjai alighanem az összes eddigi miniszterek 
lösznek, a pénzügyminiszter kivételével.
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Porosz miniszterek lemondása.
Budapest, május 3.

Miquel porosz pénzügyminiszter ma ..meg­
rendült egészségére* hivatkozva beadta lemondását. 
Valószínű, hogy hasonló higiénikus szempontok 
terelik erre a nem egészen ismeretlen útra Ham- 
merstein földmivelésügyi és Brefeld kereskedelmi 
minisztert. Szóval a porosz kormánynak néhány na-

gron fontos minisztere — wicmní indul, hogy a 
oméroszforditó kifejezését használjuk. Mind be­

teget jelent. Politikai malária lógta el őket a 
esatornajavaslattól. A maláriának éppen ez a 
fajtája nagyon fertőző Poroszországban és sokan 
már Biilow kancellár egészségét is féltik.

A csatornajavaslat, Vilmos császár kedves 
terve, idézte lel ezt a válságot, amely valójában 
annak az óriási harcnak egyik fontos jelensége, 
amolyet az agrárius junkerség a polgárosztály 
ellen vív. A  klerikális centrumnak s a  junkereknek 
sikerült a csatornajavaslatot a bizottságokban 
kátyúba zökkenteniük. Ravasz obstrukcióval huzták- 
halasztották a javaslat felett megejtendő döntést. 
Bülow kancellár, hogy siettesse a dolgot, odavetett 
az agráriusoknak egy kövér koncot: megígérte a 
gabonavámok emelését. Az agráriusok köszönettel 
vették ugyan az ajándékot, de tudni akarták, hogy 
mekkora az értéke. Bülow pedig ősz előtt nem 
mondhatja meg, hogy a külföldi államokkal ujra kö­
tendő kereskedelmi szerződésekben mekkora vámot 
biztosíthat az agráriusokiikkeinek. Ez a fondorlatos 
párt tehát isméi élt a nwiroíio weuftifisszal s úgy 
taktikázott, hogy a csal orna javaslatból esak akkor 
lehessen törvény, ha majd Bülow a fülókbo súgja 
a gabonavám emelésének százalékszámát. Kihúz­
ták volna őszig. Ámde a esatornajavaslatnak tör- 
vénvnyé kell válnia mentül előbb, igy sürgeti a 
korona, s tudjak, hogy a porosz alkotmányban 
mit jelent ez a szó. Csaknem az egész úgyneve­
zett alkotmányos hatalmat.

Ebből támadt a válság, amelyről a ma éjjel 
érkező táviratok aligha lógnak egyebet közöl­
hetni, minthogy reggel óta még inkább mog- 
dagadt.

Minket leginkább az érdekel, vájjon a vál­
ság vize füléi-e majd a kancellári székig. Ma­
rad-e vagy megy-e Bülow? Erre a kérdésre most 
még senki sem adhat választ.
v Berlin, május 3.

Miquel pénzügyminiszter ma délelőtt beadta 
lemondását Lemondó kérvényét megrendült egész­
ségével okolta meg. Hír szerint Hammerstein föld­
művelési és Brefeld kereskedelmi miniszterek is 
már legközelebb beadják lemondásukat. A Lokal- 
anzeiger értesülése szerint a császár már el is fo­
gadta Miquel lemondását.

Berlin, május 3.
A  Wolff-ügynűkség jelenti: Hír szerint Tif- 

mos cséiszár elfogadta Miquel, Ham mentein és Brefeld 
miniszterek lemondását.

Berlin, május 3.
Mimiéi iemoudási kérvénye délben jutott a 

császár kezébe. Miqnel barátai beszélik, hogy a 
pénzügyminiszter a tegnapi minisztertanácson a 
képviselőház feloszlatása mellett kardoskodott, de 
kisebbségben maradt, mert Biilow kijelentette, hogy 
a külügyi holyzotre való tekintetből a feloszlatás 
nuzt nem tanácsos és Németországot a szerencsétlen 
khinai kérdés mostanában amúgy is azzal fenye­
geti, hogy féltésén magára marad a világpolitikában.

Jellemző ez a híresztelés Miquelre nézve, 
aki még a ? utolsó pillanatban is ilyen fogásokhoz 
folyamodik, holott köztudomású róla, hogy első­
sorban öt terheli a felelősség a csatornajavasla­
tok bukásáéit s mégis olyan színben akar fel­
tűnni a közvélemény előtt, mintha egyedül 6 
ellenezte volna a kormány gyeplőjének szorosabbra 
vonását a konzervativekkel szemben.

Ahhoz a szokatlan eljáráshoz folyamodott 
Miqnel a saját érdekében, hogy intimitásokat 
árul el a minisztertanácsban történtekről s a 
kancellárnak n khinai kérdésben állítólag tett bi­
zalmas nyilatkozatait a hir szárnyára bocsátja.

Bülow környezete határozottan tagadja, hogy 
a kancellár ilyesmit mondott volna, aminthogy a 
külügyi helyrét egyáltalában nincs összefüggésben a 
porossors-iigi választásokkal.

Bálomra nézve, mikor a képviselőház felosz­
latását ellenezte, az volta döntő, hogv nem akarta 
a  esatomajavaslatok sorsát egy választás kime­
netelétől függővé tenni, nnnál kevésbé, mert jól 
tudja, hogy a császár határozottan ragaszkodik c 
javaslatok törvényre való emeléséhez.

Bülow el van tökélve, hogy rliterjcsrii a 
esatomajavaslatokat s még a téli ülésszakban meg 
fogja azokat védelmezni a porosz országgyűlésen.

Egyébiránt parlamenti körökben nem tartják 
kizártnak azt, hogy a kormány rekonstrukeléju 
után feloszlatják a képviselöházat, azonban e 
részben a kormány még nem döntött.

Boriin május 3.
r Miquel és Hammerstein miniszterek lemon­
dása egészen bizonyos. Thielen megmarad, ami­

vel a császár azt akarja kifejezni, hogy föltétlenül 
ragaszkodik a csatorr,.itat aslathoz s hogy elismeri a 
közlekedési miniszternek ebben az irányban ki­
fejtett buzgalmát. Meglehet, hogy az igazságügy­
miniszter is beadja lemondását, de az ő lemon­
dása nem függ összo a csatornajavaslattal. A 
Nalionaizeilung szerint alaptalan is Schónstedt 
igazságügyminisztor lemondásának a Ilire. Gróf 
Zedlitz a Poriban azt mondja, hogy Miquel és 
Hammerstein lemondása esetében gróf Bülounak is 
mennie kell. Valósággal azonban <z idő szerint sző 
sincs kunccllárvtUságról. A konzervatívok diadal­
maskodnak.

Berlin, május 3.
Miquel csillaga letűnt. Ü maga keservesen 

panaszkodik azon, hogy fondorlatoknak lett áldo­
zata. Meghitt barátai hiresztelik, hogy a bukást 
Miquel első sorban a kancellár kétszínűségének 
köszönheti; bülow ugyanis csodálatosképpen 
megtette azt, hogy liiresztclto ogy félhivatalos 
közleményben, hogy a gabonavámok még nin­
csenek megállapítva s ezzel úgy akarta feltün­
tetni a helyzetet, mintha a esatomajavaslatok 
dolga rosszabbra fordult volna. Azt remélte, hogy 
ily módon könnyű szerrel megszabadul ellenszen­
ves minisztertársaitól, első sorban Miquoltöl.

A Norddeutsche Allgemeine Zeitungnak ezzel a 
félhivatalos közleményével szemben határozottan 
hangsúlyozzák, hogy a esatomajavaslatok már a 
szövetségi kormány elé vannak terjesztvo.

Ezek a kalandos híresztelések a legjobban 
bizonyítják Miquelnek és barátainak kapkodását.

Annyi tény, hogy a gabonavám-tarifa még 
nincs megállapítva s igy a szövetségi kormány, de 
sőt a porosz sincs abban a helyzetben, hogy arról 
véleményt mondjon.

Ami Hammerstein földmivelésügyi miniszter 
lemondását illeti, ő esak azért távozik most, mert 
az alkalom kedvező. Régóta egyetlen vágya, hogy 
Berlinből végképp elköltözzék, ez most telje­
sülni fog.

Brefeld nem olyan egyéni politikus, hogy 
távozásának jelentősége volna. Agrárius hajlan­
dóságú volt mindig s egy szójáték jellemzi őt a 
legjobban, amely nagyon elterjedt róla : Brefeld 
a kereskedelem elleni miniszter. A kabinetből való 
kiválása nőm fog sok vizet zavarni.

Beavatottak azt beszélik, hogy a császár ép­
penséggel nem idegenkedik a képviselőhöz feloszlatásától.

Berlin, május 3.
Két óra felé terjedt el a tőzsdén Miquel 

lemondásának híre. amelyet mindenfelé leírhatatlan 
örömmel fogadtak. Valóságos öröm-rivalgás támadt. 
Emlékezetes, hogy Miquel kormányralépését is 
hasonló demonstrációval üdvözölte a tőzsde, de 
csakhamar belátta, hogy keservesen csalódott 
benne, aki n tőzsdéről került a kabinetbe. Miquelt 
vádolja a tőzsdo a tőzsdetörvény szigorúságáért és a 
rendkívül magas tözsdeadóért s igy egészon ter­
mészetes, ha örül bukásának s azt tartja, hogy 
minden más pénzügyminiszter alutt esak javulni 
fog a helyzet.

Brefeld bukásának is örültek. <) a kereskede­
lem érdekeit olyan gyengén képviselte, hogy 
általában „kereskedelem elleni'' miniszternek ne­
vezték.

Hammerstein lemondása annyiban keltett 
örömet, hogy ő benne megbukott a tőzsdo ellen­
ségeinek, az agráriusoknak egyik vezére.

Berlin, május 3.
Jellemző a korona és a jobboldal viszonyo­

sára a következő csőt, amelyet széltében beszél­
nek. Miquel és Rlieinbaben ajánlottuk a császdr- 
nak, hogy helyezze újból hivatalába Jagow tarto­
mányi elnöküt, akit a császár két évvel ezelőtt, a 
esatomajavaslatok bukása miatt, elmozdított állá­
sából. A cídsrdr azt kívánta, hogy Jngow fejezze 
ki sajnálkozását akkori magatartása felől. A mi­
niszterek nem hallgatták cl, hogy erro Jagow 
aligha, fog vállalkozni. A császár erro a palotába 
rendelte Jagowt, s ftlsorolla a konzervativek égést 
bünlajstromát-, e közben sokkal élesebb megrovások 
is estek, mint a milyen volt az a közszájon 
forgó mondása a császárnak, hogy a csatorna- 
javaslatokat le kell nyelni.

Jagownak módja sem volt rá, hogy védel­
mezze magát, vagy hogy sajnálkozását fejezzo ki. 
Szóhoz sem jutóit. Az audiencia azzal v égződőtt, 
hogy a császár megmondotta Jagownak, hogy 
hajlandó öt megerősíteni a mariaverderi tartományi 
kormányelnökségben.

Ennek a kihallgatásnak az lett a következ­
ménye, hogy gróf Limburg a bizottságban kereken 
kijelentette, hogy a konzervativek megint vissza fog­
já k  utasítani a csatornajavaslatokat.

Berlin, május 3.
A porosz országgyűlés két háza együttes 

ülésen gróf Biilow birodalmi kanccllái felolvasott

egy királyi üzenetet, amely az országgyűlés üléssza­
kát bezártnak jelenti ki; és azután a következő nyi­
latkozatot tette:

— Uraim 1 A trónbeszédben amelylyel én a király 
megbízásából ez évi január 8-ikán a monarkhia or­
szággyűlését megnyitottam, a bejelentett törvényjavas­
latok közt a vizgasdasági törvényjavaslat kiváló helyet 
loglalt el. A költségvetési vita elején utaltam arra, 
hogy az a törvényjavaslat a költségvetés mellett, a 
főtárgya lesz az önök ez idei tanácskozásának. Hang­
súlyoztam egyúttal, hogy a tervezett építkezések ke­
leten és nyugaton az ipar- és a mezőgazdaság javára 
lesznek hivatva szolgálni, hogy az egész árucserét 
minden irányban előmozditandók lesznek és hogy ez 
a törvény javaslat a gazdasági kiegyenlítő igazságos- 
súg jegyében jött léire Ez okból a királyi államkor- 
mányinak a benyújtott kibővített csatornaiavaslatot oly 
egésznek kell tekinteni, melyből lényeges alkatrészek, 
fontos gazdasági érdekok csorbítása nélkül ki nem hagy­
hatók. A képviselőház bizotts', "ánnk idevonatkozó tár­
gyalásaiból a királyi állainkorm'o’vuak sajnálatára azt a 
meggyőződést kellett mentenie, hogy a csatornajavasla­
tot illetőleg a várt megegyezés ez idő szerint ki van 
zárva. E javaslat céltalan tárgyalásának lotytatásától a 
királyi államkormány nem várhat eredményt s ezért 
ehhez nem nyigthat segédkezet. A nyert leglelsőbb meg­
hagyás alapján az országyülés ülésezését berekesz- 
lettnek nyilvánítom.

Azután Kröeher elnök háromszoros hoehot 
kiáltott a királyra, amit a jelenlevő képviselők 
ismételtek.

B erlin , május 3.

A csatorna-kérdés zárójeleneto a porosz 
országgyűlés együttes ülésén pár pillanat alatt 
jászódott le.

A kormány valamennyi tagja megjelsnt 
frakkosan, fehér nyakkendővel, Gossler hadügy­
miniszter és Tirpitz tongerészoti miuiszter disz- 
cgyenruhában voltak.

Rülow kancellár szinte komor arccal ült 
helyén, pedig ma volt a születésnapja.

Az urakháza elnöke nem jelent meg s igy 
Kröeher volt kénytelen elnökölni.

Nagy zaj, izgatottság uralkodik a teremben, 
mig a kormány bevonul. A konzervativek nem 
tudnak hova lenni örömükbon; szorongatják egy­
más kezét és leri az arcukról a megolégedettség.

Halotti csönd támad, mikor Bülow elfoglalja 
helyét és felolvassa a császári üzenetet. A  képviselők 
szinte lélckzetüket is visszafojtják. Pedig az üze­
nettől nem sok njat várnak. Igaz, hogy még en­
nél a kovésnél is kevesebb van benne. Egy szó 
sincs benne arról, hogy a császár a csatornaja­
vaslatok újabb tárgyalását kívánja.

Mihelyt a kancollár hofejezi a felolvasást, 
Kröeher elnök nyomban hoehot kiált a császárra. 
Aggodalmasan vigyáz, hogy a pillanatot el no 
késsé. A gyülekezet kórusban mondja rá a hoehot.

A karzatokon nagy és előkelő közönség; a 
parlamenti palotát megszámlálhatatlan sokaság 
állja körül; a kíváncsiság hozta ide a tömeget : 
n ég egyszer, utoljára látni akarja mindenki Miquelt, 
mielőtt végképp letűnik u közélet színpadáról és 
visszavonul a magánéletbe.

A képviselők különféle miniszter-kombiná­
ciókat kolporlálnak. Legsűrűbben Rlieinbaben bel­
ügyminisztert emleg'etik Miquel utódjaként; ezek 
azt tartják, hogy a belügyminiszteri tárcát aztán 
Hitler tartományi lőeinök, vagy báró Manivuffcl 
venné át.

Komolyabb jelölt Iodlnclski, a birodalmi 
postahivatal államtitkára, akit Hammerstein he­
lyébe a földművelési tárcára kondidálnak. Arról 

i még csak nem is beszélnek, hogy ki venné át
j Brefeld örökét.

A leghatározottabban megcáfolják azt a hí­
resztelést, hogy Schiinstedt iguzságügyminiszter is 
lemondani készül.

Köln május 3.
B centrum lapja, a Kőin. Vvlksztg, amelynek 

politikai dolgokban mindig jó információi szoktak 
lenni, megerősíti a Humb. .Vn'ir.-nck azt az értesűlé- 

I sét, hogy Biilow birodalmi kancellár állása megrendült.

B erlin  május 3.
Vilmos esá-zár legutóbbi eisenachi tartózko­

dása alkalmával azt mondta állítólag egy bizalmi 
i embernek, hogy ő egyelőre nem gondol arra, 

hogy n birodalmi ügyek vezetésében változtatást 
eszközöljön, hanem reméli, hogy Biilow est a hiva- 

| talt még sokáig megtartja. Ha azonban ennek a 
I személy változásnak a szüksége egykoron beáll,
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'akkor olyan férfiút fog a birodalmi kormány élére 
* meghívni, aki a szükséges politikai és államférfim 
i tapasztalokkal egy nagy név autoritását fogja össze- 
látni. A  császár ugyanis egy Hohenzollern horcegot 
fog a hohenzollomi politika vozotósévol mogbizni, 
Albrecht porosz horceget, aki orré a legalkalma­
sabbnak látszik.

B erlin , május 3.
Az estilapok közlése szerint parlamenti kö­

rökben azt beszélik, hogy Bülow kancellár nem­
sokára újjáalakítja a kabinetet, azután podig fel­
oszlatják a képviselőházat. Az uj választásokat 
úgy fogják kiírni, hogy az uj ülésszak októbor 
végen vagy november elején kezdődjék. A csa- 
tomajavaslatot valószínűleg nomsokára újra be­
nyújtják.

H ÍR E K .

A  munka lovagjai.
Mindezideig a munkának nem voltak 

lovagjai. Hogy némely lovagok dolgoztak, az 
nem azt jelenti, hogy a munkát emolték bele 
a lovagrendbe, ők  szállottak lo a rendből a 
a munkába, annál is inkább, mert a lovag­
nak nem az a rendje, hogy dolgozzék. A 
lovag úgy szép, ha lovagol. Szép fekote 
ménen és aztán elvérzik egy szép lány ab­
laka alatt, miközben csokrot nyújt át hölgyé­
nek hol rezedából, hol egyéb jámbor virág­
ból. A munka egyáltalában csak komisz em­
bernek való, bár igaz, hogy némileg hozzá­
járul ahhoz, hogy okosan, szépen, minden 
túlságos fennakadás nélkül élni tudjon az 
állam. Ez pedig az a közösség, amibe bele­
tartozunk mi édesmindnyájan, lovagok is, 
meg napszámosok is. A munka mulatságnak se 
igen mondható. Egy karüsszel szebb és ha csupa 
rangbéli ember szorítja benne a térdei közé a 
lovat, többet ér, mint akármicsoda iparkiállitás. 
Hogy az asztaloslegénynek ambíciója van és 
egy olyan Íróasztalt akar csinálni, ami beillik 
például a san-marinói konzul irószobájába is, 
hát azt végozzo el a gazdájával a logény. Ez 
még nem lovagsor. A lovagnak feltétlenül 
tisztakezü embernek kell lenni — s a munka, 
az a piszkos, izzadságos munka, amit mi 
csinálunk, az bizony durva, érdes, kömény 
munkáskezeket teremt. Jóizlésü embernek 
nem is igen esik jól ránézni az ilyen kézre. 
Ah I Az igazi lovag keze páraás, olajos és 
mód nélkül finom... Az igazi lovagnak a 
jutalma már magában a kezében megvan. — 
Ilyen bársonyos tonyérig és finoman erezett, 
halvány kézfojig sohaso juthat el valami 
olyas népség, aki valamicsoda, akár micsoda 
munkával is megpróbálkozott már.

A munka egészen speciális valami. Az 
a természetrajza, hogy mindazideig, a mig 
rá van szorulva az ember arra, hogy velő 
szerezze meg a kenyeret, hát csinálja kény­
szerűségből. Akkor még nem szép, mert a 
kell és a stép között ott van a muszáj. Azután 
aztán, amikor már nem kenyérről van szó, 
követkozik a gyönyörűség a munkában. Az 
alkotás különös megbecsülése, az én mun­
kás lelkem megelégedése. Az a bizonyos 
fokozat a munkában, amikor már én, nap­
számos eleget tettem annak a követelés­
nek, amit megkívánhat tőlem a pénzéért 
akár az állam, akár a gyáram. Amikor 
én már fölül állok a közönséges produk­
ción. Amikor én már dolgozom a lel kémből
— a köznok. Kitalálok valami újat vagy fej­
lesztem a már kitalált régit, do nem a mára, 
a közvetlen, a hirtelen szükségro dolgozom.—
'  agy pedig csak munkás vagyok. Olyan 
munkás, aki érzi azt, hogy ezt a világot fik­
ciókkal fenntartani nem lehet, csak ha ütöm 
a vasat, vagy ha huzgálom erre-arra a papi­
roson a pennát. Akkor is megvan a jutal­
mam a magam lelkében. Ez a sorom — s el­
intéztem. A munkát egyébképpen megjutal­
mazni nem lehet. Az igazi munkát.

S a friss olasz király — úgy mondják
— lovagrendet alapit a munkának. — Ugyan,

, ugyan Felség . . .  Tessék azt csak mi ránk 
t bizni. A  munkában magában benno van már

, I S I .  szám. Budapest, szombat

az elismerés. Az igazi munkás nem akar lo­
vag lonni, csak munkás. Ez a lovagrend is 
azoké lesz, akik nem dolgoznak. Az igazi 
munkás nem megy jelentkezni, hogy: — ké­
rek alássan egy ordót, hanem rágyújt a pipá­
jára, amikorra elfáradt s mulat azon, hogy 
hogy taszigálják egymást a lovagok a ver­
senyben ogy-egy munkás-mónéta után.

(Th.)

Budapest, május 3.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Április 3o-án 
uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— A  trónörökös vadászata. Boroszlóból távira­
tozzék nekünk : Ferenc Ferdinánd lőherceg május else­
jén a porosz-sziléziai Prinkenauba érkezett, ahol több 
napig fog vadászni. Gitnter Ernő slezvig-holsteini 
herceg, a német császárné testvére, melegen fogadta 
a főherceget kastélyában.

— B áró F ejérv á ry  G éza B udapesten . 
Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter tegnap 
Lovranából átment Fiúméba és a mai nap folya­
mán, mint levelozőnk táviratozza, hazautazott 
Budapostre. A miniszter teljes négy hetet töltött 
Lovranában.

— V ilm os császár e g ész sé g e . A  World oimü 
newyorki lap tudvalevőleg azt a szenzációs hirt röpí­
tette világgá, hogy Vilmos császár súlyos idegbajban 
szenved. Ezt a hirt most Leuthold tanár, a császár 
házi orvosa hivatalosan megcáfoltatta a Newyork 
Héráid levelezője révén.

— K lotlld  főh ercegasszon y  ajándéka. Szép ün­
nepség színhelye volt ma a fővárossal határos Buda- 
kesz község, ahol a szegénvsorsu tüdőbetegek szá­
mára épül az Erzsébet-szanatórium. A szanatórium 
védnöke, Klotild lőhercegasszony az alapkőletétel em­
lékére díszes aranykereszteket veretett Ezeket ma 
adták át annak a hat budakeszi leánynak, aki az 
alapkőletételt ünnepélyen hófehér ruhában fogadta a 
főhercegasszonyt.

Az ünnep délelőtt >Zsl2 órakor vette kozdetét. 
A községháza előtt Tahy István főszolgabíró és neje, 
Butíts Ferenc esperesplébános, Iiajz Flóris községi 
jegyző és neje, dr. Pechán László és neje, Győry Vil- 
mosné, Stofhtz Antal községi bíró, Guckler Károly 
erdőmester, továbbá a községi képviselőtestület fo­
gadta a lővárosi vendégeket. A fogatok egymásután 
gördültek a községháza elé és kiszállott belőlük: báró 
Harkányi Frigyes a Szanatórium-Egyesület aleluöke, 
grót Almássy’ Györgyné alelnök, gróf Batthyány 
Lajosne. Korányi Frigyesnő, Herich Károlyné, Bőkay 
Árpádné, Burányi Béláné, Domonyi Ödönné, Taufíer 
Viimosné, Dániel Gáborné és leánya Anna. Czigler 
Győző műegyetemi tanár, Máttyus Arisztid tisztelet­
beli ügyész, dr. Kvthy Dezső, dr. Tauszk Ferenc egye­
temi magántanárok, dr. Nagy Albert, dr. Weyner Emil, 
Szlovák Ignác és még többen. — Báró Harkányi Fri­
gyes a községháza tanácstermében ünnepi megnyitó- 
beszédében ismertette a Szanatórium nemes célját és 
felkérte gróf Almássy Györgyné alelnököt, hogy az 
alapkő etétel emlékére készült kereszteket nvujtsa át. 
A hat fehérruhás leánynak a grófnőé szavakkal adta 
át a lőhercegnő ajándékát:

— Klotild főhercegasszony ő fensége nevében 
átadom nektek emlékül c kereszteket.

A leányok, névszerint Heller Teréz, Leiner Juli, 
Hieber Juli, Koch Teréz, Dobrády Teréz és Holt Mária 
meghatottan csókoltak kezet a grófnénak, majd Holt 
Mária előrelépett és köszönetét mondott a főherceg­
asszonynak az ajándékokért. Bnlits Ferenc esperes­
plébános a község nevében mondott köszönetét Klotild 
tőhercegnőnek a kitüntetésért. A községi képviselő­
testület ma megtartott ülésén különben 200 koronát 
szavazott meg a Szanatórium számára. Az ünnep vé­
geztével a vendégek a már csaknem teljesen kész 
Szanatórium-épületeket tekintették meg.

— A rámán trónörökös Budapesten. A román 
trónörökös feleségével és fiával ma délelőtt 10 óra 30 
perckor Trieszt felől jövet megérkezett Budapestre. 
A keleti pályaudvaron gróf Festetich Taszi'óné és két 
leánya, Lachnit áilomáslőnök és Pavlik rondőrfolügyelő 
fogadták a trónörökös családját A magas vendégek 
ezután a grófi család kíséretében a városba hajtattuk 
és dejcunor után 2 óra 30 perckor folytatták utjokat 
Bukarest felé.

— Mnnkiosy emlékezete. Az Országos Magyar 
Képzőművészeti Társulat és a Magyar Képzőművé­
szek Egyesülete Munkácsy Mihály lelkiüdvéért május 
4-ikén az egyetemi templomban gyászistentiszteletet 
tart. A rekviem délelőtt 10 órakor kezdődik.

— A z A khllle lon . Piciből táviratozzék, hogy a 
korfui Akhilleion villa eladása végett újabb tárgyalá­
sok indultak meg. Egy löldbirtokos két millió koro­
nát ajánlott a villáért és a kertért

— B öok lin  <• a  szen t lig e t. Picquart ez- 
rodes, Droyfus ügyének bajnoka elmond most egy 
apróságot. Már rég elmondhatta volna, mert abból 
az időből való, amikor még vizsgálati fogságban 
volt, do nem mondta el. Talán mert kíméletes 
omber, aki az ollenfeie gyöngeségét nem figurázza 
ki, vagy tán most jutott csak az eszébe s a ba­
rátainak tetszett nagyon a dolog s úgy adták 
tovább. Egy kis epizód, amelynek a hőse Ta- 
vernier, az egyik vizsgálótiszt. Ez a Tavemier 
súlyosbító körülménynek minősítette, hogy Picquart 
előre megállapított titkos nyelven levelezett Timis­
ből egy párisi mübaráttal.

— De nemi — tiltakozott Picquart
— Ne tagadja! — förmedt rá amaz. — ön  

egy Böcklin nevű fostőről ir, aki sohasem egzisz­
tált s egy ugynovozett baseli szent ligetről, amely 
nyilvánvalóan valami gyanús találkozó hely. Mert 
hogy Basel egy régi spionfészek, azt jól tudjuk.

Picquartnak mentő ötlete támadt. Elővette a 
Bádekert, s abból mutatta ki, hogy Böcklin nem 
Bocknak, a német tábornoknak álneve, s hogy a 
szent liget sem veszedelmes németországi tanya.

— P ik ler  tanár U gye. Az egyetemen ma zavar­
talanul folytatta előadását dr. Pikler Gyula. Az első 
számú tanterem ajtaján a következő hirdetés volt ol­
vasható :

Kérdem.
Az előadásnak zavartalan lefolyása érdekében 

komolyan lölkérem a hallgatóimat, hogy minden sze­
mélyem mellett való tüntetéstől tartózkodjanak.

Budapest, 1901. május 2.
Láttam:

Mariska s. k., Pikler Gyula s. k.
e. i. dókán. ny. rk. tanár.

Tizenkét őrá felé gyülekezett Pikler tanár hall­
gatósága. A terem ajtajában Mariska Vilmos, jogkari 
dékán állt és miután egyenkint igazolták indexeikkel 
személyazonosságukat, a dékán mindegyik hallgató­
hoz így szólt:

— Megígéri, hogy az előadást semmiféle tünte­
téssel sem fogja zavarni ?

— ígérem, — hangzottak a feleletek.
— Adja kezét rá I
És a dékán minden hallgatóval kezet fogott. Ne­

gyed egykor lépett a terembe Pikler tanár Mariska 
dékán kíséretében és a legnagyobb csendben azonnal 
megkezdte az előadást, mely zavartalanul folyt le az 
óra végéig. Az előadás után a hallgatók csendben 
szétoszlottak.

A  méltatlanul megbántott érdemes tudós védel­
mére és elégtételére a Társadalomtudományi Társaság 
holnap ülést tart Erre vonatkozólag a társaság el­
nöksége a következő meghívót bocsátotta ki :

A Társadalomtudományi Társaság május hó 4-én 
(szombaton) este 6 órakor a Mérnök- és Epitész- 
Egvlet helyiségében (Újvilág-utca 2 , II. emelet) rend­
kívüli közgyűlést tart a Pikler Gyula alelnök ellen 
intézett támadások ügyében.

Pikler tanár különben ma a kővetkező üdvözlő 
táviratot kapta:

Méltatlan meghurcolása közepette tanúsított ma­
gatartását bámuljuk. Működésével rokonszenvezünk, 
személyét tiszteljük.

A debreceni polgárok.
Ezenkívül a gyöngyösi polgárok is üdvözlő táv­

iratot küldtek az érdemes tanárnak.
•

Az egyetemi ifjúság botrányokra szervezkedett 
töredékének működése akcióra bírta a szabadelvű 
polgárságot, amely a szabadság megóvása érdekében 
népgyülést hiv össze. Erre vonatkozólag a következő 
meghívót adták ki:

Tisztelt polgártárs!
Á klerikális reakció mind jobban bontogatja 

sötét szárnyait; már a tanszabadságot is fenyegeti és 
a felekezeti békét komolyan veszélyezteti. Elérkezett 
az ideje, hogy a szabadság minden hive pártkülönb­
ség nélkül sorakozzék és fölemelje tiltakozó szavát 
A mozgalom részleteinek megbeszélésére e hó 4-ikén, 
szombaton 6tyi órakor a Demokrata Kör (Nagymező­
utca 21.) helyiségében értekezlet lesz. Kérjük, hogy 
itt megjelenni és a mozgalmat minden befolyásával 
támogatni szíveskedjék.

A meghívót több fővárosi bizottsági tag, a 
Demokrata Kör és a szocial-demokrata-párt vezető­
sége irta alá.

— Jubiláló könyvtáros. Hellebrant Árpád, az 
Akadémia könyvtárosa a napokban érte meg hivatali 
szolgálatának huszonötéves jubileumát. Hellebrant, 
kinek már az atyja is az akadémiai könyvtár alkal­
mazottja volt, gyermekkora óta szakadatlanul a könyv­
tár polcai közt töltötte idejét és éppen ennek köszön­
heti, hogy nincs senki, aki hazánk ez elsőrangú 
könyvgyűjteményét nála jobban ismerné. Nagy szol­
gálatot tett a könyvtárnak és a hazai bibliográfiának 
azzal, hogy az Akadémia megbízásából összeállította 
s nyomtatásban közzétette a könyvtárban őrzött ős­
nyomtatványok sorozatát A Szabó Károly megindí­
totta Régi Magyar Könyvtár című akadémiai vállala­
tot két vaskos kötettel gyarapította. Jubileuma alkal­
mából barátai és tisztelő lakomát rendeztek a tisz­
teletére.
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— B abavásár. A Fohór-Kereszt Egyesü­
let Tűzoltó-utcai lelencházában évenként egyszer 
babavásárt tartanak. A senki gyerekeit adják 
örökbe olyan embereknek, akik minden kis gye­
rek után megfordulnak az utcán s aztán sóhajtva 
mennok odébb, miközben azt gondolják:

— Istenem 1 Csak nekünk volna. Ha csak 
akkora is, mint az ujjam.

Délelőtt kilenc órakor vagy száz paraszt- 
asszony állt a Leloncház kapujában. Mindegyik­
nek kis gyerek volt a keze mellett Barna, piros, 
egészséges gyermekek, ki két éves, ki valamivel 
több, de egyformán egészséges, pirosszáiu és élénk- 
szemű, amilyen csak a falusi baba. Egy fél óra 
múlva aztán jöttek a szépruhás, elegáns, bána­
tos asszonyok. Körülnéztek, simogatták a kicsi­
nyeket s mindig a férjükre néztek, mintha azt 
kérdezték volna:

— Ezt ? Vagy inkább ezt ?
Furcsa, hogy az ember mennyire válogathat 

abban, amije legjobban hiányzik s még furcsább, 
hogy mire kiválogatta a legszebbet, a legpirosabb 
kópíir, akkor hiányzik a gyermek legjobban.

— Hát ezt — mondta most egy fiatal ur, 
aki egy porcig sem eresztette el a feleségo karját.

— Jó, édes — mondta az asszony s sokáig 
nézett az urára. El visszük.

A többi már csak hivatalos dolog volt. A 
doktor egy nagy könyvbe irta be a gyermekek s 
a vásárlók nevét. Délelőtt tizenkettőre már tiz 
apróságot adtak el jómódú és szomorú családok­
nak. Az intézet ügyésze is közbenjbtt. Annak rendje 
módja szerint adoptáltatta a tiz gyermeket s aztán 
kijelentette, hogy most már vége a vásárnak.

Odakünn az intézet előtt elindultak az uj 
szülők az uj gyermekükkel. A dajkáló lalusi asz- 
szonyok pedig sokáig néztek utánnuk. Némelyik 
sirt. Némelyik odakuporodott a kapukőhöz s csön­
desen olvasni kezdto az ezústpénzt, melyet a daj- 
kálásért kapott.

— Egy színésznő szerencsétlensége. Az el­
múlt vasárnap végzetes szerencsétlenség érte a Nem­
zeti Színház egyik fiatal nőtag át, Zuboly Kleinentint. 
A kisasszony az édesanyjával vasárnap délután a 
Józse.-körút és az Üllői-ut keresztezésénél levő meg­
állóhelyen a Városligetbe vivő villamosra várakozott 
Két vagy három kocsi zsu oltan és megállás nélkül 
haladt el előttük, míg végre a negyediken volt még 
néhány üres hely s erre akartak íölszálani. Tuboly 
Klemeatin féllábával már föllépett a kocsi lölhá- 
gójára, abban a pillanatban azonban a többi tü­
relmetlen várakozó közül vagy tizen rohanták meg a 
kocsit s ezek a szó teljes értelmében lerántották és 
lábuk alá tepertők. Á leesés oly szerencsétlenül történt, 
hogy Tuboly Kiementinnek a ballába, amelyre egész 
testének súlya ferdén nehezedett, bokában kitört s a leír­
hatatlan fájdalomtól a fiatal művésznő rögtön elájult. 
Szomszédjai ekkor ügyet sem vetve a szerencsétlen- 
segre, valósággal a lö:dön elterült testén át kapasz­
kodtak föl a koosira, amely aztáu gyorsan tovább 
haladt. A kétségbeesett anya s néhány járó-kelő a 
szerencsétlenül járt leányt azután kocsiban hazaszál­
lította József-köruti lakására. A gondos ápolás remél- 
hetővé teszi, hogy a bokatörés utólagos baj nélkül 
lóg végződni s így Tuboly Klementin megmaradhat a 
művészi pályán, melyen reá szép jövő vár. A szeren­
csétlenség okozóinak kinyomozására az első pillanat­
ban senki sem gondolt, miért is bántaflanul tovább 
utaztak a villamos vasúttal. Köztük lehetett az a ke- 
gyeletes eralékgyüjtő is, aki a kisasszony kezéről egy 
hatszáz forintos karperecét lecsatolt és magával vitt.

— S zeg én y  F ra n ciaország . Mikor uj pus­
káról van szó, rendesen csak magunkat sajnál­
hatjuk, mert annyi puska és annyi uj puska-tétel 
a hadügyi budgeibeu aligha fordult elő valahol, 
mint nálunk. Ma azonban francia puska-nyomoru- 
ságról hoz hirt a tclegramm. A Kappcl azt a hirt 
kapja Toulonból, hogy ott egy lövőtéren uj gyors­
tüzelő puskákkal lövöldöznek és pedig olyan ered­
ménynyel, hogy a Lehel-fegyverek valószínűleg 
nemsokára a sutba kerülnek. Az uj fegyver köny- 
nyebb, mint a Lobel-puska és egymásután tizen­
kilencet lehet vele lőni. EgyRoceo Lamacchia ne­
vezetű olasz a feltalálójuk, aki tiz esztendő óta 
dolgozik azon, hogy megcsinálja ezt az uj öldöklő 
szerszámot. — Ezt a szép nagy időt okosabban 
is kihasználhatta volna.

— A szegény e g y etem i h allgatók  seg ítése . 
A szegény sorsa egyetemi hallgatók tandíjainak íede- 
zésére 1294 koronát gyűjtött egy be már az Egyetemi 
Kör. A hallgatók segélyezése fölött a kör határoz, ide 
kell beküldeni május 6-ikáig a szegénységi bizonyit- 
ványnyal és a rektori elutasító végzéesel fölszerelt 
folyamodásokat A tandi alap javára az ifjúság a jövő 
héten matinét rendez. Az aapra  ma a következő ado­
mányok érkeztek :

Hetyey Sámuel (Pécs) 80 K . Prém kanonok- 
növendékpapok (Jászóvár) 20 K. Deckert és ílo- 
molka (Budapest) 20 K.. Vasskó Józse.. (Zboró) 15 
K., Kubek Emil (Sznakó) 10 K., Müller Mihály, (Né- 
met-Bogsán) *10 K., Fölkér Mátyás (Értény) 10 K., 
Sashegyi Damasccn (Tihany) 10 K., Ilerbst M. László

(Proszék) 10 K., Hertnau Pál (Motyok) 6 K„ Tóth 
Sándor (Helye) G K., K. B.-nó (Temesvár) 4 K., Grof- 
csik József (Csontosialva) 3 K.. Lener Mihály, (Puszta- 
Mogyorós) 3 K., Kolos Károly (Dehepole) 2 K., Kiss 
Elemér (Máslak) 2 K.. Szonay Máh ás (Zombor) 2 K., 
özv. Fuchs Rezsőnó (Budapest) 200 K.

— Crook tanár ur. Egy éjszakán át nőtt meg 
a világhíre Crook tanár urnák, aki a North-Western 
egyetemnek prolcsszora Chicágóban. Egyik minapi 
előadásán ugyanis ezzel az Őszinte vallomással fűsze­
rezte tanait:

— Én soha esküt nem tettem, szeszes italt nem 
ittam, nem dohányoztam s asszonyt soha meg nem 
öleltem, sem meg nem csókoltam.

Másnap Chicágó összes lap:ai megírták a tanár 
ur szenzációs kijelentését s természetesen a világ 
minden tája leié meg is telegrafálták. És most minde­
nütt beszéd tárgya Crook tanár, akinek tapasztalatlan­
sága a csók mezeién valóban bámulatraméltó, mert 
a professzor harminckét esztendős, csinos külsejű 
ember és sokat élt küliöldön különösen Fárisban. A 
szerény tanár egyébként valósággal megdöbbent kije­
lentésének hatásától. Most persze mázsaszámra kapja 
a leveleket különösen hölgyektől, akik csókolni való­
nak tartják az ilven csóktalan processzort.

— S z trá jk o ló  to r re á d o ro k . A nép m ulat­
ságot és cirkuszt akar. A torreádor pedig kenye­
ret. Kenyeret pedig ma már nem könnyű kapni. 
Oda lokpt állni íöldühödött fonevadak elé, m ér­
ges, veszett játékot lehet űzni a  bikával s saját 
életünkkel egy kis kenyérért, de hiába. A sztrájk 
jobban segít, m int az önfeláldozás. Ez az a mo­
dern tétel, mely a spanyol torreádorokat arra 
biria, hogy csoportba állva, közös megegyezéssel 
megtagadják annak a népnek a  szórakoztatását, 
mely nem akar nekik kenyeret adni. Madrid pe­
dig bánatosan néz a bikaviadalok helyei feló. 
Kihalt, csöndes ott minden. A torreádorok nem 
dolgoznak, mert enni akarnak. A középkori fog­
lalkozás. a tisztán egyéni bátorságon alapú mes­
terség, erősséget keres a tömeges szervezkedés­
ben és a  tömeg erejében 1 Éhes gladiátorok, 
kenyeret hajszoló bikaviadorok és hősök 1 Milyen 
csodálatos gúny van néha a gazdasági élet jelen­
ségeiben.

— Lourdes szenzációja. Lourdesnak szenzá­
ciója van. Egy prédikátor, egy bizonyos Caubé ne­
vezetű atya nagyon elvetette a sulykot, ecsetelvén a 
mai állapotokat. Ezeket mondta a többek között:

Mi itt valamennyien a szabadság kivívásának 
katonái vagyunk! Vaj on Franciaországban csak 
a rablóké és a gonosztevőké legyen a szabadság? 
Vájjon a katolikusok még sokáig páriák akar­
nak maradni a maguk régi, szent honában? A ti 
zarándok ástok mit sem érne, ha végén a mozga­
lomnak nem ragyogna ott a fegyver. A választás 
fegyvere ez mely elkülöníti majd a jókat a go­
noszoktól A küzdelem láng a nemsokára ellobog. 
A legközelebbi választáson csak két küzdő léi 
lesz: Jézus Krisztus és Barabás; ez utóbbi kü­
lönböző nevek alatt, mint az egyház ellensége 
mint szabadkómives. anarkhisla és commuuard.

Mia att ez a prédikáció megesett, a gyülekezet­
ben volt a tarbesi püspök is és megpróbálta azt hogy 
lecsendesitse a szónokot. Azonban nem sikerült neki.

— D laxüléa Az Országos Izraelita Tanítóképző 
Intézetben a zenekör 5-én diszülést tart a következő 
műsorral: Weber Kar Euryautheból, előadja a zene­
kar. Elnöki megnyitó. Családi nevelés, irta és lel- 
oivassa Bard Vilmos. Schubert: Az én tanyám, énekli 
Hartman Samu. Ábrányi Emil: Keresem az Istent, 
szavalja Szikéig Menyhért. Major: Ada Kalehtől a 
Korona-kápolnáig a „Milleuiumi JoJeuetek^-ből, elő­
adja a zenekar. Amerikai utazásom, irta és lelolvassa 
Spitzer M6r. Plcvcl: Duó. hegedűn előadja Donafá 
Nándor és Posenbc'-g Emik Az asszony, irta és fel­
olvassa Goldman Mór. Gabányi Árpád: Batyubál, 
szavalja Gross Henrik. Rákóczy-induló. előadja az 
ének- és zenekar.

— A hullám ok közt. Az éjszakai szürkületben 
az uj országház előtt, a Dunaparton egy apa ült két 
gyermekével. Az apa dúlt arca s izgatottsága feltűnt 
az ott sétáló Jó nevű rendőrnek és Sorbán pénzügy­
őrrel a kétségbeesett ember leié sietett Még nem 
értek hozzájuk, mikor már a férfi a két kis gyer­
mekét magához szorítva a Dunába ugrott A rendőr 
és a pénzügyőr utánuk ugrott és kimentették mind­
hármukat. A szerencsétleneket bevitték a lőkapitány- 
ságra. Itt megmondta az életunt, hogy Mayer Miksa 
a neve. Tönkrement kereskedő, nincs már semmije 
és az apósa, Elbert Samu, a leányát is hazavitte két 
kis gyermekével, Edével és Lacival együtt Mayer 
ma esto elment Eiberték hajós utcai lakására, ahol a 
fe'esége és gyermekei voltak és szállásért könyör- 
gött, de az apósa kiutasította. Mielőtt a házból eltá­
vozott, ellopta két kis gvermekét és velük indult a 
halálba. A lőkapitányságra elhívták Elbertet, aki el­
mondta hogy Mayer könnyelmű tékozló ember ezért 
szakított vele a családja. A Dunából kimentett fiúcs­
kákat hazavitte a nagyapjuk, Mayert pedig egyelőre a 
lŐkapitánysúgnál tartották.

— Lopás egy királyi palotában. A madridi 
királyi palota könyvtárában, mely tele van rendkívül

drága kéziratokkal és régi könyvekkel, van egy 
12.000 darabból álló éremgyüjtemény is, mely a leg­
szebbek egyike a világon. Mikor Vives hires éremtu­
dós a katalógust és a gyűjteményt a napokban össze­
hasonlította, rájött, hogy 67 ritka érem eltűnt. A tol­
vajok nem voltak müértŐk, csak arra néztek, hogy 
mely érmek a legszebbek, melyek vannak aranyból s 
letépték még a régi könyvek aranytábláit is. A spa­
nyol hatóságok táviratoztak Spanyolország va’ameny- 
nyi kültöldi képviselőjének, s megküldték nekik az 
ellopott érmek pontos leírását.

— A z orosz k ö zo k ta tá sü g y  titk a i. Delja­
nov orosz közoktatásügyi miniszter hivatalos mű­
ködésének kritikájával foglalkozik most Orosz­
ország sajtója. Azok a részletek, melyek Deljunov 
tiz évi kormánymüködőséről most napvilágot 
látnak, eléggé megmagyarázzák, hogy miért kel­
lett végre haragos lángokban kitörnie a  fölgyü­
lemlett szonvedélyoknek. Deljanov tiz évig irányí­
totta Oroszország közoktatásügyét és ez az irá­
nyítás sok nagy kitüntetést, sőt grófi rangot ered­
ményezett ennek a/- embernek, aki a rendőrállam­
beli félisteneknek valóságos mintaképe volt. Mi­
nisztersége idején az orosz tanítóság nap-nap mel­
lett titkos utasítások alapján végezte dolgait s nem 
nevelői kötelességokot, hanem rendőri teendőket 
végzett. Az egyik titkos rendelet arra utasította 
Oroszország minden tanítóját, hogy’ az óra alatt 
folyton a padok mentén sétáljanak, hogy láthas­
sák, mi történik a padok alatt. Egv másik rende­
let arra tanítja ki a tanítókat, hogy óra közben 
m iként kell hallgatózniok a tanterem ajtaján. A 
legérdekesebb utasítás az, melyben Deljanov fel­
szólítja a közoktatásügyi tanácsot, hogy oly ese­
tükben, mikor a tanuló családi viszonyai nem 
felelnek meg az iskola céljainak, hasson oda, mi­
szerint a tanulót a szülői felügyelet alól kivegyék, 
penzióba, konviktusba, vagy más állami intézetbe 
zárják. így kormányoztak tiz éven keresztül 
Oroszország tanügyét. Nincs tehát csodálni való 
azon, ha  a kazán templom rézkandelábereit vag­
dosták a felbőszült diákok azokhoz a fejekhez, 
melyekben ilyen vadállati ideák születtek.

— E g y  őrült rém tette. Zentárói Írják: Pecárszky 
Rádó csendes magaviseletü, elmebajos zentai löldmi- 
ves e hó elsején a zentai szállásokon levő birtokán 
gyanútlanul közeledett egy kisebb besze dető társa­
sághoz, amelyben Kosrd nevű leinőtt fia is jelen volt. 
Az öreg Pádó minden szó nélkül hirtelen nagy konyha­
kést húzott elő s azzal a fiát mellbe szúrta aztán hir­
telen megfordulva, rémes ordítással a véres kést for­
gatva, menekülni igyekezett az országút felé. A tett 
tanúi üldözni kezdték a gyilkos elmebajost, aki egy­
két perc múltán megállt, hasba szúrta önmagát és 
mindjárt ott szörnyet halt. A súlyosan megsebesített 
fiú még él, de életben maradásához kevés a remény.

— A m n esztia  Szorbiában. Fedoromeh- 
Sucgirew Vladimír moszkvai orvostanár ma meg­
vizsgálta Draga szerb királynőt s ki jelen tette a 
királynak, hogy az örvendetes családi esemény 
tiz napon belül okvetlenül be fog következni. Sán­
dor király az orvosi vélemény hatása alatt arra 
határozta el magát, hogy általános amnesztiát lóg 
adni s az amnesztiára vonatkozó ukázt alá is 
irta már. Az ukáz a családi esemény bekövetke­
zése napján fog megjelenni a Srpske Korinában, 
Szerbia hivatalos közlönyében.

— K ét Joghallgató ön gy ilk ossága . Lány Kornél 
húsz éves temesvári születésű joghallgató ma este 
Sip-utcai lakásán mellbelőtte magát és meghalt Egy 
levelet hagvott hátra, amelyben azt irta, hogy édes­
apja, dr. Láng István Temesváron lukik. Az orvosokat 
arra kéri. hogy ne boncolják fel, mert a tudománynak 
ebből nincs haszna és öngyilkosságának okát úgy 
sem tudják meg. — A másik joghallgató, aki ma esto 
agyonlőtte magát, Pollák Aladár, németpaíánkai szü­
letésű, húsz éves fiatalember. Rokona, dr. Pollák Edo 
Andrássy-uti ügyvédi irodájában követte el az ön- 
gyilkosságot. Utolsó levelében azt írja, hogy no bon­
colják föl és minden vallási szertartás nélkül te­
messék el.

— Házasság. Dr. Frim Jakab, a magyaroraságí 
hülyék intézetének alapitója. ma ünnepelte nejével, 
Goldreich Annával házasságának huszonötóves forduló­
ját. A jubiláló házaspárt számosán fölkeresték üdvöz­
leteikkel.

Pásztor Bertalan városi fogalmazó e hó 7-ikón 
vezeti oltárhoz Feinsilber Irén kisasszonyt, Nagy- 
váradon.

Koréin Vince, magyar államvasuti hivatalnok, 
május 5-ikén, vasárnap délelőtt 11 órakor vezeti oltár­
hoz a dohány-utcai zsidó templomban Hónig Janka 
kisasszonyt, özvegy Hónig Ignácné fővárosi háztulaj­
donos leányát

Aadő Gyula 5-ikén tartja esküvőjét Harimann 
Jolán kisasszonynyal, Aradon.

Farnady Dezső eljegyezte Stamler Emília kis­
asszonyt Budaeörsön.

JFn.w Ignác, a Woisz Testvérek fakereskedő cég 
beltagja Szanyról, eljegyezte Pedlirh Jozetin kis­
asszonyt Redlich Mór főtanitó leányát, Boldog- 
asszonyról.

Schrricr Béla vasárnap, május 5-ikén délelőtt 
fél 11 órakor vezeti oltárhoz a dohány-utcai izraelita 
templomban Freund Henrik és nejo leányát, Pczswt.
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— A z  á g y a g y á r  k ém sso lg á la ta . Mi is
megemlékez tünk arról a kémkedési esetről, amely­
ből kifolyólag a fraucia közvélemény nagyon el­
keseredett Krupp ágyugyáros ellen. A Matin ma 
érkezett száma is erősen megtámadja a német 
ágyukirályt, aki el akarta lopatni a francia ágyuk 
titkait. Egyben mogirja a francia újság, hogy 
Kruppnak valóságos kémszolgálati irodája van. 
Az iroda hivatalos neve „értesülések irodája44 s 
külön épületben van Essen városában, jó messze 
az ágyugyártól. A gyár igazgatósági helyiségével 
azonban külön telefondrót köti össze. Innen in­
dulnak utjokra a gyár kitünően fizetett kémei, 
s ugyancsak itt dolgozzák föl szakemberek a ka­
pott értesüléseket. A kémszolgálati iroda nagy 
laboratóriumában serényen folyik a lopott vagy 
titkon vásárolt alkatrészek fölbontása, vegyelom- 
zése és utánzása. A francia lap szerint ebben az 
irodában Krupp mérnökei és vogyészoi mellett a 
német tüzérség néhány előkelő tisztje is állan­
dóan működik. Ezt különösen hangsúlyozza, te­
kintve, hogy a német kormány Krupp magán­
ügyének jelentette ki az egész kémkedési esetet.

— T itok zatos halál. Baján a minap reggel hol­
tan fogták ki a Lugovicából, a Duna egyik mellék­
ágából, Löwenstein Frigyes nagykereskedőt. Előtte való 
este azzal ment el hazulról Löwenstein, hogy valami 
ügyben Szabadkára utazik. Eleinte azt hitték, hogy 
bűntett áldozata lett. Megtalálták a pénztárcáját, az 
ékszerei sem hiányoztak, s így a rablógyilkosság 
esete ki van zárva. Az orvosok tegnap lolboucolták a 
holttestét és a halál okául szivszélhüdést konstatál­
tak. A holttesten külerószak nyomait nem észlelték. 
A lelte vés az. hogy Löwenstemt a Lugavica-parton 
érte a szivhüdés és a meredek paliról beleesett a 
vizbe, vagy hogy öngyilkosságot követett el és abban 
a percben, a midőn a vizbe ugrott, érte a hüdés.

— T íz év e s  ta lá lkozó . A kassai gazdasági tan­
intézetet lodl-ben végzett hallgatói 27-ikéu. pünkösd 
másodnap án tartják Kassán tízéves találkozójukat 
Németh Pál egri káptalani gazdatiszt (Folyás, u. p. 
Tisza-Polgár) kéri . tanulótársait, hogy nála, avagy 
Jakábfatvy Kornélnál az abauj-tomamegyei gazdasági 
egyesület titkáránál (Kassa, Rózsa-utca 6.) jelentsék 
be lakhelyüket.

— H a lá lo zá s . Stollár Alajos, a Magyarország
kiadóhivatalának tisztviselő e 1-jéu 42 éves korában 
meghalt Budapesten. Temetése ma volt nagy részvét 
mellett.

Czettel Zsigmondné született Metey Fanny 63 
éves korában meghalt Budapesten.

Iij. Amon Józset joghallgató, Anion József ismert 
lővárosi építész fia, tegnap Parisban, ahol tanulmánya 
beiejezése végett tartózkodott, élete huszonkettedik 
évében rövid szenvedés után meghalt.

Amália sohleswig-hoisteini hercegnő, mint Ber­
linből jelentik, az éjjel Katrdban meghalt.

— A szan atóriu m -egyesü let k ö zgyű lése . A  
budapesti szegény sorsú tüdőbetegek szanatórium-egye­
sülete III. évi rendes közgyiiléso má us 17-én lesz a 
Vigadó tér 1. szám alatt. A közgyűlésen, amelyen 
Klotild lőhercegnő is jelen lesz, gróf Batthyány l-ajos 
elnök mond megnyitó. Korányi Frigyes pedig záró 
beszédet. A közgyűlés tárgyalni lógja az igazgató­
tanács, a hölgy-bizottság és a íelügyeló-bizottság je­
lentéseit, tiszteleti tagokat választ, határoz az Erzsé­
bet alap adománya tárgyában és végül megválasztja 
az igazgató-tanács tagjait. A közgyűlés délelőtt 11 óra­
kor kezdődik.

— Somossy-Mulató. A Somossy-Mulatóban ez 
idő szerint a berliui Szecesziós Variéti vendégszerepel, 
amely már irányánál fogva nálunk is nagy érdeklő­
désre számíthat. Ennek a zsánernek a megteremtője 
Wolzogen Ernő, az ismert német iró, aki azt a régi 
óhait, hogy t  i. a variétó színpadot irodalmi és mű­
vészi szín vonalra emeljék, elsőnek valósította meg. 
Költők, zeneszerzők és művészek segedelmével sike­
rült olyan programmot üsszeáliitania, amelynél érde­
kesebbet alig lehet elképzelni. A Wolzogen-féle Über- 
brettel mintájára alakult meg a Szecesziós Vanété. 
amelynek érdekes műsorán elsőrangú erők nevét ol­
vassuk. Ez az érdekes művészi vállalkozás, amely 
tisztán esztétikai eszközökkel szórakoztat, nálunk kü­
lönös érdeklődést kelt, elvégre a mi régi vágyunk is, 
hogy az éjjeli mu.atók színvonalát művészileg emel­
jük, a mire kitűnő mintául szolgál a Wolzogen-lele 
zsanér.

— A tem ető  titka . A zsidó temető mögött teg­
nap este az egyik Ián egy akasztott ember holttestére 
akadtak. Személyazonosságának inegállapitása céljából 
az orvostani intézet tetemnézőjóbe szállították.

(x) A káola  eréme országszerte a legkedveltebb 
“ölgy por. Ara: 1 K. Főraktár Kriegner György gyógv- 
szertára Budapest, Kalvin-tér. Arckrém 2 K., mosdó- 
szappan 1 K.

(x )L u k ie s  V ilm os bankházából, Budapest, F., Fürdó- 
“tea 10. u . a. vegyenek osztalysorsjegyeket. */i á 12 K., 
VI i  •  K., */< á 9 K., >/• á 1.60 K.

(x) E ltörendő, a fővárosban és az országban 
elismert műterein Kossák Józset cs. és kir. udv. lény- 
xópésző, Kossuth Lajos-utca 12.. szemben a Nemzeti 
Kaszinóval, látványos kirakat a kapubejáratnák

(x) Figyelmeztetjük a gazdaközönséget és ipar- 
vállalat tulajdonosokat, hogy gépolaj és hengerolaj 
szükségletüket a hírneves orosz-amerikai olajipar- 
reszvéuytársasácuál Jodezzék. Az egyedüli elárusitás

Reioh S. és társa oégnél. Felső-Erdősor 11. szám, mely 
cég minta- és árjegyzékkel készséggel szolgák

(Zj Kérjünk m indenütt E m ke-gynjtót I

Vadnay Andor meghalt. »
Budapest, május 3.

Szomorú hirt jelent szentesi levelezőnk. 
Vadnay Andor, Csongrádvármegye főispánja ma 
rövid szenvedés után meghalt. Akik ismerték 
Vadnay hivatali működését, tervszerű, céltudatos 
tevékenységét az alföldi agrár-szoeiálizmus leküz­
désében, igaz részvéttel fognak értesülni a meg­
döbbentő halálesetről, amoly egy sikerekben gaz­
dag pályájának derékon szakított kora véget. A 
közvélemény molog rokonszonve kisérte legújab­
ban szociológiái fejtegetéseit, amelyek megbecsül­
hetetlen értéket nyertek szerzőjük közvetlen ta­
pasztalatai és a lelkes ügyszeretet révén, amely 
irodalmi működését jollemezte. E cikksorozat egy 
részével lapunkat is gazdagította és a magyar 
közönség elismeréssel adózott az iró nemes törek­
véseinek.

Még be sem fejezte egyetemi tanulmányait, 
amikor ifjúi szenvedélye belcsodorja a napipolitika 
áramlatába. Az elsők közt agitál az Islóciy Győző 
által hirdotett antiszemita elvek mellett és 23 évos 
korában mint ügyvédjelölt az osküdtszék előtt 
védi a 12 röpirat szerzőjét az ügyészség által in­
dított sajtópörben. Az esküdtszék verdiktje föl­
menti Istóczyt és még ez év őszén megszerzi 
Vadnay Andornak a tapolcai kerület képviselői 
mandátumát.

Az ifjú feltűnik a parlamentben férfias szép­
ségével, rokonszonves megjelenésével, de maga is 
érzi csakhamar, hogy tehetségét, ambícióját téves 
irányba terelte. Még egyszer vállalt antiszemita 
mandátumot, do egy merész kanyarodással 
belép a szabadolvüpártba és a közigazgatás 
tanulmányozására adja magát oly kitartó szorga­
lommal, hogy méltán feltűnést kelt már az első 
beszéde, amelyet a közigazgatás reformjának kér­
désében mondott. Ez megnyitotta számára az 
utat a belügyminisztériumba és mindenki szép 
jövőt jósol az ifjúnak, amikor kinevezték osztály- 
tanácsosnak. Ebben az állásában közremunkálko­
dik Stapáry Gyula miniszterelnöksége idején a 
közigazgatási javaslatok kodifikálásában és ami­
kor az egyesült ellenzék vihara előre jelzi a ja­
vaslatok sorsát, Vadnay Andor tanácsolja Szapá- 
rynak, hogy két rövid szakaszszal mentso meg, 
ami a nagy harcból még megmenthető: az álla­
mosítás elvének törvényboiktatását, de ez a terv 
sem sikerül. Nemsokára aztán Weterle váltja föl 
Stapáryt és Hicronymi szakítva annyi évek meg­
csontosodott szokásával, Vadnayt Csongrádba küldi 
lo főispánnak, ahol éppen akkor Sima Ferenc és 
hivei irtó harcot folytatnak a meggyöngült sza­
badelvű párttal.

Lolkes örömmel üdvözlik a liberálisok a 
fiatal főispánt, aki csakhamar igazolja várakozá­
sukat. Simáék kérlolhetlen gyűlöletével kell meg­
küzdenie, de végre is tapintatos és ha kellett vas- 
kezü fellépésével megtöri Sima Ferenc hatalmát, 
aki ismételten monstre-deputáeiókkal fordul akor- 
mányhoz Vadnay eltávolítása végett. De Pereid 
Dezső, majd S íd l Kálmán bizalma még inkább 
megerősíti Vadnay pozícióját és Sima az anyagi 
tőnk széléro jutva, teljesen elvoszti lába alatt a talajt 
és kénytelen lemondani mandátumáról. A rettegett 
be(olyásból,amolyet a derék szentesi népre gyakorolt, 
csak a lapocskája maradt meg és ott küzd tovább a 
már népszerű főispán ellen nzon a piszkolódó' han­
gon,amely a szabad sajtónak kigúnyolása. Mégsu- 
lyos betegsége alatt sem kíméli a iőispánt, do a 
nép szerotottel koreste íöl e szomorú nnpokban 
és most őszintén megsiratjn, hisz Vadnay életé­
nek legszebb részét szentelte az ő jóléte, az ő 
boldogulása előmozdításának, ugv, amint nála 
nagyobb lelkesedéssel, nagyobb szeretettel ke­
vesen.

Mi újságírók megbecsültük benne fáradha­
tatlan munkássága, férfias jollomo mellett, a toll 
kemény harcosát is, aki elhányván magától az 
ifjú.kor szenvedélyeit, egy nemes eszméért küz­
dött vértezvo nagy tudással, szép tehetséggel és 
lelkes ambícióval.

A  h a tv a n k i ló s  p r im a d o n n a .
Egyik aradi lapban olvastam a következőket:
Leszkay András, a Magyar Színház leendő igaz­

gatója szerződtette Turcsányi Olgát szubrettnek. De 
egy kicsit túlságosan kövérnek találta a szubrett- 
szerepkörhöz. Ezért aztán a következőképpen csele­
kedtek. A művésznőt megmázsálták s aztán kiállítot­
ták a szerződést. Leszkay direktor szerződtette Tur- 
csányi Olgát a Magyar Színházhoz 60 mondd : hatvan 
kilóval, négyszáz korona havi gázsi mellett. A mű­
vésznő a színi szezon elején köteles legfeljebb hatvan 
kilót nyomni. Minden további kilóért az igazgatónak 
joga van havonkínt húsz koronát levonni a gázsiból. 
Minden megkezdett kiló epészet számit.

•
Ezek után egy pilanntig sem habozom kijelen­

teni, hogy Leszkay igazgató tökéletesen uj alapokra 
fektette a müv*«znŐk szerződtetését. Sőt alapos a 
gyanúm, hogy egy-egy másik primadonnának az 
éle mes direktor kórdólapot fog átnyújtani, amelylyel 
kipuhatolja, hogy nem kell-e túlságos elhízástól tar­
tania. Ajánlom neki a következő mintát:

K érd ő lap
olyan primadonna-jelöltek számára, 
akik Leszkay igazgatása alatt szer­

ződést óhajtanak kapni.

Kövér volt az apja?
Kát az anyja?
Szereti e a zsíros ételeket ?
Kedveli a tésztát ?
Szokott-e hideg fürdőket venni?
Szeret tornázni ?
Hány kilót emel félkézzel ?
Könnyen lélekzik ? 
lú d  emeletet mászni ?
Szeret ebéd után lustálkodni?
Sokat alszik?
Iszik ebédhez vizet?
Szokott kukoricát enni ?
Le tud ugrani a robogó villamosról ? 
Kötelezi-e magát, hogy óvakodni fog a

hízástól ?
El fog mindent követni, hogy sovány­

ság dolgában pontos középhelyet foglaljon 
el Küry Klára és Sarah Bernhardt között ?

Ha a művésznő mindem© kérdésekre az igazgató 
intencióinak megfeielőleg válaszol, akkor szerződteti.

És ajánlom Leszkaynak, hogy járjon elől jó 
példával. Nem mondhatnám, hogy nagyon sovány 
ember s ezért kissé különös az ellenszenve a kövér­
ség iránt . . .

F Ő V Á R O S .
(•) Uj honpolgárok Ma délelőtt a következők 

tették le a honpolgári esküt Halmos János polgár- 
mester e őtt: Fallenböck Jozéía Teodóra Terézia ma­
gánzón^ Kom Pál betűszedő, Polcs Antal művezető és 
Winter Ármin kereskedő.

(•) A s  E rzséb etvárosi sugár-ut Heuffel Adolf 
középitési igazgató most terjesztette be a VII. kerü­
leti uj sugár-ut létesítésére, illetőleg a dob-utca meg- 
szélesitcsére vonatkozó munkálatot, amelvnek a kidol­
gozását a közgyűlés a múlt évi szeptember hónapban 
rendelte el. A középitési igazgató, a bemutatott és a 
hozzávetőleges költségekkel is ellátott terjedelmes ta­
nulmányával, több alternatív tervezetet mutat be. 
Ezek közül első sorban azt a tervezetét javasolja el- 
logadásra, amely mint 1600 méter hosszú és 30 méter 
szeles sugár-ut a központi városháza főhomlokzatától a 
Darujanich-utcáig vezet. Ennek a javaslatnak a keresz­
tülvitelénél 80 ingatlant kell, egészben vagy részben 
kisajátítani és eltávolítani; ami körülbelül 14 millió 
koronába kerülne; ezzel szemben azonban, a szabályo­
zás után értékesíthető telkekből mintegy 6 millió ko­
rona bevétel várható, úgy, hogy a telekszerzésuél mu­
tatkozó fedezetlen költség 8 millió koronára tehető. 
Ehhez járul az útépítésnek 935,000 koronával és a 
csatornázásnak 12ü,000 koronával előirányzott költ­
sége. úgy, hogy az uj sugár-útra összesen mintegy 
9.100,000 koronát kellene áldozni.

Azonkívül még két tervet dolgozott ki a köz­
épitési igazgató. Az egyik a Dob utca belső részét a 
Wesselényi-utcai oldalon, az István-tértól a Király­
utcai oldalon tizenkét ölre szélesíti ki. Ha a tervet 
egyszerre végreha tják, a kisajátítás 12 millió koronába 
kerül, amiből 6 millió korona megtérül. Ha csak 
azokat a területeket sajátítják ki, amelyekből a sza­
bályozás után terjedék lesz, a terv végrehatása 
4,800.000 koronába kerül. A harmadik terv a Dob­
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utóit egész hosszában a Király-utcai oldalon szélesíti 
k i  Ez a terv, ha egyszerre végrehajtják, hatodíél 
millió koronába, ha fokozatosan hajtják végre, ötödfól 
koronába kerüL

(•) A p énzügyi és  gazd aság i b izo ttság  ma
délután Matuska Alajos alpolgármester elnöklete alatt 
ülést tartott, amelyen a budai szemét kifuvarozásának 
ügyével foglalkoztak A budai szemétfuvarozás szer­
ződése a vállalkozóval az idén lejár. A köztisztasági 
bizottság hozzájárult Ttfíá Péter hivatalfőnöknek ahhoz 
az indítványához, hogy a lőváros a budai szemetet 
házilag kezelje. Ez a vállalkozói rendszerrel szemben 
évi 40.000 korona megtakarítást mutat. Viola Imre 
tanácsos bőven ismertette a házi kezelés érdekében 
kidogozott tervezetet és tudatta a bizottsággal, hogy 
a hidvára kérdésében a pénzügyminiszterhez intézett 
kérvényre a miniszter azt a választ adta, hogy a 
teljes hidvámot nem engedheti el, de az évi átalányt 
a Ferenc József- és Margit-hidakra 5000 koronában 
állapítja meg. A bizottság az átalányért köszönetét 
fejezi ki a miniszternek és azután az ügyosztály ja­
vaslatát elfogadta.

(*) A segédh ivata lok  ú jjászervezése. A  jogügyi 
bizattság ma délután ülést tartott, melyben Rényi Dezső 
főjegyző két javaslatát tárgyalták: a segédhivatalok 
újjászervezése és a segédfogalmazói állások szervezése 
ügyében. A főjegyző az elsőre nézve azt ajánlja, 
hogy az összes segédhivatalokat, mint különállókat, 
szüntessék meg, szervezzenek egy központi segédhivatalt. 
Ezzel nemcsak az ügyvitelt egyszerűsítik, de mintegy 
30.000 koronát is megtakaríthat a főváros. A főjegy­
zőnek másik ajánlata az, hogy szervezzenek segéd- 
fogalmazói állásokat. Ez idő szerint ugyanis 27 gya­
kornok és 29 dijnok működik a fogalmazói szakban. 
Jövőre, a javaslata szerint, szerveznének 12 segéd­
fogalmazói állást s maradna 15 fogalmazó-gyakornok 
és 19 dijnok. A jogügyi bizottság mind a két javas­
latot elfogadta.

(•) Adókivetés. Május 4-én a következő házak 
adóit tárgyalják: a VI. kerületi B) bizottság a 3446— 
3454. sz. a., az A) bizottság a 4128—4199 sz. a. és az 
elhalasztott tételek; a VII. kér. A) bizottság a külön 
meghívottakét a B) bizottság a külön meghívottakét; 
a IX. kér.: a 9385—9415. számig.

S Z ÍN H Á Z ,  zene.
•• Nemzeti Színház. Ma este a Nemzeti Szinház- 

bán Himfy dalai, Bérezik Árpád hatásos színmüve ke­
rült színre és ez alkalomból ritka látványban volt 
része a publikumnak : az udvari páholynak látogatói 
voltak. Közvetlenül az előadás megkezdése után ér­
keztek meg Mária Anna és Mária Krisztina főherceg­
nők. Frigyes főherceg bájos leányai udvarhölgyeikkel 
és feszült figyelemmel kisérték az előadás menetét, 
mig édesanyjuk, Izabella főhercegnő csak később jött 
a színházba. A magas vendégeket, akik sokat tapsol­
tak a szereplőknek, úgy jövetelük, mint távozásuk al­
kalmával gróf Keglevich István intendáns kalauzolta.

** A két Leonóra. A Berliner Theater a Bjorn- 
son-ciklus komor és megrázó hatása után ma derült, 
jókedvű vígjátékkal szolgált a Magyar Színház közön­
ségének : igazgatójának, dr. Lindau Pálnak egyik vi­
dám darabját mutatta be harmadik előadásul. A Két 
Leonórának. (Die beiden Leonoren) Németországban, 
különösen Berlinben, fényes sikere volt. Sikerét bi­
zonyosan annak köszönhette, hogy nagyon divatos és 
kedves tárgyat dolgozott löl; hogy a német ízlésnek 
annyira tetsző módon vegyitette a naivat a szenti­
mentálissal; és hogy egy kis tántorgás, egy kis 
ideges megszédülés után a szerző szivek boldog­
sága és a morál ül a darabban diadalt A Két 
Leonóra: anya és leány. A mama korának a gyer­
meke, „ein nervöses Kind,“ aki unja magát gazdag 
és tisztességes férje oldalán és ílirtelni kezd férjének 
egyik ifjú barátjával, Wieberg Hermanu vicekonzullal. 
De hazajön a penzióból a kisasszony, aki az ideges 
mamának éppen az ellentéte: csupa izomerő és friss 
egészséges naivitás. A vicekonzul mindjárt első lá­
tásra belészeret, tiszteletteljesen elfordul a bűntől és a 
szép harmincötéves mamától és feleségül veszi a 
tizenhatéves kisasszonyt, a másik Leonórát, aki 
olyan kedves és mulatságos, mint egy megtestesült 
naiv-szerep és olyan okos, mint egy miniszterelnök. 
A divatos, ideges mama hiúságának egy kicsit fáj, 
hogy váratlanul ilyen nagy leánya van (évekig nem 
látta és nem tudta, hogy ennyire megnőtt), de csak­
hamar ő is megszereti a bájos leánykát, érzi, hogy 
az anyaság az asszony legméltóbb hivatása és boldo­
gan, derülten engedi át a kicsikét a vicekonzulnak. 
A téma nem uj és a franciák a Női harcban talán ér- 
dekfeszitőbben, több finomsággal és művészibb pszi­
chológiával dolgozták löl, de Lindau sok kedélyt ön­
tött a maga egyszerűbb meséjébe és nagyon kedvessé 
tudta tenni a fiatal leány egy-egy jelenetét. A szerő 
abban a hírben áll, hogy elmésségéfcen van valami 
a francia espritből. Tény, hogy a maliciája elég 
éles. Egypár mondása olyan pikáns és ngy 
csattan mint a legjobb francia éle. A szép 
mama például a második felvonás végén olvasni 
kezd egy erősen lüszeres párisi regényt. Elő­
ször lölháborodik, de azután a szeme odatapad a

könyv első lapjára és gyönyörteljes megbotránkozás­
sal kiált lö l: Pfuj., wie reizend / — A mai előadáson 
legjobban tetszett a közönségnek Taliansky kisasz- 
szony, aki a nagyon naiv, nagyon okos, na­
gyon parádés Lorchent affektáció nélkül, termé­
szetes bájjal tudta játszani. Kár, hogy Frauen- 
dorfer asszony a mama szerepében hamis hangok­
kal rontotta meg a duó hatását. Annyira kiemelt és 
aláhúzott mindent, hogy ilyen rikító modorban ná­
lunk még a vidéki színpadokon sem játszanak már. — 
Ma este szcenikai látványosság-számba ment a har­
madik felvonás díszlete. Heidelberg látszott hátul, az 
egész város, fölötte a várhegy és a szép romok, mel­
lette a Neckar-i6ly6; és a leszálló esti homályban a 
házak és az utcák lámpái sorra kigyulladtak és a 
folyó ezüstös fényben csillogott, amint a hold rásütött. 
Lindaut, a darab szerzőjét, a második felvonás után 
ötször kitapsolták. (á. e.)

•• Hangversenyek. Az Országos Zeneakadémia 
dísztermében ma este tartották meg az első vizsgálati 
hangversenyt, amelyen a növendékek bemutatták tehet­
ségüket és haladásukat. Bossi orgonaversenyének elő­
adásával Laub István, Koessler János tanítványa örö­
met szerezhetett kiváló mesterének. Thotnán István, a 
jeles művész, aki mint zongora-pedagógus is első­
rangú tekintély, két tanítványát állította a pódiumra ; 
Bosenfeld Izidor az egyik, aki finom stilérzékével, benső 
felfogásával és máris meglepő technikájával nagyra hi­
vatott tehetségnek adta tanujelét, a másik Frfótán 
Felicitás, aki Liszt es-dur zongora-koncertjét lendüle­
tes erővel és csillogó virtuozitással játszotta el, jövője 
iránt valóban vérmes reményeket keltve a hallgató­
ságban. Zinauer Amália kisasszony, Szendy Árpád ki­
tűnő művészünk iskolájának minden erényét ragyog- 
tatta néhány Rubinstein-zzvczernvny jeles előadásában. 
Humphreys Kikárd, akinek kiváló tehetsége már isme­
retes, nagy mesterének, Popper Dávidnak magyar 
rapszódiáját játszotta jelesül, mig a tehetséges Kő­
szegi Sándor hegedüjátéka Kemény Rezső tanár 
jeles tanítási módszeréről tett fényes tanúbizony­
ságot. Két énekprodukcióban is volt részünk. 
Kiss Ilona, Malacky Róbertné tanítványa, Liszt- és 
Broánu-féle dalokat énekelt gyönyörű orgánummal és 
sok érzéssel, — Selma, Passy Cornet tanítványa
pedig Aidából a nagy áriát adta elő melog és fényes 
hangon nagy tetszés mellett. A hangversenyen előkelő 
közönség volt jelen.

A Nemzeti Zenede igazgatósága ma este a Vigadó 
kistermében hangversenyt rendezett rendkívül ér­
dekes műsorral, amelynek első száma Volkmann 
b-moll zongora-triója volt. Steiner Irén, Aggházy 
Károly művészünk téhetséges tanítványa meglepő 
készültséggel játszotta a zongorarészt. Nagy elis­
meréssel kell megemlékeznünk Schnur Ignác he- 
gedüjátékáról, akinek tónusa leltünően szép, techni­
kája pedig meglepő, tanítványa Gobbi Alajosnak, aki 
mint zenepedagógus is büszkesége zenevilágunknak. 
— Mérő Jolán brilliáns zongorajátéka a legnagyobb 
reményeket ébresztette bennünk a kisasszony jövője 
iránt és neves mesternőjének, Rennebaum Ágosténak 
módszerét dicséri a fölfogás előkelősége és a technika 
csiszoltsága, amolylyel Mérő Jolán néhány nehéz Liszt 
szerzeményt eljátszott. Márkus Lilly fenomenális tehet­
ségét már ismeri a koncert közönségünk, amely már 
sokszor tapsolt a bájos és művészi hivatottságu fiatal 
hölgynek. Brilliáns zongorajátékával ma is elragadta 
a közönséget. — Újdonság volt Állaga Géza (cim­
balomra és öt vonóshangszerre irt) magyar rapszódiája 
amelynek cimbalomrészét tanítványa: Sey Dezsőné 
vervvol és finom árnyalással játszott Állaga úgyis, 
mint zeneszerző, úgyis, mint tanár nagy sikert aratott. 
Juss Antónia a Travtafóból az áriát gyönyörű hang­
gal és meglepő technikával énekelte.

”  Monstre-hangverseny. A Danubius Daloskör 
zászlőszentelése alkalmából május 16-ikán nagy hang­
versenyt rendez a Vigadó összes termeiben. A hang­
versenyen 13 elsőrendű budapesti dalárdának 700 
tagja működik közro Bellovies Imre karnagy vezetése 
alatt s azokat az énékszámokat adják elő, amelylyel a 
kassai dalárhangversenyeken fognak szerepelni. A 
hangverseny legközelebbi nyilvános próbáját pénteken 
este 7>/i órakor fogják a Vigadó nagytermében r eg- 
rnegt artani. A belépés díjtalan.

•• UJ eredeti vígjáték. Guthi Soma és Rákosi 
Viktor uj vígjátékot fejeztek be, amelyet a Nemzeti 
Színházhoz nyújtanak be.

A  H ófehérke cseh  n yelven . Brődy Sándor 
Hófehérke ciraü színmüvét, mely nagy sikerrel került 
színre a Nemzeti Színházban, lefordították cseh nyelvre 
s a darab, mint értesülünk, még ebben a színházi 
évadban bemutatóra kerül a prágai Nemzeti Szín­
házban.

••  M ascagni és  Ooldmark müve. Pietro Mas­
cagni, egy, e hónap 9-ikén tartandó bécsi zenekari 
hangversenyén híres zeneszerző hazánkfiának, Gobl- 
mark Károlynak Es-dur szimfóniáját fogja olőadni. 
amelyet Pécsben még nem adtak elő. Ezt a szimfóniát 
Mascagni Németországban már többször előadta.

•* A ngol operett-társu lat a  V ígszínházban. A
Vig színház-nak e hónap második leiében nagyon ér­
dekes estéi lesznek. Elsőnek adtunk hirt róla, hogy a 
Ftpotnádz május második felére Kerker Gusztávnak, a 
világhírű komponistának a társulatát szerződtette. A 
vendégjáték e hónap 21-én kezdődik és tiz estén át 
tart. A társulat éli teje a következő, Londonban el­
ismert népszerűsége, kiváló művészekből áll: Dain- 
ton Mary, Kalley Éva. Ring Júlia, Earle Vashti, 
Carlc Richard, Don D. L., Armstrong Will, Lan­
ton Frank, Schiller George, Boris John, Titus Fred. 
A társulat továbbá huszonnyolc tagból álló, ragyogó 
szépségű női ének- és tánckarból és megfelelő hatal­
mas lérfi-kórusból áll. Ez kovés változással ugyanaz 
a társulat, amely annak idején a New-York szépét Lon­
donban kreálta. A Vígszínház zenekarát a vendégjá­
tékra kibővítik. A műsort úgy állapították meg, hogy 
az első három estén, május 21, 22 és 23-ikán a New- 
York szépét játszszák Kerker személyes vezénylete mel­
lett Az angol vendégjáték elsőhire is már olyan érdeklő- 
déstkeltett és a színház pénztáránál annyian jelentkeztek, 
hogy az igazgatóság indíttatva érzi magát, hogy erre 
a három előadásra már holnap, vasárnaptól fogva 
áruba bocsássa a jegyeket a jegypénztárnál és & 
Központi Színház-Jegyirodákban. A részvényesek elő­
vételi jogukat az illető előadást megelőző nyolcadik 
napig gyakorolhatják. Tekintettel arra, hogy a jegye­
ket előreláthatólag hamarosan elkapkodják, jól teszi 
a közönség, ha jegyről minél előbb gondoskodik, an­
nál is inkább, mivel az angol előadásokra elővételi 
díj nem jár.

•* B eth len-ü nnepély . A kolozsvári ev. ref. 
teológiai fakultás interuátusa a Nagy-Enyeden felállí­
tandó Bethlen-szobor javára május 13-ikán matinét 
és táncestét rendez. A matinén Kéler Béla. Kenessey 
Béla. Király Mariska, Mockovcsák János, Váró Ferenc, 
Borsay Samu, Máthé Gyula, az ifjúsági zenekar és a 
honvéd zenekar működnek közre. Eötvös Károly pedig 
Bethlenről tart felolvasást.

••  M agyar h egedűm űvész a román királynénál. 
Szigeti Dezső, a Parisból most visszatért hegedűművész 
a múlt kedden Fiúméban hangversenyzett nagy si­
kerrel. Az Abbáziában üdülő román királyné értesülve 
a magyar művész sikeréről, udvarmestere által tegnap 
délutánra meghívta villájába Székely Arnold budapesti 
zongoramüvészszel együtt A villa első emeleti szalon­
jában a királynén és kíséretén kívül jelen voltak a 
luxemburgi nagyhorcegnó, a badeni trónörökösné, a 
schaumburg-lippei hercegi pár kíséretükkel. Meghívta 
a felséges asszony Goldmarkot is, de ez rosszulléto 
miatt nem jelenhetett meg. Szigeti először Goldmark 
nagy hegedükoncertjét játszotta, oly bravúrral, hogy 
meg kellett ismételnie. Székely Schumann-szerzeménye­
ket adott elő. Ezután a királyné szavalta el néhány 
versét, majd ismét Szigeti játszott A királyné óhajtá­
sára Hubay csárdajeleneteit is előadta. A hangverseny 
délután 5—S-ig tartott. A királyné kifejezte elragad­
tatását Szigetinek és meghívta Bukarestbe is.

** A Színész egyesületből. Az Országos szinész- 
egyesiilet tanácsa e hó 7-én, délután lél 4 órakor ren­
des ülést tart az egyesület házának tanácskozó ter­
mében. Erre az ülésre a vidéki tagok közül Hevessy 
Gábort és Hunyady Józselet hívták be. A tanácsülésen 
valószínűleg néhány színigazgatói engedélyt is tár­
gyalni fognak, tekintettel arra, hogy még mindig sok 
szerzódésnéiküli színész van a fővarosban. A tanács­
ülést követő napok valamelyikén a legyelmi bizottság 
tart ülést

”  Hírek a Népszínházból. A Népszínházban
Sidney Jones népszerű operettje, a San Toy, mely 
legutóbb érte el hatvanötödik előadását, a jövő 
héten újra sziurekerül és pedig mivel Küry 
Klára szabadságideje még május 16-ikáig tart, 
San Toy szerepét ezúttal Feddk Sári lógja játszani, 
Dudley szerepét pedig Kdpo/nay Irén játszsza. A többi 
szereplők: Németh, Szirmai, Raskó, Tollagi, Újvári, S. 
Harmath Ilona, Kovács Mihály, Kiss Mihály, Szerda­
helyi a régiek maradnak. — Holnap, szombaton és 
holnapután, vasárnap este, a Kisasszony feleségem kerül 
színre, Marjolainc szerepében Feddk Sárival, délután 
pedig Follinusz Aurél népszínművét, a Nánit adják 
elő, a címszerepben Blaha Lujza asszonynyal.

•• B árkány Mária B rüsszelben . Bárkány Mária, 
a magyar születésű német tragika a napokban ven­
dégszereplést kezdett egyik brüsszeli színházban 6aját 
társulatával. A művésznő nagy sikert aratott.

D ’A nnanzlo. a  — szű kszavú . Gábrielé 
d'Annunzio, a hírneves olasz poéta, uj drámát irt, amely­
nek cimo : .4 föld gyermekei. A  darabban, egyelőre leg­
alább, az a legérdekesebb, hogy D'Annunzio, akinek 
azt vetették a szemére, hogy személyei nagyon bő­
beszédűek, darabja megírása előtt elhatározta, hogy 
egyetlenegy szereplőjének sem szabad egymás után 
többet mondani — harminc szónál. Ezt a fogadását 
bo is tartotta. Mosl hát csak az a kérdés, hogy mit 
mondanak az egyes szereplők a harminc szóban. 
Mert az is határoz ám valamit.

•* V árosligeti Színkör. A Városligeti Színkör­
ben az állandó előadások május hó 15-ikén kezdőd­
nek. Az uj évadra az igazgatóság nagy előkészülete­
ket tett. Átalakíttatta a nézőteret és a diszleteket. Az 
uj évadot megelőzőleg vasárnap délután, két népies 
előadás lesz, délután 77. Rákóczy Ferenc fogsága, csto 
pedig A cigány kerül színre.

k
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** N ép é leti Színház. Ez alatt a óim alatt uj 
nyári színház nyílik meg junius 1-én, egy kőnyoma­
tos tudósitó értesítése szerint, a fővárosban. A szín­
ház helyisége az Aréna-ut és Nagy János-utca sarkán 
épült nagy körkép-palotában van, melyet e célra tel­
jesen átalakítottak. A vállalat élén több országos 
nevű tekintély áll, mig a művezető igazgató Aliskolczi 
Henrik hírlapíró és színész lesz. A főrendezői állást 
Solymosi Elek, a Népszínház kitűnő tagja fogja betöl­
teni, Serly Lajos zeneszerző a karnagy és Bcczkőy 
József jónevü vidéki színész a szakrendező lesz. A 
társulat negyven tagból és kőlön erre e célra szer­
ződtetett zenekarból fog állani.

••  E g y  lond oni sz ín ig a zg a tó  hagyaték a. D'Oyly 
Carte, a londoni Savoy-szinház nemrégiben meghalt 
igazgatójának hátrahagyott vagyonát a napokban lel­
tározták s megállapították, hogy a vagyon 4,816.343 
korona. Az elhunyt színházának csaknem valamennyi 
alkalmazottjáról megemlékezett végrendeletében. D'Oyly 
Carte volt az, aki Pálmay Ilkát angol színpadra 
szerződtette.

" S tr a u sz  b a lle ttje  é s  a  csárdás. Röviden meg­
emlékeztünk már Strausz János hátrahagyott hallétjé­
nek, Hamupipőkének a berlini udvari operában tegnap­
előtt történt bemutatójáról. A bemutatóról szóló rész­
letes tudósítások kevésbbé jelentős sikerről számol­
nak be, mint az első. táviratok. A ballet cselekménye 
nagyon kevés érdeklődést tudott kelteni s néhány 
5frattw-keringőn kívül, legnagyobb sikere volt az 
egész estén a csárdásnak, melyet Strausz beleszőtt a 
hallétjébe. A német császár a ballet második felvoná­
sát nézte meg.

••  L e o n o a v a llo  az  o la sz  k irá ly n á l. Az olasz 
király is nagyban érdeklődik Leoncavallonak Berlini 
Bolond című uj dalműve iránt, melyet az olasz kom­
ponista tudvalevőleg a német császár megrendelésére 
ir t III. Viktor Emanuel király külön kihallgatáson 
íogadta Leoncavallot és apróra kikérdezte a Berlini 
Bolond felől. A dalmű a jövő évadban fog a berlini 
udvari operában először színre kerülni.

••  A  b erlin i Dentzohoo Theater B éosben. A 
berlini Deutsches Theater, amely vendége volt a Víg­
színháznak, jövő hónap 10-ikén vendégszereplést kezd 
a bécsi Carl-Theater-ben.

*’ M éaly  k isa sszo n y  B erlinben. Méaly kisasz- 
szony. a lrancia szubrett, aki legutóbb egy csapásra 
meghódította a budapesti közönséget, a napokban 
kezdi meg vendégszereplését a berlini WilhelmstádteP- 
Theaterben. A lrancia diva tiz estén fog a berlini kö­
zönség előtt játszani. Megemlítjük egyúttal, hogy 
Méaly kisasszonyt konstantinápolyi vendégszereplése 
alatt a szultán rendjellel tüntette ki.

** O p e ra e lő a d á s  a  T ele fo n  H írm ondóban . R. 
Róthy Laura és Gléo de Mérődé vendégfelléptével ma este a 
Hoffmann meséi kerül előadásra a Magy. Kir. Operaházban. 
Olíenbach e fantasztikus operáját a Telefon Hírmondó előfize­
tői odahaza a lakásaikon is végighallgathatják, mert a Hír­
mondó ezt teljes egészében közvetíteni fogja. Az operaközve­
títés után az est folyamán érkezett híreit olvastatja fel a be­
szélőújság, majd ennek végeztével még cigányzene lesz hall­
ható a kagylókon keresztül 11 óráig, melyet az Ernke és az 
Elitc-kávéházból közvetít a Telefon Hírmondó.

M Ű V É S Z E T .

□  Izab ella  főberoegnö a  ta v a sz i kiá llításon .
A Műcsarnoknak ma délután 2 órakor ismét fejedelmi 
vendégei voltak. Izabella főhercegnő jött el ugyanis 
leányaival udvarhölgye társaságában s a szolgálatára 
beosztott két huszártiszt kíséretében. A lenséges ven­
dégeket a termeken gróf Széchenyi Gyula ő felsége 
személye körüli miniszter kalauzolta végig, aki már 
ismerte a tárlat anyagát Hosszasan időztek a Benczúr 
arcképei előtt, majd a Lenbach-teremnek és Dal'Oca 
Bianca olasz festő kollekciójának szenteltek több időt. 
Mintegy háromnegyed órai időzés után visszahajtattak 
a várba.

0  A gödöllői Erzeébet-ezobor. A gödöllői 
Erzsébet-szobor bizottsága a f. hó 19-én végbemenő 
leleplezési ünnepre való tekintettel már vasárnaptól, 
azaz 5-étől kezdve permanenciában lesz Gődöl őn és 
akkor kezdi meg a névre kiállított belépőjegyek szét­
küldését. Jegy nélkül az ünnepélyen senki sem vehet 
részt A leleplezési ünnepély napján reggel tys2 óra­
kor istenitisztelet lesz a gödöllői udvari kápolnában, 
melyen részt vesz ő felsége a király és az uralkodó- 
ház tagjai, az udvari méltóságok és az Erzsébet- 
szobor-bizottság tagjai. A misén, melyet gróf Csáky 
Károly váci püspök fog celebrálni, Bóna József szob­
rász felesége két régi magyar egyházi éneket ad elő.

0  M ű vészeti előadás. Az Országos Képtárban 
e hó 6-én, vasárnap d. e. 11 órakor Ujházy Ferenc 
tanár festőművész felolvasást tart fővárosunk művé­
szeti állapotáról a múlt század közepén.

□  K ülföld i arisztokraták a  N em zeti Szalonban. 
Gróf Zichy Jenő ázsiai nagy utazásáról egész kép­
sorozatot 1 estetett, amelyet a Nemzeti Szalón most meg­
nyitó kiállítása alkalmából külön teremben tesznek 
közszemlére. Az érdekes sorozatot ma gróf Zichy Jenő 
kalauzolása mellett megtekintette Wrede Miklós herceg 
.és neje két leányával, gróf Zichy Ferenc Manó, gróí 
\Zichy Jenő két leánya és gróf Apponyi Albert. A

Szalón többi termeiben éppen most fejezték b© a ta­
vaszi kiállítás rendezését és az igazgatóság engedői­
mével gróf Zichy a magyar művészek munkáit is 
megmutatta külföldi vendégeinek. A főúri társaság 
hosszú időt töltött a kiállításban és behatóan tudako­
zódott a magyar művészeti viszonyokról. A kiállítás­
ban szombaton lesz a művészek és a sajtó számára a 
vernissage, vasárnap pedig az ünnepélyes megnyitás.

Magyar művésznők kiállítása.
B udapest, május 3.

Mennyi művésznőnk van! Az a kiállítás, amely 
az Iparcsarnok egy díszes elkülönített részében ma 
nyílt meg, fogalmat ad a magyar nők művészi ízlé­
séről s arról, hogy több festő és diszitőtohetség van 
bennük, mint ahogy eddig általában vélték. Sok száz 
festett, faragott, hímzett, szőtt-font munka sorakozik 
e termekben egymás mellé, egy részét műkedvelők 
küldték, más részét művésznők, akik e munkálkodást 
életpályájukul tűzték. A kiállítás egyéb tanulságokkal 
is szolgál. Egyrészt bizfat minket arra a reményre, 
hogy müvészkedő hölgyeink lassan át fognak térni 
ízlésük emancipálására és otthagyják a divatlap-min­
tákat, másrészt, hogy a nők talentuma szépen érvé­
nyesülhet e téren is és függetlenségüket ezután nem 
kell okvetlenül egyetemi tanulmányokkal megsze­
rezniük.

A szép kiállítás eszméjét egy nagytebetségü mü- 
mésznő. Huszár Ilona bárónő pendítette meg s ó és 
Sulyok Ylda végezték a gyűjtés, propagálás és ren­
dezés nehéz munkáját is. Magának a tárlatnak jöve­
delme az Erzsébet-szobor javára jut, ami a művész­
nők kegyeletes jó szivét dicséri. Ma délelőtt tizenegykor 
volt az ünnepélyes megnyitás. Ott volt a budapesti 
társaság sziue-java s a termek zsúfolásig megteltek a 
legszebb hölgyközönséggel.

A megnyílásra meghívott előkelőségeket a ki­
állítás főrendezője, Huszár Ilona bárónő íogadta a 
hölgyrendezősóg élén. Ott láttuk: Badvánszky Gézánó 
bárónőt, Csiky Kálmánnét a leányaival, özv. Pálffy-Daun 
Lipótnó grófiét, Münnich Aurélnét, Kemény Kálmánnó 
bárónét, Benczúr Gyulánét, Teleki Sandorné grótnét, 
Bulyovszky Lillát, Zsigmondy Gézánét, Zichy Leonát, 
gróf Hugonnay Bélánét, gróf Haller Györgynét, Bévay 
bárénét, Foss Hortenzia grófnőt, Szontágh Pálnét, 
Bánffy Györgynét, Báth Györgynét, továbbá Hammers- 
berg Jenő koronaügvészt, dr. Katona Béla korona- 
ügyészhelyettcst, Lakatos Aladár miniszteri tanáosost, 
a kereskedelmi muzeum igazgatóját, dr. Kovács Gyula 
kir. tanácsost, a kereskedelmi muzeum aligazgatóját, 
Szalag Imre miniszteri tanácsost, a Nemzeti Muzeum 
igazgató iát, Badisics Jenő miniszteri tanácsost, az 
iparművészeti muzeum igazgatóját, dr. Térey Gábort, 
az Országos Képtár igazgatóját, báró Kemény Kálmánt 
és még másokat

Pontban 11 órakor érkezett meg a kiállítás vé­
dője, Hegedős Sándorné, a kereskedelmi miniszter fe­
lesége leányával, RózstkdvaL A miniszternőt, mint vé­
dőt Huszár Ilona bárónő üdvözölte szép beszéddel. 
Vázolta a kiállítás célját, amely az volt, hogy a ma­
gyar nők képző és iparművészeti munkálkodását itt 
egy csoportban mutassák be. Megismertetni óhajtották 
a még ismeretlen tehetségeket és ezzel őket a további 
munkálkodásra serkenteni. Végül megjegyezte azt is, 
hogy a kiállítás jövedelmét az Erzsébet-szobor alapja 
javára fordítják.

Hegedűs Sándorné örömét fejezte ki, hogy a ki­
állításra e.jöhetett, megígérte, hogy érdekében minden 
lehetőt elkövet és a kiállítást megnyitotta. Ezután 
végignézte a temérdek műtárgyat Huszár Ilona bá­
rónő kalauzolásával és a látottakon teljes megelége­
dését fejezte ki.

De van is itt mit nézni. A festmények és rajzok 
egész sora ékesíti a falakat, köztük Boemm Rítta erő­
teljes munkái, Stróbl Zsófia és Maszák Hugóné gazdag 
arcképsora, Zichy Leona grófnő festett utiemlékei, 
Bruck Hermina, Schiitz Julcsa és Littrow Léonie han­
gulatos virág- és tájképei, Büttner Helén egész kép- 
gyűjteménye, Hirsch Nelly illusztrációi, Fadrusz Jánosnó 
szobrai, NprinyAoWz Mária fára lestett akvarelljei, 
Madarassy Erzsi vázlatai, Tallián Mariska legyező- 
festményei, báró Braunecker Stina erőteljes képei. 
Az egyes női iskolák is kivonultak legszebb 
munkáikkal: Hadzsi Olga, Telkesy Valér, Stark 
Teréz, Klammer Mari, Soós Elemérné csupa Ébner- 
tanitvány, Telkesy Valér rajzolta a kiállítás szép 
plakátját is, Hadzsi Olga pedig különösen kitett 
magáért. A Karlovszky-iskolából nagyon komoly és 
erőteljes tanulmányokat küldött Lorenz kisasszony. A 
katalógus még nem kész s igy szinte bizonyos, hogy 
sok érdemes név kieseit e sorból.

Nagyon gazdagaz iparművészeti gyűjtemény is. 
Ismét gyönyörködhettünk Huszár Ilona bárónő pom­
pás és nőies kelleinü butoraiban, Myrkovszkyné modern 
napernyőjében, Kabay Dánielnó kiválóan finom, nagy 
müvészetü selyemszőnyegeiben, Vjlaky Ferencné mo­

demül festett porcelánjaiban, a Benczur-nővérek met­
szett bőrmunkáiban, Badvánszky E la bárónő festett 
selymeiben, Kovalszky Sarolta ajtófüggönyeiben. Treitz 
Pétemé elküldte női iparművészeti iskolájának válto­
zatos munkáit. Nagyon vonzók Myrkovszkyné égetett 
s lestett bársonyai, amelyek uj teknikát mutat­
nak be. Azután jön a hímzések és csipkék hosz- 
szu sora, egy részüket Kállay Béniné és Pap 
Dávidné készítette. Valy Ernöné szép bútorral van 
képviselve, pompás kézimunkát küldött Beigel Anna, 
Pechov Irén, Lészay Ferencné, Marzsó Lajosnó . . . 
se vége, se hoszsza a szemet gyönyörködtető látni­
valónak. Maga a kiállítás kész sikert jelent.

Az első vásárló külföldi vendég volt: a bécsi 
japán nagykövet, aki feleségével és kis fiával meg­
tekintette a kiállítást s több műtárgyat megvett. 
A magyar művésznők ez első tárlatának legelső 
zsengéi tehát a messzi Keletre kerülnek.

A kiállítás naponkint délelőtt 9 órától esti 6-ig 
megtekinthető, a belépődíj 60 fillér.

S P O R T .
M agyar e v ező s  sport. A Magyar evezős sport 

címen érdekes és változatos tartalommal uj sportláp 
indult meg. Az uj lapnak már a második, száma 14 
megjelent és a bőséges szakbeli olvasnivaló tanúsítja, 
hogy a lap az evezőssport minden barátjának érdek­
lődésére érdemes. A lapot Ábray Zoltán szerkeszti 
dr. Szendrey Béla főmunkatárssal.

Távgyalogló-verseny. A Budai Athletikai 
Club vasárnap, 5-én délután 3 órakor a székesfehér­
vári országúton távgyalogló-versenyt rendez amelyre 
nagyszámmal neveztek atbletámk. A nevezők közt 
első sorban említjük Sorgó Miklóst, a közelmúltban 
Bécsben megtartott távgyalogló - verseny rokorder 
győztesét. Méltó ellenfele lesz a versenyen Xz/anfics 
György a Szabadkai Sport Egylet tagja. Neveztek to­
vábbá: Heisler F. Ágost és Jónás István, a Budai 
Athletikai Club tagjai. Gaál Gyula, Dinits Károly és 
Nyéky Mihály, a Budapesti Sport Club tagjai, Ké- 
méndi Ernő, az Újpesti Torna Egylet tagja és végül 
Vogt Ede és Mauglitz Ferenc, a Budapesti Sport Club 
1899 tagjai.

Turista kirándulás. A Magyar Turista Egye­
sület budapesti osztálya május 5-én gyalog-kirándu­
lást rendez Pomázra. Indulás a szent-eudrei helyiér­
dekű vasút Buda—Páifty-téri állomásáról reggel b óra 
5 perckor. Gyaloglás 8 óra. Erős gyaloglóknak való 
kirándulás. Vezető Plöki Nándor.

Pozsonyi lóversenyek. Elénk érdeklődés 
kísérte a pozsonyi versenyek mai második napját. 
Sportszempontból kevés a megjegyezni való. A lavo- 
ritok és outsiderek felváltva győztek. Nagy meglepe­
tés volt Peuinsular győzelme a Hölgyek dijában és 
harmincnyolcszoros osztalékot juttatott híveinek. A 
részletes eredményt itt adjuk:

I. E la d ó k  versenye. Dij 1000 korona, távolság 
2000 méter. Gróf Orssich P. Tenff Teuff-ja (Szemere) 
első, dr. Haber L. Györgvtallér-ja második. Mautbner 
V. Hastrman-a harmadik. Azután Trilla, Dijnok, 
Jobnnie Clay, Pentesilea. Totalizatőr: lü  : 19. lie.yre- 
fogadások: I. 50 : 66. II. 60 : 60. III. 50 : 6á.

II. Óvári dij. Tiszteletdij és 1200 korona, távol­
ság 16v0 méter. Geist G. Igrice (Krause) első, Maut- 
ner V. Trubiája második. Mr. Brooke Hallosa harma­
dik. Azután Híva, Cheerup. Totabzatőr 10:83. Helyre- 
fogadások 1.60: 193, II. 50: 107,

III. Dunai ölj. Díj 3000 korona, távolság 2400 
méter. Herceg Taxis M. E. Baltavara (Wilhamson) 
első, Geist G. Redactora második. Blaskovicb Elemér 
Felleg Il-je harmadik. Azután lsalco. Totalizatőr 10: 
22. Helyrefogadások I. 60: 71, 11. 50 : 115.

IV. H ölgyek  dija. Tiszteleletdij és 1200 ko­
rona, távolság 2800 méter, báró Szentkeresztv Penin- 
sular-ja (Gallus) első, Horthy J. Álmom-ja második, 
Mautner V. Vitzb-Putzii-ja harmadik, azután Viveur, 
Különc, Elluci. Totalizatőr: I. 10 : 385, II. 50 : 485, 
III. 5 0 : 104.

V. Igen -akadályversen y . Dij 1800 korona,távolság 
3200 méter. Liptai B. P attogó-ja  (Ros&ok) első. Geist 
G. Bohéme-ja második, Reindl L. Bello Heléno-jo 
harmadik. Totalizatőr: 10:56.

VI* B nosn-handlkap Dij 1200 korona. Távolság 
1200 méter. Gróí Orssicti P. C sittje (Szemere) első, 
Mautner V. Lunalilloja második, Geist G. Mr. Johnja 
harmadik. Aztán Tedd meg nekem, "VVmifréd, Joke. 
Totalizatőr: 10 : 39. Helyro.ogadások: I. 60 :70 . 
II. 50: 63.

T Ö R V É N Y S Z É K .

§§ Uzsora. Tiszteket fosztogatott évek óta a 
magas kamatláb jegyében Steiner G. Adolf kereskedő. 
Egy lőhadnagygyal azonban megjárta, mert mikor 
jólormán kétszeresen behajtotta már a követelését, a 
tiszt följelentette uzsoráért. A budapesti büntető tör­
vényszék egy hónapi fogházra és száz forint pénzbünte­
tésre ítélte Steinert, s ezt az ítéletet a tábla is jóvá­
hagyta. A Kúria harmadik büntető tanácsa ma Nagy 
Sándor biró előadása alapján foglalkozott az ügy­
gyei, s a fogházbüntetést három hónapra emelte föl.

§§ E litéit sxinésznövendekek. A budapesti 
büntető törvényszék Bakonyi biró elnöklete alatt ma 
tárgyalta folytatólag a színésznő vendékek bűnügyét,



u Budapest, szombat B U D A P E ST I NAPLÓ 1901. május 4. I B I .  szám.

akik a múlt év őszén bandába verődve egész sereg 
álkulosos lopást követtek el a lővárosban. A törvény­
szék a vád- és védőbeszéd után Weinberger Izidort 
(Pálmai Imrét) 7 havi, Diamant Manót (Dezső Mártont) 
10 havi és Varga Vilmost 7 havi börtönre Ítélte. Be- 
leznai Baum Ödönt, aki bünsegódséggel. Oeáki Illést 
és Neumann Sándort, akik tulajdonelleni kihágással 
voltak vádolva, a törvényszék felmentette s beszün­
tette ellenük a további eljárást **

Legújabb.
B .r lla , május 8.

Az esti lapok azt hiszik, hogy pénzügyminisz­
terré báró Rheinbaben eddigi belügyminisztert ne­
vezik ki és enrtek utódjaként dr. Bittér pozeni 
tartományi elnököt és báró Manieuffel tartományi 
igazgatót emlegetik. Más lapok azt hiszik, hogy 
gróf Posadowski veszi át a pénzügyi tárcát, Pod- 
bidski a földmivelésiigyi tárcát és Hentig koburgi 
miniszter a kereskedelmi tárcát.

N yilttér.
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(Íz  •  rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáéit 
nem felelős a szerkesztőség.)

T Á V IR A T O K .

A  R eichsrathból.
Béos, májuB 8. A képviselőhöz mai ülésén 

Sckneider beterjesztett egy interpellációt a kikeresztel­
kedett vagy nemesi rangra emelt zsidók névváltoztatása tár­
gyában. Az ülés további folyamán s s  délutáni ülésen 
a margarin-javaslatot tárgyalták s be is lejesték az 
általános tárgyalást

A baloldal német pártjainak elnökei ma délelőtt 
konferenciát tartottak, melyen a csatorna bizottság egy 
tag a  jelentést tett a csatorna-javaslatról. A német 
pártokat kellemetlenül érintik azok a módosítások, 
melyeket Kaisl a javaslathoa benyújtott.

B éos, május 3. A Ferenc Ferdinánd házas­
sági nyilatkozata felett készülő vitát, mely a mai 
ülés napirendjére volt kitűzve, keddre halasztot­
ták. A pártok elhatározták, hogy rövid nyilatko­
zatokra fognak szorítkozni.

Ü g y v éd -sx trá jk  Ausfitriában.
Béos, május 8. Az ügyvédek és a kormány közt

az ügyvédi tarifa miatt támadt konfliktus még jobban 
kiélesedett Az alsó-ansztriai ügyvédi kamara elhatá­
rozta, hogy abba hagyja működését, ha az igazsdgüg[/mi­
niszter megmarad eddigi álláspontján. Ez annyit je­
lentene, hogy egész Ausztriában űgyvédsztrdjk készíti.

A ján dék  D r a g a  k irálynénak ,
B .lgjrtd. május 8. Kis lakossága a királyi pár­

nak nászajándékul egy művészi kivitelű, mahagóni és 
rózsafából készült bülosöt ajándékozott, amely ötezer 
koronába került,

D elo a ssé  pétervári ntja.
Pária, május 3. A minisztertanács mai ülé­

sén Deleassé külügyminiszter beszámolt pétervári 
látogatásáról és bejelentette, hogy a franoia és 
az orosz kormány között a két országot érdeklő 
minden kérdésben egyetértés .jött létre.

F étervár, május 8, Deloassé Iranoia külügy­
miniszter pétervári látogatásáról Mescserszkij herceg 
azt Írja a tíroídaaia-ban, hogy a miniszter valószínű­
leg jó szándékokkal és jó kívánságokkal jött és 
távozott és hogy mint eddig, ezentúl is minden 
a plalonikus egyetértés alapján marad. Akárhogy 
tagadják is a iranoia félhivatalosok, kétségtelen, 
hogy a mostani kabinet baromelerje a lrancia- 
orosz szimpátiák tekintetében alacsonyabban áll, 
mint például a Méline-kabinelé. A nevezett lap 
azt kívánja, hogy a két aimm érdekében soha se le­
gyen közöttük szövetség, de legyen mindig egyet­
értés a kölcsönös rokonszenv alapján. így azután 
egyik államra sem nehezedik a szövetség terhe és 
sem Oroszország, sem Franoiország nem lesz korlá­
tozva szabadságában, A legőszintébb és legbensőbb 
viszony semmiképpen sem akadályozhatja Oroszorszá­
got és Frauciaországot abban, hogy ha érdekeik úgy 
kívánják, az egyik vagy & másik á Iámhoz köze­
ledjenek.

A  chile i e lnök lem ondása.
V alparaiso , május 3. Errazuriz elnök ren­

deletet bocsátott ki, amelyben azt mondja, hogy 
fontos személyi okok megakadályozzák őt abban, 
hogy junius végéig alkotmányos tisztét gyako­
rolja. A tartományi főnökökhöz intézett körlevél­
ben azt mondia az elnök, hogy Rieseo YermaDnal, 
a jövő elnökválnsztás jelöltjével való rokonsága 
kötelességévé teszi, hogy junius 25-ikén szabad­
ságot kérjen a kongresszustól.

A  b o lgár  diákok.
Szófia, május 3. A szófiai diákság felhívást bo­

csátott ki, amelyben Oroszországnak Macedóniában 
követett magatartására és az orosz kormánynak a 
diákság ellen elkövetelt eljárására utalva, állást foglal 
az oroszbarát manifesztíció ellen, amel' et hétfőn II. 
Sándor cár szobrának alapkőletétele alkalmával ren­
dezni akarnak.

A m erik a  feg y v erk ezése .
Párifi, május 3. A New York Héráid szerint 

az amerikai flottaszaporitásról szóló törvényjavas­
lat alkalmából az összes lapok Dewey jóslatával 
foglalkoznak, mely szerint Amerika legközelebbi 
hádoruját Németországgal fogja viini. Ugyanilyen 
értelemben nyilatkoznak a szónokok és az agitá­
torok is.

A  déla frik a i szabadságharc.
B rüsszel, május 3. Kriiqer Lourenpo-Mar- 

quezból táviratot kapott, amely szerint északi 
Fokföldön egyre jobban terjed az afrikanderek föl­
kelése. Megközelítő számítás szerint eddig 7000 
fegyveres hollandus csatlakozott a boerokhoz.

B rüsszel, május 3. Krüqer kedvező jelentést 
kapott Bolhától. Frencb tábornoknak nőm sikerült 
Bothát körülfognia s ő most az egész környéket 
hatalmában tartja. Az angol csapatokat járványok 
tizedelik. South-Paii6bergben, Middelburgban és 
Commatiportban 35.0ÚO katona fekszik betegen a 
kórházakban.

A  pestis.
Konstantinápoly, május 8. Bazőrában tegnap 

óta több újabb pestises eset fordult elő.
Fokváros, május 3. A műd bélen 63 psstissset 

fordult elő 82 halálozással. Az eddig előfordult pestis- 
esetek száma 5/9 és ezek közül 217 halállal végző­
dött A betegség mindazokkal a pestistünefckkel jár, 
amelyeket Malekingben észleltek.

B ukarest május 8. A konstantinápolyi pestis­
eset miatt a Boszporusból jövő nlasokra és árukra tiz 
napi vesztegzárt rendeltek el, Küsztendse és Kon­
stantinápoly között pedig megszüntették a hajófor­
galmat

A  fllippinók m eghódolása.
New York, május 3. Aguinaldo lelhivisának 

mogvolt a hatása, mert, mint Hoc Arthur tábornok 
Manilából jelenti, Tinio filippino vezér, aki Aguinaldo

után a legbefolvásosabb ember volt, Lnzonban egész
seregével együtt megadta magát. Luton szigetén immár 
teljes nyugalom van.

K ö zg a zd a sá g i táv ira tok .
Eáos, május 3. (A Budapesti Rapid tzlejonjelen. 

lése.) A külföldi piacok emelkedett árfolyamai nem 
voltak képesek az itteni határidóforgalraat élénkké 
tenni s csak annyiban gyakoroltak bololyást, hogy az 
irányzat némileg javult, de az üzlet a képzelhető leg­
csöndesebb volt.

Költőitek: búza május—júniusra7.86—7.37, őszre 
7.98. rozs május—júniusra 7.88—7.87, őszre 7.10—7.11, 
tengeri május—júniusra 5.59. zab május—júniusra
6 91—6.93, őszre 6 9 6 -6  98, tengeri jubus—augusz­
tusra 5.67—6.68. repce augusztus-szeptemberre 13.80 
—13 90 K. ielmondottak 1000 métermázsa zabot

Zárlatkor maradtak : búza május—júniusra 7.88, 
őszre 7.99i/«, zab őszre 6.99-6.—, tengeri május— 
júniusra 6.69—6.60 K.

New York, május 3. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban heivben 84/. ,84/u'. júniusra 
7.80 (7.90). Augusztusra 7.51 (7.61). Kew-Cr.eausban 
helyben 7.'/s (8.“ /n i. — Petróleum: fc-tand wbite Kew 
Yorkban 7.25 (7.26). Stand white Philadelphiában
7 2) (7.20). Ratincd in Cases 8.25 (8.85). Credit 
Baiances at Oil City 1.12 (1.15). — Zsír: Western 
steam 8.40 (o.60). Hőbe és Brothers 8.65 (8.75 . — 
Tengeri irányzata igen tartott.— Májusra 55.Vs 54. ®/.). 
Júliusra 51.*/e tö2.*/s). — Szeptemberre 50.4» (504/s). 
Búza irány-ata igen gyenge. Piros őszi helyben S 4 4 b. 
(85.—). Máiusra bl.'/s (Bl.’/s). Júniusra — —

Júliusra 79 ’/» (794/e). Szept.-re 77.*/s (78.—), 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 1.— (1.—). — 
Adué: lair Illő 7. 6z. 64/.(6.’/sJ. Májusra 5.25 (5.35). 
Augusztusra 6.50 (6.601, — Liszt: fcpring )á heat 
cears 2.80 (2.80). — Cuuor: 3 ■/. (34/.I, — Oa: 26.— 
(25.95). — B iz: 17.— (17.—p — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, má us 3. (7zrv.énytózsde.) (Zárlatj Búza 
irányzata tartott. — Májusra 72.’/s (734/a). Júliusra 
734/s (78.’/a). lengeri irányzata tartott. — Májusra 
624/a (534/a). — Zsír: Májusra 8.— (812;. —
Júliusra 8.95 1807). — Szalonna short ciear 8.45 
(8.45). — Sertéshús: Májusra 14 97 (15.15). — (A 
záróié ben lévó számok a tegnapi árakat jo zik.)

K ivon at a  h iv a ta lo s  lapból.
— Május 3. —

JTtMAttBés. A pénzügyminiszter a segesvári m. kir. pénz­
ügyi gazgatósághoz Dobos József ottani pénzügyi fogalmazót 
pénzügyi segédiitkárrá végleges minőségben, a soproni m. k r. 
pénzügy-igazgatósághoz Elek Gyula pécsi pénzügyi fogalmazó* 
gvakornokot pénzügyi fogalmazóvá ideiglenes minőségben, a 
kolozsvári kir. adóhivatalhoz Kende Ignác kolozsvári adóhi­
vatali tisztet adóhivatali segéddé, a komáromi m. kir. pénz- 
Ggyiga/. gat ósághoz Micsky Imre végzett joghallgatót á lami 
végrehajtóvá ideiglenes minőségben, a nagyenyedi m. kir. 
pénzügy-igazgatósághoz ifj. Kerekes Mihály jogszigoriót pénz­
ügyi fogalmazó gyakornokká ideiglenes minősedben, a sátor- 
alja-u|helyi m. kir. pén..ügyigazgatósághoz Pollák T̂ ajos vég­
zett joghallgatót, a besztercebányai m. kir. pénzügy eazgató- 
sághoz Papp Ferenc végzett joghallgatót pénzügyi fogalmazó 
gyakornokokká ideiglenes minőségben, a következő díjtalan 
adóhivatali gyakornokokat segélydijas gyakornokokká : * Kiss 
Győzőt az aieó-kubiui, Neumann Jenőt a balázsfalvi, Ber.kc 
Tivadart a besztercei, Szakács Károlyt a besztercebányai, 
Szabados Károlyt a kőszegi, Rácz Ödönt a nagybecsxereki. 
Erő min Orzcnt az ó-becsei, Keseiyák Mihályt a sík ósi adó­
hivatalhoz, továbbá Thuröczy Káro y kolozsvári lakost az 
ipolysági és Mesterházy Nagy Gyula szombathelyi lakost a 
szilágy-somlyói adóhivatalhoz díjas adóhivatali gyakornokokká 
Pour Richárd zólyom-brezói m. kir. számgyakornokot ideig­
lenes minőségű vasgyári gyakornokká; a székesfővárosi m. 
kir. Allamrendörséghez Perémy Dezső rendőrségi rabkórházi 
rendérorvost ezen minőségében a Vili. fizetési osztály 3-dik 
fokozatnia ; a vallás- és közoktatásügyi miniszter Gvőry Já- 
nosné szül. Csobod Mária okleveles 'óvónőt a huszti állatni 
óvodához állami óvónővé; az igazságügy miniszter Fedorka 
Elek szí ágy-somlyói gőr.-kath. elemi iskolai tanítót, ideiglenes 
minőségben a szamosujvftri orsz. fegyintézethez tanítóvá; az 
aradi pénzügyigazgatóság Schelegia János díjtalan adóh vatali 
gyakornokot a m.-radnui, Oberhalil Dezső díjtalan adóhivatali 
gyakornokot a pankolai cs Hollánder .Miksa díjtalan adóhiva­
tali gyakornokot a buttyini kir. adóhivatalhoz ideiglenes minő­
ségű segélydijas gyakornokokká; a székesfehérvári pénzügy- 
igazgatóság Konetsny Aladárt, moóri díjtalan adóhivatali gya­
kornokot, a székestehérvári kir. adóbivat.alhoz segély diias 
adóhivatali gyakornokká, a tordai pénzügyigazgntóság Kriza 
Andor díjtalan adóhivatali gyakornokot a m.ludasi m. kir. 
adóhivatalhoz díjas adóhivatali gyakornokká , a varasdi kir. 
pénzügyigazgatóság Plasaj János varasdi kir. adóhivatali díj­
talan gyakornokot ugyanezen kir. adóhivata hoz ideig enes 
minőségű segélydijas gyakornokká nevezte k i, a vall.s- én 
közoktatásügyi miniszter Czueza János kalota szent-királyi 
állami elemi iskolai tanítót a bánffy-huoyadi állami elemi 
iskolához, jelen minőségében, áthelyezte.

J ál t/d tatok. Vámhivatali segédtiszti állásra a sziszeki 
fóvámb ivat álnál 2 hét alatt, — vámgyakornoki áliásra a kassai 
fővámhivatalnál 2 hét aiatt, — III, oszt hivatalszolgsi állásra 
a gálszécsi járásbíróságnál 6 hét a'att, — postaszá litói állásra 
a soproni posta- és távírda hivatalnál május 25-ig; — III. 
oszt. postamesteri állásra Máriafalván május 24-ig, — III. 
oszt. postamesteri állásra Kálozon május 24-ig, -  jegyzői, 
esetleg aljegyzői A lásra a szabadkai törvényszéknél 2* hél 
alatt, — III. oszt. postamesteri állásra Sajó-Vámnson májul 
24-ig, — laboráns állomásra a kolozsvári egyotem érmészeti 
és régészeti intézeténél május 31-ig, — mázsa-esküdti állo­
másra a soóvári föbányahivatalnál junius 0-ig, — főorvosi 
állásra a Szent István-közkórház belgyógyászati osztályán 
május 3l ig, —- szolgai állásra a kolozsvári egyetem érmő 
szeti és régészeti intézeténél május 3l-ig, — ellenőri állásra 
a soproni íövámhivatalnál 2 hét alatt.
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K Ü L Ö N F É L É K

A  sors.
Teljes boldogság nincsen a világon!
Az egyenlítő arról álmodoz:
Mi jó lehet most az északi sarknak,
Jéghegyek úsznak a lábaihoz!

Az észak-sark meg felsóhajt magában: 
óh, nyomora lét, hogy meguntalak 1 
Az egyenlítő^ bezzeg boldog, ottan 
Mózes gerezdek vadon hajtanak!

Nekünk mézes gerezdek lángborával 
Van teleöntve pezsgős poharunk,
Jegot teszünk belé ezüst kanállal 
És — szomorú nótákat huzatunk 1

Sxávay Gyula.

Bal des Q uat’z Á rts .
Pária, április $7.

Minden jel arra mutatott, hogy valami nagyot 
akarnak rendezni az idén a Quartier Latinben. Az 
ateliérekben, a kávéházak pincehelyiségeiben, odahaza, 
lestő, szobrász, építész és graveur: hat hónapon ke­
resztül dolgoztak egy nagy menet kosztümjeinek a 
rajzán.

Bált rendeztek. A bejárónál minden egyes atelier 
«gy-®flry képviselője állt, ki levétette a maszkokat és 
élesen szemügyre vesz minden belépőt

A bál a Móniin Kougeban volt. Óriási embertö­
meg hullámzott mind kosztümben, mert e nélkül 
senkit be nem bocsátottak. A kosztümök változatosak 
és eredetiek voltak. Cyrano, ez a minden álarcosbálok 
kedvenc maszkja is szerepel. Maga a Moulin Rouge 
természetesen a  rendestől teljesen eltérő képet nyújt. 
A nagy termet körülszegó esztrádon, hot rendes kö­
rülmények között ülve, vagy sétálva nézik Venus és 
kíséretének íölvonulását, kis színpadokat hevenyész­
tek. Van itt japán teaház, egyiptomi oszlopcsarnok 
karakterisztikus lotosz-kapiteijeivel, hárem, indus pa­
goda és római oszlopcsarnok, benne egy Nero kora­
beli dőzsőló társaság a Quo Vádit harmadik képének 
rendezésében. Ez utóbbi kép nagyon aktuális, mert 
a Porté Saint-Martin-szinházban nap-nap után, zsúfolt 
ház mellett adják ezt a Sienkiewicz regényéből át- 
gyurt drámát.

A színpadokon megkezdődnek a látványosságok. 
Mindegyiken táno járja. A teabázban kicsi gésák jár­
ják, a szomszédban egy ál Cléo de Mérődé, amott 
Carmoncitát utánozza egy szép fekete leány, a római 
portikuszban egymásután kelnek iöl tekhelyükről a 
Hippiák, Cluviák, hogy eljárják és nagy közönsége 
vau annnk a nőiesen gyöngéd, lágy arcú lérfinak 
is, aki bahetszoknvában táncol. Mialatt a színpadokon

K  E  G_É N  Y .

Ciné mintye.
— REGÉNY. —

Irta: D Ó ZSA  EN D R E.
(« --------

Ez alkalommal azonban Borgor nagyon
hosszasan beszélt egy magyar {Búrról, kinek test­
vérét egyik magyar vezér lelukasztatta és ki e 
miatt mint elkeseredett ellenségo a magyarságnak 
ezen a vidéken megtelepedett. Koriolánnak ne­
vezte ez alakot. Dicsérte bőkezűségét, jártasságát 
a magasabb politikában. Hivalkodva mondta, 
hogy most naprél-napra ettől tanul. Djerbulesku 
türelmetlenkedni kezdett, — mit akar mind ezzel 
Berger? Hogy siettesso az előadás érdemleges 
részét, váratlanul odnszólt Horgernek.

— Es mit tanult tőle, lám ?
— Hogy mit tanultam? Hát sokat, igen

sokat, olyat is, minek hasznát vehetik nagy és 
nagyobb urak. Olyat, amilyet csak a sötét gyű­
lölet és mély bosszusznmj siigallbatott, csak egy 
yiláglátott, iskolázott ész tervelhetett és csak a 
.ól megválasztott eszközök szívóssága hajthat 
végre. Elsülyeszteni, elaljasitani fizikailag és er­
kölcsileg, a züllésbe hajlani n magyar emigrációt. 
Mert a könnyelmű és mindig túlzásokban hány- 
kodó magyar faj egységo most csak uz a remény, 
molyét o kis csoport még fel nem adott E léha, 
csürho nép érzi ma még, hogy egy nemzet 
szomefénye; éppen azért igy tömegben eré­
nyes és komoly. Do egyénenként mindenik- 
nok külön-külön szenvedélye van és egymás­
sal szom hon irigyek és fondorkodók. Meg 
kell teremteni és kezük ügyébe juttatni az eszkö­
zöket, melyek ebben is, abban is felverik a szen­
vedélyt. Megadni az alkalmat, hogy rácsusz- 
ezanak a lejtőre, molyén aztán zabolátlan vérük 
viszi a züllés felé, A fizikailag megrontott, erköl-

állandóan pereg a dob, csattog a oinntányér és re­
cseg a oastagnWte, kisérve a tánoot, a tulajdonkép­
peni teremben megalakul az első quadrille. Középen 
a rendező, egy jóképű hórihorgas fiú, bő kockás bu- 
gyogóban, körülötte ugrál összefogózkodva egy kis, 
de lelkes csapat, mind nagyobb szilajsággal, miköz­
ben egy-egy temperamentumosabb leány válláról csak 
leíoszlik a lepel, de olyan bájos természetességgel, éppen 
csak a szabadabb mozgás kedvéért, hogy birtelenóben 
észre se veszszük. A terem egyik sarkából lölzendülnek a 
harsonák. Óriási tolongás, mindenki a nagyterembe nyíló 
kisebbik terem felé tódul, ott, ahol rendes körülmé­
nyek között az orfeumi előadásokat tartják. Innen 
indul ki a nagy menet, a bál cioaja. A menet nagy 
ügygyoi-bajjal megalakul és elindul. Minden atelier 
külön csoportot képez a menetben. Egy diadalmenet 
megkötözött loglyokkal; aztán automobil az elmarad- 
hatlan áldozatokkal, hajóscsapat, Silenus baocháus- 
seregével, mind más és más, de közős dísze mind­
egyiknek a női báj, mely ott pompázik minden cso­
portban — nagy természetességben. A menettel tolongó 
sokaságban egyszerre csak fölfedezünk egy valódi 
notabilitást: Mounet-Sullyt, a Comédie Frangaise ünne­
pelt tragikusát. Egyenesen a színházból jött. a Haza 
Rysoor grófjának kosztümjében. De mig a színmű­
vészet s ilyen eiökelően képviseltette magát az irodalmi 
körök, értve a montmartrei és a quartier latinbeli 
impresszionista költőket és dalnokokat, egészen elma­
radtak. Hogy azonban az ünnep minden irodalmi szí­
nezet hijjával ne legyen, itt van a két törpe, a petit 
August és Delpbine, akik a montmartrei és quartier 
latinbeli cabaretkbe járatos közönség körében nagy 
népszerűségnek örvendenek. Most is kózról-kézre 
járnak. A menet kétszer, háromszor körüljár a terem­
ben, a kosztümök sorfala között, riadó tetszészaj kö­
zepette és visszatér, ahonnan kiindult. Aztán jön a 
vacsora. Hideg íölvágott csinos kosárkákba csoma­
golva készen all a bnffetben. Mindenki ellátja magát, 
nincs veszekedés, mert pincér sincsen. így aztán nem 
csoda, hogy vacsora után az aniino félelmetes dimen­
ziókat ölt. Kezdik a papiros-tányérokon, ezek után 
röpülnek a kosarak a porcellán-tányérok, palackok, 
de még székek is. És ebben a kavarodásban, a dirib- 
darabra tört tányérok és palackok csörömpölése, a 
lányok sikoltozása közepette mulat a bál publikuma. 
Egyszerre egy ember repül a levegőbe, egy valósá­
gos, jól megtermett ember, amint innen látszik, löl 
magasan, csaknem a tetőig egyet-kettőt karikázik a 
levegőben és lezuhan. Csak csepüember az istenadta, 
egyike azoknak, akik a nagy menetben néma szerep­
lők voltak és most megtéve kötelességüket, mehetnek. 
Es pereg a dob. csattog a cinntányér, recseg a cas- 
tagnette, csupa italtól nekitüzesedett arc, amint össze­
fogózkodva őrületes szilajsággal vágtat körül a ter­
men, belerántva a forgatagba minden utbaesőt. Kö­
röskörül egyre a tánc járja mind szilajabbon, féke­
vesztetten, észvesztő bujasággal. Főiül, a csendesebb

csileg elzúllött alakoknak nem lesz fényük 
és elszáll minden illúzió... Két csapáson mossuk 
el minden ellentálló képességüket. Az egjik 
a pénz, a másik a kéj és a mámor. Lgy 
megalakult, jól szervezett komplott ez uram I 
A pénz, az én vagyok ügynökeimmel. A kéj és 
mámor a feleségem, hasonló szép társaival. Egy 
titokzatos, mindig bezárt kapukkal őrzött palota a 
műhely vagy műterem. Hivalkodóan ott áll a 
Boszponis partján az arany szarv felett. Európa 
összes előkelőség© ott keresi az édes, tiltott gyö­
nyört. A cserkeszlányok tüzes szeme, a görögök 
édes ajka; hullámzása a kéjnek, mely mindig 
változik, a zsidó asszonyok keleti tánca... és 
mindenek felett Zoé! .. .  Zoé! .. .

Jöjjön és nézze meg, miként szöknek be a 
belebbezett magyar emigránsok Kis-Azsiából, 
hogy Zoéval koeinthassanak . . . miként foly u 
pozsgö, zeng a dal, cseng a zene . . . forog a 
kocka . . . égnek és halványodnak az arcok.. .  . 
Hogy szorittatom meg az eladósodott magyar 
urat, ha a kocka ellene fordult, ügynökeimmel. 
Miként küzködik a leöröklött vér büszkesége a 
kényszerhelyzet csavarjai közt; miként dördül 
belé egy-egy külön teremben a v igságba a pisz­
toly, hogy visszük el a selyem kendövei lefödött 
arcú véres tetemet. . . . Látni fog sápadt alako­
kat, kik már csak árnyként surrannak keresztül 
a fényes termeken. Magyar emigránsok azok is, 
kik már a züllés utján vannak, Utolsó garasukat 
lebujokban káityázzák el, hogy még nyerhesse­
nek annyit, amennyi a belépti dij, hogy láthas­
sák Zoét. . .  Es Zoé tudja jól, hogy neki minden 
pillantása tőr. Úgy irányozza tőrjeit, hogy az az 
emigráció ifjúságát egymásután találja el. Sokszor 
bevált fegyver az osztrákoknál az asszony . . .

Asszonynyal voszett el Napóleon sarja, asz- 
szonynyal veszthető cl a magyar szabadság ván­
dor oázisa is. Nekem ez üzlet, nagyobbaknak 
politika.

Djerbulesku nem felelt; mélyen gondolkozni 
látszott, azután óvatosan kérdozé?

— Tud erről már valaki valamit?

karzaton, a párok összébb simulnak. . .  A levegő 
tűrhetetlenül fülledt.

Ez az éjszaka méltó utódja volt a dekadens 
Róma orgiáinak 1

!■. P.

A  pap humora. Mark Twain az Egyesült- 
Államoknak egy kis városkájában előadást szándéko­
zott tartani. Útra is kelt és amikor megérkezett, a 
pályaudvaron a plébános logadta a hírneves irót. 
Kocsira ültek s a plébános lakására hajtattak, ahol 
Mark Twain vendégül megszállott. Ebéd után a ka­
szinó felé indultak: az előadás szintere leié. Útközben 
igy szólt a plébános Mark Twainhez:

—- Clemens ur, a mi kis városunkban az a szo­
kás uralkodik, hogy minden estéli-mulatságot egy 
bevezető imádsággal kezdünk meg. Szándékom, hogy 
ma is hűek maradjunk e régi jó szokáshoz. Nincsen 
semmi kifogása ellene?

— A legkevesebb kifogásom sincs, — sietett 
Mark Twain a válaszszal — igen szeretném, ha min­
den úgy történnék önöknél, amint eddig is szokás­
ban volt

Mikor a kaszinó termébe léptek, óriási taps és 
lelkesedés logadta Mark Iwaint. A közönség lecsen­
desedett és a plébános az iró mellett helyet foglalt

— Testvéreim az Urban, — kezdte a lelkész 
rövid szünet után — fohászkodjunk a Mindenek 
Urához !

A közönség felállóit és a plébános egy rövid 
imát mondott, amelynek végéhez e szavakat csatolta :

„És most, Uram Isten, abban a szerencsés hely­
zetben vagyunk, hogy egy hírneves irót tisztelhetünk 
körünkben, egy olyan lérfiut, akit az egész világ úgy 
ismer, mint az amerikai humor nagymesterét. Segíts 
meg minket, Mennybéli Atyánk, hogy megérthessük, 
amit minékünk mond és gyújtsad lel értelmünk 
világosságát, hogy részesei lehessünk azoknak az 
élvezeteknek, amiket számunkra előkészített. Óh bár­
csak igazi, valódi lelki-táplálékot nyújtana nekünk, 
óh bárcsak erkölcsi jobbulással és több műveltséggel 
hagyhatnék el e termet. És most Clemens ur, vegye 
át tőlem a szót! — fejezte be a plébános Mark 
Twainhnz fordulva, aki ezalatt a sajátságos imádság 
alatt olyan arcot öltött, mintha vadalmába harapott 
volna és minden késlekedés nélkül oly hitbuzgóság- 
gal kezdette meg előadását mintha az egész hitközség 
lelkiüdveért imádkoznék.

•
4- A aia lam *n d .r . A német trónörökösnek a 

bonni diákegyesületbe való beiktatása alkalmával a 
német császár is részt vett az ünnepélyeken, amikor 
a hagyományos stalamander szertartása is megtörtént. 
A császár a diákok lakomáján beszédet tartott, ame­
ly®* igy lejezett b e :

— Exercitium salamandrt incipit Eins, zwei, drei 
r - 2 n a i ! £ ü J - g í l * — —7 Z _ J ? _ T lT> b —t t 3 '

— Igen . . . egy angyalarcu asszony. Fé­
nyes, fehér, büszke; magasan fennt csillogó, mint 
a Glecser, de ki még magasabbra vágyik, és ki­
nek semmi sóba nem elég magas. Ez is titkos 
társ, nem nz üzletben, hanem a politikában. Egy 
kölöncöt visz át magasra feszitett kötélén, E 
kölönc most nagyköveti ranggal bir és már ke­
gyelmes ur. Több is koll, hogy legyen, ha az az 
asszony él. A politika diadala, ha sikerünk lesz, 
az övék, ha felsülünk, aki felsült,az egy hóbortos 
zsidó, ki ogyszer merészet álmodott.

— Most én volnék a harmadik, aki tudja ezt?
— Az ötödik talán . . .  Coriolán egy, a Gle­

cser kettő, Zoé három, Shylok négy és Akhilles
— hajtotta meg magát Berger Djerbulesku elölt
— az ötödik.

— Önök tehát olőre számítottak reám, de 
mért Shylok és miért Akhilles?

— Nekom egy font hús kell Közép-Európa 
régi rendi társadalmának leszármazottaitól. Egy font 
hús, melynek kiszívhassam vérét, hogy megkap­
jam azt a büszke önérzetet, bátor ienhéjázást, 
moly az előkelőt megkülönbözteti. Az én hátra­
hagyott életutam a piszok és kétes világitásu 
odúk között vezetett el; én palotákba, fénybe, 
pompába vágyom és magamnak oda utat török. 
Do a paloták kapui morész boltjaikkal ránehe­
zednek az idegenre, ki nőm ott született és ha 
emberi törvény szerint tulajdona lesz is, idegen 
marad mindig. En otthoni! akarok lenni a palo­
tákban, szemho akarok nézni a glecserekkel. Hogy 
és honnan szívom ehhez a vért, még magam som 
tudom, do akarni tudok és tudom, mit akarok.

— Maga Berger vagy nagyon komikus vagy 
nagyon irtózatos Shylok, do mennyiben vagyok 
én Akhilles ? . .  .

— Ezt csak egy szép, egy igen szép szőke 
asszony mondhatja meg. A Glecser. Aki tudja, 
hogy ön hol sebezhető . . .  Aki kéri önt nálam 
találkozóra . . .  Aki tudta, hogy ön hivatni fog, 
felhatalmazott, hogy mondjak el mindent és aki 
szivére köti, hogy ne felejtse el a cinemintyét...

(Folytatnia következik.)
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Erre a sörös kancsókat az asztalhoz dörzsölték, 
lábaikkal doboltak és leültek.

A szalamander elnevezés állítólag Heidelbergbőí 
származik. A bonni diákok azonban azt mondják, 
hogy á szalamander-név egy ezelőtt hetven évvel ólt 
JZaufmann nevű népszerűtlen bonni egyetemi rektor­
nak a csufneve volt. Egy harmadik magyarázat sze­
rint ez a szó a Saufet allé miteinander szavak össze­
vonásából ered. •

+  Apróságok. A magyar nyelvtan tanárnője
rászól a tőrjére:

— Ugyan ne viselj ilyen leíüggŐ bajuszt. Olyan, 
mint két zárjel 1 Ezt nem szeretem.

— Miért?
— Mert akkor a szád olyan, mint valami közbe­

vetett mondat. •
Egy megrögzött ferblijátékosról beszélnek:
— Nagyon ideges. Az orvos megtiltott neki 

minden izgalmat
— Hát nem kártyázik többé?
— Dehogy nem . . . Csakhogy — osal. Ez 

biztos. Nincs semmi izgalom.

K Ö Z G A Z D A S Á G .
Ipar és kereskedelem .

Az Országos Iparegyestilet iparpártolási szak­
osztálya tegnap gróí Széchenyi Imre elnöklete alatt 
ülést tartott.

Áz elnök megnyitván az ülést, felhívta a szak­
osztály figyelmét arra, hogy egyesek az iparpártolás 
jelszavát hamis cégérül használják löl. Különösen két­
féle visszaélésre utal. Az egyik az, hogy magyar ipar 
jelzés mellett nem magyar gyártmányt hoznak forga­
lomba. A másik, hogy némely kereskedői körökben 
rálogják a verseny társaságra, hogy idegen gyártmányt 
árul. Tiltakozik az ily eljárás ellen, amely devalválja 
a mozgalom erkölcsi értékét Dr. Soltész Adolf titkár 
bemutatta Vaszary Kolos hercegprímás és még több 
egyházfejedelem levelét akik lelkesedéssel ígérték 
meg a hazai eredetű imakönyvek tárgyában megindult 
akció támogatását. A szakosztály éljenzéssel vette 

: tudomásul a beérkezett válaszokat.
A múlt évi karácsonyi vásár idején az egyesület 

végrehajtóbizottsága íeihivást tett közzé, hogy a kö- 
j zönség csak magyar iparcikket vásároljon karácsonyi 
ajándékul. E lelhivás Ötletéből dr. Vízaknai Antal 

; miniszteri osztálvtanácsos indítványt nyújtott be, 
amelyben javasolja, hogy már augusztusban vagy 
szeptemberben figyelmeztessék a kereskedőket, hogy 
lehetőleg magyar dolgokat szerezzenek be s jelöltes­
senek meg azok a források, amelyekből szükségletei­
ket ledezhetik. Ráth György és Ghyczy Béla felszóla­
lása után Ráth Károly egy központi csarnok létesíté­
sét ajánlja, amelyben karácsonykor is, máskor is 
együtt találja a közönség mindazt, amire szüksége van.

A szakosztály eltogadta Vízaknai Antal indítvá­
nyát és azt a végrehajtóbizottsághoz utasította.

A napirend következő pontja elnöknek egy 
gallér- és kézelőgyárnak létesítésére vonatkozó indít­
ványa volt. Elnök röviden megokolja indítványát, 
melynek az az alapgondolata, hogy azok csinálják 
meg a gyárat, akik gyártmányainak közvetlen lo- 
gyasztói. Brachfeld Sándor, Latzkovits Antal. Brust 
Dávid felszólalásai után Matlckovüs Sándor az önálló 
vámterület hangoztatásával szemben megjegyzi, hogy 
addig, mig nincs meg az önálló vámterület a kö­
zös vámterületen is meg kell élni. Ajánlkozott 
egy berlini íehérnemügyáros, hogy nálunk gyá­
rat létesít és nem a szubvención feneklett meg a 
dolog, hanem azon a kikötésen, amelyet a kormány 
követelt, hogy csak magvar anyagot dolgozzon lel. 
Az Iparegyesület váltig követeli az önálló vámterüle­
tet. de addig meg kell küzdeni a közös vámterület 
mellett lennállö viszonyokkal. Az uj gyárnál a vám­
ból lennállrt differenciát pótolják az állami kedvezmé­
nyek s a kormány szubvenciója.

Még többen szólaltak fel, mire az elnök 
összegezte a vita anyagát. Örömmel hallotta, úgy­
mond, a vitát, mert egyetlen oly argumentu­
mot sem hallott, mely indítványát megdöntené. 
A dolgot úgy képzeli, hogy a fehérnemű-ke­
reskedők vagy azt mondják, hogy megcsinálják 
a gyárat maguk, vagy esetleg nem tisztán a 
maguk erejéből, hanem egy külíöldi vállalkozó 
hozzájárulásával. A lődolog az, hogy úgy induljon, 
hogy a iőfogyasztök támogatása biztosítva legyen. 
Az önálló vámterület hiánya nem lehet akadály. Igen 
is elő kell készülnünk az önálló vámterületre. Azt 
hiszi, hogy az önálló vámterület panaceája csak 
spanyollal, amely mögött az indolencia rejtőzik. El­
fogadja Mezey Péter indítványát, hogy külön e célra 
egv ülés hivassák egybe és abból az ülésből küld­
jenek ki bizottságot a további teendők megbeszélé­
sére. A szakosztály az elnök indítványát Meze.y Péter 
pótláséval eltogadta. Bérezi D. Nándor indítványt 
nyújtott be a szakosztályhoz a külíöldi kézimunka­
iparcikkeknek az iskolákban, de különösen a zárdák­
ban való elterjedésének meggátlása végett A szak­
osztály a javaslat tárgyalását a legközelebbi ülés 
napirendjére tűzte ki. Ezzel einök az ülést bere­
kesztette :

A kártékony rovarok ellen. A ÍŐldmivelésügyi 
miniszter kiadásában A gabona futrinka ellen való 
védekezéséről hasznos kis füzet jelent meg. A rovar­
tani állomás (Nádor-utca 28.) szívesen megküldi mind­
azoknak. akik levelezőlapon kérik.

Á llom ás m egnyitása. A Dunagőzhajős-Társaság 
Apostag állomása 3-ikától kezdve az összes forgalomra 
nézve megnyílik.

Az Országos Iparegyestilet háziipari szakosz­
tálya szombaton. 4-ikén délután öt órakor az egye­
sület helyiségében (VL, Uj-utca 4. szám, L emelet) 
lelolvasó és bemutató ülést tart. A napirend tárgya: 
özvegy Nendtwich Gusztávné felolvasása: Az Izabella 
íó hercegnő védnöksége alatt álló Izabella háziipari­
egylet tevékenységéről. Ugyanez alkalommal bemuta­
tása a háziipari cikkeknek : Izabella főhercegnő kíván­
ságára Hegedűs Sándorné által.

Kertészeti kiállítás. Az országos magyar ker­
tészeti egyesület nemzetközi általános kertészeti kiál­
lítást rendez 1902. május havában. A kiállítási bizott­
ság elhatározta, hogy védnöknek fölkéri Darányi 
Ignác löldmivelési minisztert, Emich Gusztáv udvari 
tanácsos, egyesületi elnök vezetése alatt Szelnár Adolf 
egyesületi a,elnök, Ilseman Keresztóly egyesületi fő­
titkár, Pecz Ármin és Seyderhelm Ernő választmányi 
tagokból álló küldöttség tisztelgett a miniszternél, ki 
örömmel vállalkozott a védnökség elfogadására és 
biztosította az egyesületet jóakaratu támogatásáról. Az 
országos magyar kertészeti egyesület rendes évi közgyű­
lését május 19-én vasárnap délelőtt 11 órakor tartja 
az egyesület helyiségében.

Szeszár&k. A kontingens nyersszesz ára Buda- 
pesten 42.— korona pénzben, 42.60 korona áruban. 
Bécsben 39.80 korona pénzben, illetve 40.20 korona 
áruban.

Borjuvásár. 1901. évi május hó 3-ikán. (A 
budapesti marbavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 1466 drb, leölt 
b o r jú ----- db, bécsi b o rjú -------d b , ------- db., nö­
vendékmarha 16 darab, bárány élő 20 darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzések. — Belföldi élő 
borjú I. rendű 76—82 l.-ig, kivételes — í., 
1L rendű 52—62 1.-ig, 1 küónkint, leölt borjú
L r . --------t-ig, H. r. — f.-től — f.-ig, kivét —
t  kilónkint levonás nélkül. Bécsi leölt b o r j ú -----
f.-ig. Növendék marha — 1.-től — t-ig , L r . --------
t-ig , középminŐségü 44—46 l.-ig. alárendelt--------
l.-ig, 1 kilónkint Bárány élő 12—16 k., leölt bárány
—.-----K. kivételesen á r ---------- k.-ig páronkint —
Dacára a nagy felhajtásnak, az irányzat élénk volt 
Az árak 3—4 fillérrel emelkedtek klgkint

Budapesti sertés-konznmvásár. A ierencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-fővárosi sertés-kon- 
zumvásár árjegyzése 1901. évi május 3. Készlet 
361 darab. Érkezett 1099 darab. Összesen 1660 darab. 
E.adatott 1166 darab. Maradt 406 darab. Napi árak: 
120—180 kilogramm súlyban 83—88 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 84—90 koronáig. 820—380 
klgr. súlyban 84—90 K.-ig. öreg nehéz páronkint
400—500 kilós 72—84 koronáig. M alac--------kgrig
50.— korona, A vásár hangulata lanyha volt

A  bud apesti gab onatőzsd e.
Budapest, május 3.

Nyugodt hangulatban és változatlan árak mellett 
12000 métermázsa került eladásra. Zab és árpa szi­
lárd, rozs változatlan.

E! adatott:
Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 79 k. 8 K. 10 f. 

100 mm. 80 k. 8 K. 05 f., 100 mm. 79 k. 8 K. 06 f., 
200 mm. 79 k. 8 K. 05 t ,  100 mm. 79 k. 7 
K. 86 1., 100 mm. 78-5 k. 7 K. 55 f., 100 mm. 77
k. 7 K. 70 f., ICO mm. 76-7 k. 7 K. 65 t ,  
100 mm. 76-5 k. 7 K. 40 f., 400 mm. 76 k. 7 K. 
90 1., 100 mm. 74 k. 7 K. 40 í.

Pestvidéki: 1560 ram. 75*5 k. 7 K. 83>/i f.
Bajai: 1300 mm. 73 9 K. 7 k. 65 f.
Ó-Kanizsai: 470 mm. 74*8 k. 7 K. 70 f.
Eehérmegyei: 200 mm. 74 k. 7 K. 60 t ,  250 mm. 

77-5 k. 8 K. ÖO f.
Raktári: 3400 mm. 76 k. 7 K. 80 f., 1900 mm. 

76-8 k. 7 K. 67>/> f.
Mind három hónapra.
Rozs: 200 mm. 7 K. 60 £., 100 mm. 7 K. 60 

200 mm. 7 K. 50 fillér.
Zab : 300 mm. 6 K. 90 f., 100 mm. 7 K. 00 f., 

100 min. 6 K. 82 Vt fillér.
Árpa: 600 mm. 6 K. 76 f.
Készpénztuetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde s-okásai szerint, készpénzben 50 
kilogrammonkint — A minőség hektoliterenkint és 
kilogram raonkint

B  a  z a
i, luio^TMum « - küoyTamui

ArsAra
K.-tól K. •» K.-tól K.-ig
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79 7.05 h 05 — —. ._
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A határldöttzlet folyamán a következő kötések
történtek:

Búza májusra • • • 7.56—7.66—7.65
Búza októberre • • • 7.70—7.69—7.71
Rozs októberre . • • 6.71—6.72—6.73
Zab októberre • . . 5.57
Tengeri májusra • • 6.31—5.32—5.31—5.82—5.33
Tengeri júliusra • ■ 5.39—5.40—5.39

D éli egy órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Búza májusra • • • • . . 7.56 pénz 7.57 ára
Búza októberre . • • . . 7.70 .. 7-71 „
Rozs októberre • • • . . 6.71 6.72 „
Zab októberre . . . . . . 6.57 „ 5.68 „
Tengeri májusra . • . . . 5.32 „ 5.33 „
Tengeri júliusra . . . . . 6.39 „ 5.40 „
Repce augusztusra . • . . 13.30 „ 13.40 „

Délután fél 6 órakor zárul:
Búza májusra . . . • • • • 7 .5 6 - 7.57
Búza 1901. októberre • • • • 7.70— 7.71
Rozs októberre . . • • • • • 6.72— 6.73
Zab októberre . . . • • • • 5.67— 5.58
Tengeri mátusra • • . . . . 5.31— 5.32
Tengeri júliusra . • • • • • 5.38— 5.39
Repce augusztusra • • • • • 13.30—13.40

A  budapesti érték tőzsde.
Mai tőzsdénkén ismét a régi csend uralkodott, 

bár a külíöldi piacokon élénk volt a forgalom, de ez 
minálunk nem talált visszhangra.

Az árak mind csak névlegesek voltak.
A helyi értékek közül némi keresletnek Városi 

vasút részvények örvendtek, mig a többi értékek tel­
jesen el voltak hanyagolva.

A déli tőzsde irányzata kezdetben szintén ily 
bágyadt volt, de a zárlat felé az internacionális érté­
kekben némi javulás következett, a porosz pénzügy- 
miniszter állítólagos lemondása következtében.

Valuták és ércváltók csendesek.
Az előtőzsde csendes.
Jegyeztek: Magyar hitelrészvény —.--------.

Osztrák hitelrészvény 687.50—688.75. Állam vasúti rész­
vény 693.25—694.—. Leszámítoló bank 444.—. Rima-
murányi vasmű részvény —.--------. Villamos városi
vasút 304.50—305.— korona.

A déli tőzsde nyugodt
Jegyeztek: Magyar hitelrészvény 69150—693.25. 

Osztrák hitelrészvény 686.50—6~8.—. Allamvasuti 
részvény 691.75—693.—. Rimamurányi vasmű részvény 
500.-----500.50. Közúti vasút 678.----- 578.50 korona.

Forgalomba került: Koronajáradék 93.02-5. Keres­
kedelmi részvénytársaság 420.-----430.—. Osztrák-
Magyar Bank 1665.-----1675.—. Salgótarjáni részvény-
társaság 600.---- 602.—. Ganz és társa 2840.------
2940.—. Magyar villamossági 242.-----246.—. Adria
450.-----451.—. Városi villamps vasút 303.----- 304.—
korona.

Utótőzsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 689.50. Magyar hitelrész- 

vény 694.50. Leszámítoló bank részvény 443.—. 
Rimamurányi vasmürészvény 503.—. Osztrák-Magyar 
állam vasút 693.50. Közúti vasút részvény 678.—. 
Városi villamos vasút részvény 303.— korona.

A  budapesti term énytőzsd e.
A terményüzletben a szezónzerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti áijegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 42.-48.— 
korona, vörös aprószemü 40.—45.— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.--------- .—
korona, középszemü 48.——51.— korona, nagyszeniü
52.-58.— korona. Disznózsír: budapesti: 53.-----63.50
korona, vidéki —.—— korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.--------.— korona, városi 4
darabos 43.-----43.60. korona, 3 darabos 45.——45.50
korona, .üstölt —.------- .— korona. Szilva: boszniai^
szokás szerinti minőség 13.-----13.25 korona 120 da­
rabos —.——-----. korona. 100 darabos 14.——14.50
korona, 85 darabos 16.60—15.75 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 12.25—12.60 
korona. 100 darabos 13.——13.60 korona, 8ö darabos
14.-----14.25 korona. Bzüvaiz: szlavóniai 19.25—19.75
korona, szerbiai 18.-----18.60 korona, azonnal való
szállításra.

A  b écsi érték tőzsde.
Az előtőzsdén úgyszólván üzlettelen volt a han­

gulat, az árfolyamok csak névlegesek.
Déli tőzsdén is gyengültek az árfolyamok.
Zárlat szilárd, budapesti árfolyamokra.
B ecs. május 3. (Magyar értékek tárlata.) 4°Zo-Oi 

ar&nyjáradék 117,60. lis ta i és szegedi kölcsön sorsjegy 141.35. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.10. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény llb.60, Magyar leszámítoló- és punxváltóbank 
— . Rimamurányi vasmürészvónv 499.—. Magyar ito- 
ronajáradék 92.95. 4ü/o-os Magyar föld'tcherm. kötvény 93.—.1 
Magyar hitelbank részvény 694 —. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 174.—. Kassa - oderbérgi vasúti részvény 
^8 90~ ^ a^ ar ^ere8kedclmi bank — . Magyar cukoripar

Béos, május 3. (Osztrák értékek tárlata.) 4-2%-os: 
papíráradéit 98.60. 4%-os osztr. aranyjáradék 117.90. 1SöO-o»I 
sorsjegy 141,—. Osztrák, hitetoorsjegy 399.—. Angul-ojrrtrálk
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bank 280.—. Bécsi bankegyesület 487.—. Osztrák-magyar 
bank 1834. Déli vasút 96.—. Dunagőzhajózási részvény 
841.—. Doháuyrészvény 299.50 Császári és királyi arany 
11.34. Német bankváltók 117.50. 4‘2%-os ezüst járadék 98.20. 
Osztrák koronajáradék 97.50. 18G4-iki sorsjegy 208.—. 
Osztrák hitelintézeti részvény 689.25. Unionbank 559.—. 
Osztrák JLánderbank 418.50. Osztrák-magyar állam vasút 
693.—. Elbavölgyi vasút 510.—. Alpesi bányarészvény 463.—. 
20 trank. arany 19.09. Londoni váltóár 240.25. Bécsi Tramway 
Litt B. 269.—. Bécsi Tramway Litt A. 270.—. Lipót kohó 459.—. 
Az irányzat szilárd.

Bóoa, május 3. (A Budapesti Napló tudósítójának 
te’.eíonjelentése.) A magánforgalomban a zárlatok a
kővetkezők voltak: Osztrák hitelrészvény 68).6O. Magyar 
hitelrészvény 694.—. Angol-Osztrák bank 280.50. Bécsi bank-
egy©BÜlot 48750. Union bank 660.50. L&nderbank 419._.
Osztrák-magyar államvasut részvény 693 25. Lombard 96.25. 
Elbavölgyi vasút 511.—. Északnyugati vasút részvény 487.—. 
bohányrészvény 299.50. Rimamurányi vasmű 501.—. Alpesi 
bányarészvény 463.—. Májusi járadék 98.50. Magyar korona- 
járadék 92.95. Török sorsjegyek 117.60. Német birodalmi 
márka 117.58. Napóleon d’or 19.08.

bank 517.—. S’/sP/o-os francia járadék 102.35. Alpesi bánya- 
részvény —.—. Déli vasút 137.—. 4°/o-os magyar arany­
járadék —.—. Párisi bankrészvény 1105. Olasz járadék 
96.50. Francia törleszth. járadék 100.75. Osztrák földhitel­
intézet! ré szv é n y ----- Török dobányrészvóny 328.—. Az
irányzat szilárd.

3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzlet­
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci- 
körűt 32. szám alatt

K ü lfö ld i érték tőzsd e .
B erlin , május 3. (Tőzsdei tudósítóé.) A belpolitikai 

helyzet tisztázódását várva a spekuláció nagyon tartózkodó 
volt. Kohórészvények bágyadtak voltak. Bank- és kőszénrész­
vények ingadozók. Vasutak egyenlőtlenek. Hajózási részvé­
nyek szilárdak. 3%-os német kölcsön az állandó pénzbőség 
következtében keresettebb volt Magánleszámitolási kamat­
láb 3°/o.

B erlin , május 3. (Zárlat J  4‘2°/o-os papirjáradék 
— . 4°/o-os osztrák aranyjáradék 100.30. Elbavölgyi vasút 
— . Magyar koronajáradék 93.60. Osztrák-magyar állam­
vasut 148.60. Kassa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
84.95. Magyar vasúti beruházási kölcsön 103.25. Alpesi bánya- 
részvény — . Disconto-Commandit 191.60. Általános villa­
mossági Edison 208.10. Gelsenkircheni 179.40. Laura-kohó 
214.90. 4*2°/o-o8 ezüstjáradék 98.10. 4°/o-os magyar arany- 
jaradék 09.— . Osztrák hitelrészvény 216.25. Déli vasút 
24.—. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegyek 216.15. 
4°/oon uj orosz kölcsön 96.10. Török dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 96.10. Magyar hitelbank —.—. Dynamit Trust 
164.—. Harpeni 181.10. Az irányzat szilárdult.

B erlin , május 3. (A Budapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Esti forgalom. 4%-os magyar aranyjáradék 
99.—. Magyar korona járadék 93.60. Osztrák hitelrészvény 
216 10. Osztrák-magyar államvasut 148.50. Déli vasút 23 90. 
Északnyugati vaFut 119.—. Elbavölgyi vasút 127.25. Orosz bank­
jegy készpénz 216.15. Buschtiehradi —.— Orosz bankjegy 
—.—. (Ultimo.) Lombard —.—.

Hamburg, május 3. {Zárlat.) 4*2°/o-os ezüst­
járadék 98.—. 1860. sorsjegy 141.—. Déli vasút 23.80. 4°/o-os 
osztrák aranyjáradek 100.—. Osztrák hitelrészvény 216.25. 
<»3ztrák-magyar államvasut 148.—. Olasz járadék 95.80. 4°/o-os 
Magyar aranyjáradék 99.10. Az irányzat nyugodt.

Frankfurt, május 3. (Zárlat.! 4’2%-os papir- 
láradék 98.60. 4%-oa osztrák aranyjáradék 100 25. Magyar 
koronajáradék 93.55. Osztrák-magyar bank 120.10. Déli vasút 
24.20 Elbavölgyi vasút 129.50. Londoni váltóár 204.02. 
Bécsi bankegyesület 123.—. Villamos részvény —.—. 3°/o-os 
magyar aranykölcsön — . 4*2°/o-os ezüstjáradék 98.15. 
-»°'o»os magyar aranyjáradék 98.75 Osztrák hitelrészvény 
215.50. Osztrák-magyar államvasut 148.50. Északnyugati 
vasút 121.—. Bécsi váltóár 849.66. Párisi váltóár 812.16. 
Umo bank —.—. Alpesi bányarészvény 234.—. Az irányzat 
csendes.

Frankfurt, május 3. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 216.25. Osztrák-magyar államvasut 
148 50. Déli vasút 24.10. Osztrák aranyjáradék 205.—. Olasz 
járadék —.—. ; Laura-kohó —.—. Harpeni 181.20. Diacont 
191 60. Alpesi — . Bécsi bankegyesület —.—.

Pária, május 3. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam- 
vasút —.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 99 75. Osztrák 
.ánderbank —.—. 3%-os francia járadék 101 85. Ottoman-

B u d ap est-k őb án ya! sertésk eresk ed elm i 
csarn ok  jelen tése.

Május 3. A sertésüzlet irányzata változatlan.
A) Hízott sertések á r a L A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :  
öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban)

----- — fillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig
terjedő s ú ly b a n )-------- fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 95—97— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 92—94— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) —---------fillérig. — 11. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli sú ly b a n )----------- fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) ——  -  fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
----------- fillérig. — Ili. R o m á n i a i :  Nebez ipárouKint
320 kilogrammon felüli súlyban)----------- fillérig. Közép (pá-
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban----------- nl-
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban.
—---------- fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  ( S ta c h l , .
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban,-----------
fillérig. Könnyű (páronkiut 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
—— —  fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 88-----90 fillérig. Közód (páron­
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 86----- 87 fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 84——86 
fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  1901. május 1. napján volt 
készlet 54.958 darab. — 1901. május 2. napján felhajta­
tott 651 darab. 1901. május 2. napján elszállittatott 659 
darab. 1901. május 2. napjára maradt készletben 54.950 
darab.

tájékoztató. |q
A m&g-y. klr. d ió sg y ő r i v a s -  é s  a cé lg y á r  é s  a 
m. 1c. á lla m v a su ta k  a lka lm azotta in ak  sz á llító i

S C H W E IT Z E R  T E S T O H
kerékpár- is  varrógép-nagykereskedése.

K özp onti főraktár:
áj? Miskolcon és Debrecenben.

\~fc F ló k r a k t .r a k :
I?Szolnok. nyíregyháza, Jászberény, 
/ ' j  Zólyom és Balassagyarmaton.

Elsőrnngu a n g o l óa n ém e t gyárt- 
-■ mányu kerékpárok és var rógépek

* 2 0 —30% -al l e s z á l l í t o t t  
<  g y á r i á r a k , k é n y e lm e s  

_ r é s z le t llz e  lé sr e .  
J a v ítá s o k a t  o lc só n  é s  jó l  k é s z ít te tü n k .  

Á r j e g y z é k  i n g y e n  é s  b é r m e n t v e .

I d ő j e l z é s .
— A* Országos Mcteorologiai Intézet hivatalos jelentése. —

B udapest, május 3.

4’/. kgr.
Kuba kávét

küld 7  í r t  3 *  Ű r é r t
F ia m é b ó l vagy  T r ie s z tb ő l |

elvámolva és bérmentve

Fratelli Deisinger.

H a lh ó ly a g  > s g u m m l, e l is m e r t  le g jo b b  I 
fr a n c ia  g y á r tm á n y , eredeti párisi csomago-1 
lásbsn tucatonként: 2, 4, 6, 8, 10, 12, 16 korona.I 
tá p o t  a m e r lc a ln s  (rövid): 6, 8, 10 korona, f 
l'.lr lb l liő lg y  ó v -sz lv a e sk á lá  4, 6, 8, 10,1 
12 korona. IVÓI ÓTSierelá (Pely pórus), P e s -1 
Mariam o c lu s lv u m , M en sln g a  tanár sze l  
rint: 5 korona, bevezető hozzá: 3 korona. | 
D iana-ttv (havi kötszer) darabonként. 11 kor. I 
Dusán felszerelt ra k tá r: I r r ig a to r o k , b l< lék ,| 
mindennemű ftUftprnworlnm ok, sto. I J d o n -1 
s á g !  NŐI r e fr e c h lsM c n r ! Elismert nőgyó-l 
gyászok által mint legbiztosbbb óvszer ajánlva, f 

Á r a  1 5  k o r .
Kimerítő árjegyzéküket zárt borítékban, titok-1 

tartás mellett, díjtalanul küld szét:
orvos-seb ész i mtt- 

és kötszer-gyár
B u d a p est, IV., K o r o n a h e r c c g -u tc a  17 b. | 
10 koronás rendelésnél bérmentve ;
-0 ■ ■ .  és 2O"'o árkedvezmény. I

Meg nem fe le lő  k é a a e e g g e l k ic se r é lte t ik .

KELETI J.

N a p i r e n d .
Naptár. Szombat, május 4. — Római katholikus : 

Flórián. — Protestáns: Flórián. — Görög-orosz: (április 21.) 
Jánuár. — Zsidó : Ijar 15. Sab. Emor. 4. Per. — Nap kél: 4 
óra 22 perckor. — Nyugszik 6 óra 59 perckor. — Hold 
k é l: délután 7 óra 55 perckor. — Nyugszik: délelőtt 4 
óra 34 perckor.

A miniszterek nem foqadnak.
Nemzeti Muzeum. Képtár és a néprajzi osztáiy Csillag­

utca 15. sz. a. nyitva van uélelött 9 órától délután 1 óráig. 
Többi tárai 1 korona belépődii mellett tekinthetők meg.

Tavaszi kiállítás a Műcsarnokban délelőtt 9 órától dél­
után 4 óráig. Belépődíj 1 korona.

lstvánffy Gyula festőművész kiállítása az Andrássy- 
uti Belle-Vuo épületben reggel 9 órától este 6 óráig.

Országos Képtár zárva.
Iparművészeti muzeum zárva.
Teknológiai iparmuzeum zárva.
Mezőgazdasági muzeum nyitva délelőtt 9—1-ig.
Közlekedési muzeum zárva.
Szabadalmi levéltár d. e. 9—1-ig.
A Tudományos Akadémia Goethe szobája zárva.
Múzeumi Könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig és 

délután 3—8-ig.
Az uj országház kupolacsarnoka és lépcsőbáza megte­

kinthető d. e. 10 órától 1 óráig 40 fillér, azontúl este 6 óráig 
1 korona belépődíjjal.

Állóikért a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér.

Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­
delmi szakkönyvtár és keleti nnntatár: V. kerület Váci-körűt 
32. szám alatt. Hivatalos órák : délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedeiemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz­
let vezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar­
csarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután

A magas nyomás északnyugati és nyugati Európát bo­
rította el, mig az alacsony nyomás délkeleti Európa felett 
vesztegel. Egy különvált magas nyomás körvonalai Közép- 
Oroszország feleit látszanak.

Az idő Európaszerte változékony, északnyugati Európá­
ban száraz és derült, délkeleten pedig esős és zivataros volt.

A hőmérséklet r.ein változott.
Az idő nálunk is változékony, enyhe és kevés kivétel­

lel esős és zivataros volt.
Kilátás: Hűvösebb idő várható, helyenkint, de inkább 

már csak az ország délkeleti felében csapadékkal.
i r —  , ----------------- ■■■■■ -  í- , ,

V í z á l l á s .

Inn
Duna

M orva
Vág

R ába

D ráva

Mura
S z á v a

S x a m o i

K raazna
L atorca
Laboroa

FchSrding _
Paocau ___
Linz _ _ _ _ _  
Béca - 
Pozsony -  
Komárom _
Budapest __
Paks -
M ohács_____
Gombos .
Újvidék __
Pun csóva _ _  
Orsóvá 
Magyarfalva. 
Zsolna , 
Trcncaén _  
6zored - - - 
8z.-Ootthárd
Fárvár __ _
G y ő r_______
Pettan _____
Zákány _____
Barcs _
Eszék ___ _
M. -Szerdah._ 
Zágráb . 
Sziszek _ _ _  
Mitrovloa —
Deés ______Fzstmár ,
N. -Majióny _
Munkács ___
Homonna -  , 
Uugvár .

KASZÁLÁSHOZ!1!!

F ü k a s iá ló k , a c é l s íén ag yü jtö k  
eredeti ,,John8ton ‘‘ gyártmány és

I I o l I i i i g M w o r l l i  'Vu-
N z é n a g y íi j tő k .

olcsón, szavatolt és utol nem ért minőségben, ked­
vező feltételek mellett

BiCHER és 1ELICHARNÁL
B u d a p e s t , X agym ező-u tca  OH.

Á r je * r y  H 'h o k  lntr>'<*n ósi b é r m e n t v e .

Ingatlan árverés.
A W elsenb ach or Endre közadós csőd töm egé­
h ez tartózó B udapest, VI., A ndrássy-ut 62. 
sz. a. fekvő három eletes ház a budapesti klr. 
törvén yszék n él (V ., A lkotm ány-utca 22. fö ld ­

szin t 1. sz.)

l90l.évÍB iájiislió22-íiiil.ii.3iír'ator
tartandó bírói árverés n eladátlk . K özelebbi 
értezltée  DR. B E S D E  ÖDÖN töm eggondnok- 

nál (Váol-kiJrut 78. II  em  14.)

A c u ö d w á la s i t m á n y .

Olcsó operák
zongorára 2 kézre.

koronáé r»ék
Auber. Porttel néma _  1.80

. KSmives és lakatos 1.80
Beethoven, Fldollo... _ ... 1.80

,  Egmont _  l.«0
Bellim, N o r m a ________... 2 40

s Alvajáró _  _  _  1.80 
.  Puritán* _    1.80

Boieldlu, Fehér nő... _  _  180 
Donizetti, Lucia— _  ... _  1.80

a I .u c r e a ia ____ 1.80
.  Ezred leánya 1.80

Flotov, Mártba . . . _____   8.60
.  StradeUa _  _  _  3.60

Halévy, Zsidónö _  . . . _ 3.60
Hándel, Messiás..............  _  2.40
Haydn, Teremtés _  ... _  1.80

.  A négy évszak ... 1.80
Herold, Zampa — ...........  2.40
Kreutaer, Orauadai éji

-z.dlá« . . . ______________ 1.80
Loitrlz, Csássár és ács _  2.40 

.  Fegyverkovács _  2.40 

.  Vadorsó _ .......... 2.30
Mendelsohn, Szcntivánéjt 

álom _ ___ _  1.80
Meyerbcer, Ördög Hébert 3 60

a Hugonották _  4.80
.  Próféta _____ 4.S0
.  Afrikai nő _  3.60

Mozart, Don Juan _______ 1.80
.  Figaró lakodalma 1.80
.  Tltus ____ ... 1 8o
a Varázsfuvola ......... 1.80

Nlcolai, Windaorl víg nők 1.80 
Kosslnl, Sevillai borbély... 1.80 
Schumann, Faust ... __ ... 3.60 
Verdi, Hlgoiotto.................   4.80

.  Tévedt nő ................ 4.80
a Trovatore ... _  ... 3.60

Két koronán íelfllt megrende­
lések utánvéttel is eszközöltet­
nek. Kisebb rendeléseknél az 
összeg és 20 üli. portóköltség 

elűro kllldondá be. 
Kapható Latnpol Róbert (Wo- 
dlaner F. és Fial) cs. és klr. 
udvari könyv- és zenemű-ke­
reskedésében Budapest, And­

rássy-ut 21. ez.

Máj Máj.
2. 4.
m é t e r
1 kJ l.u ő  
0 .— U.tO 
2.22 8 > ő
2 36 2 .6 /
3 01 8 ub
3 63 3 .6 -  
4 .ó t 4 36 
6 17 6 .—
4 31 Z.14 
4 / l  0 .— 
U.7O 0 .7 -  
0.24 u.'.'ö 
2.79 2 
2.24
0 .3 / 0.13 
0.33 U.14 
0.S2 6.3u 
0 .— 0 .— 
0.66 O.OZ 
O.tŐ 0.12 
0.64 u.54 
0.5V O.eu 
U.c6 O.Öu 
2 SS 2 .0 . 
8.31 3 o 
1 44 1 64 
l . tu  2 — 
0 .— U.— 
0 3J 0 4 1  
1.61 1.Ő2 
i .4 o  i .ta  
1.16 1.12 
0.61 0 .— 
1.20 1.18

T a v a sz i é s  nyári é v a d  
1801.

Valódi briinni sz ö v e te k
Egy 3*10 m é te r  t 3.70 4.«0 frf /ó) . ..
hosszú szelvény ele- I (J.— és 6.90 frt jobb I 1,0 otíl 
gendo teljes férfiöltö- ’• 7.25 frt finom < gyop-
zefre (kábát, mellény K 65 frt legfinomabb . . .. 
és nadrági ara csak ' 10.—frt legeslegfinomabb' juao 
F.gy szelvényt szalon-öltönyhöz 10.— valamint fel­
öltő-szövetet, turista-lodent, legfinomabb kamrairarnokat szál­
lít gyári árakon a legjobb himovllnek és szolidnak elismert 

posztó gyái Iraktár

Siegel-Imhof Erűimben.
Minta ingyen és bérmentve Mintának megfelelő kiszol 

gálásról kezeskedünk.
A m ngilnvevőnek , aki a szövetek i I tö a v e t lr n M  a fonti 
cégűéi agyár székhelyén megrendeli, e l ő n y e i  le n t ik ,  :.-. <k. 

\ _________________________________________________________ /

Titkos betegségek
iryógyitására e ipecialiata legjobban ajánlhat,', 
számos éven át szerzett g a zd a g  k ó rh á z i t a ­

p asztalatai alapján

O r .  F A B IN Y I  J.
T. kórházi orvos, specialista 

legrövidebb idő alatt biztos sikerrel 
férfiaknál es nőknél: hugycsöfotyást. hólyagba|okat, 
buiakoros sebeket, syphilist, ennek következmenye t. 
m.ik&cs börbajjkat és az önfertözesböl támadt 

ideqbetegséijeket.
Meijlepő az redmeny férfiul gyengeségnél (lmpo- 

tenf a) utry fiatal, mint öregebb egyéneknél. 
Biztos siker folytán a honorárium utólag is 
fizethető. Levolekre díjtalanul válasz; kívánatra 

gyógyszerek.
Lakás: Budapest, Erzsébet-körut 12. sz.,

(IX >hA uy-nt«a  a a r e k , i .  e m e le t ) .
Bejárat a lépcsőnél. Külön várótermek.

Rendelés délelőtt 9-3-1®. este 6—84g.
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S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  helyek.
M . K IR. O PE R A H A Z .
Biomhat, 1801. m ájul hó 4-én.

R. Réthy Laura aaaa. éa Clao de Mórodé k. a. m. »•
HofTm ann m esé l.

Fantiaitlkus opera 3 felronóabao, i n  aló- ée utó- 
iitékkal. Zenéjét szeri Offaubaeh Jakab. SzbTegSt 
irta Barbier Gyula. Fordította dr. Váradi Antal, ra i 

J. Béla és dr. R -dó Autal.
Személyek:

Olympla ) Koppélioaa 1
Giulietta I Réthy L. Dapperlutto !
Antónia I Miraole I .
Miklós Gibor Slemil Mihályi
Spalanrani Hegedűs Coehenille 1
Craepel Vérady Pi ti dnaeeio I Dalnoki
Luther Ney B. Ferenc 1
Hermann Strósz Nathanel utas B.
HoBinann Kertész Az tm t hangja Berta

Keidet. 7* i  érakor.

Kornai

NEM ZETI SZ ÍN H Á Z .
Szombat, 1901. május hó 4-én.

E n d re  é s  J o h a n n a .
Tört. szomorújától 5 folvonásoau. Irta Rákosi Jenő 

Személyek:
Róbert Újházi Ferondo Rózsahegyi
Endre Beregi Battista Irányi
Tarentói Lajos Dezső Sancba királyné Prielle 
Durrazzói here. Ho/váth Erzsébet Jászai
.Monté fc-caglioso Mihályfl Valois Katalin Szacsvayné 
Térlizzi Gvencs Perigord Ágnes Helrey
Melazso Pálfl Johanna Márkus
San Severino Náday B. Mária Halmi
Bprtram Császár Filippa Visráriné
Róbert barát Szacsvay Mar^aretta Marótuy
Fra Giacomo Vízvári Sancia Hegyes!
Fra Nicola Gabányi Cateila Ligeti J.
Apród Nagy Ib. Étekfogó Zilahi

Kezdete 7*/i érakor.

MAGYAR SZ ÍN H Á Z .
Szombat, 1901. május hó 4-én.

A Berliner Theater előadása :
L

G uiscard  R ó b er t, a normannok fejedelme.
Szomorujáték. Irta KJeist Henrik.

II.
E r ő n k ö n  f e l ö l .  Első rész.

Síinmü két felvonásban. Irta Björnson Bjömstjerne. 
Kezdeté 7Vi érakor.

Somosa? - Mulató
(K a g y sn esé -u teu ).

A Jbreebt V a ra a e, igaagató.
Pémtárnyttáe 7-kor. Keidet# a-kor
R tv ld  v e n d é g já té k ! R U vH  v e n d é g já té k !  

P o n tb a n  1 0 - k e r :
T l f t i ’l i n

Berlini Secessiós Varietével,
' V V o l ^ o p r o n  1'21-n o

„Ueberbrettr műsorával.
A b e r l in i  e lső r n n g n  s z ín p a d o k  m ftvész- 

s z e if té ljz c te  ( é n e k e s e i  é s  s z ín é s z e i) .  
M Ű S O R  s

„ D é r  ln s t lg e  F.hemann** és a _ H a s e ln u s s “ 
(táno-dueltekl W o lz o g e n  E rn ő  d a la i.

„ D é r  HMr“ T se h e h o v  A n ta ltó l. „ K e g le e o lle -  
g lu n i é s  P a r k e tr e lh e * 4 (színházi tréfák) 
K ein lta rd t W lk sá tó l.

M agyar é s  n é m e t k ö lt e m é n y e k  sza v a lá sa . 
Jegyek elővételben kaphatók W eiss A. nagy tőzsdé­
jében, Kiroly-körut 26., tőzsde Andrassy-ut 26. és 
38. ss. alatt úgymint a Somossy Mulató pénztáránál.

pOLIES fjAPHICK
Ma:

Die Familie Bernstein in Ostende.
Irta : CAPHICE.

Ezt megelőzi:

Bocskai tra k té ro s .
És

I í e r  scliöne V Ir ic li.
C igán yzen e  r e g g e l i  5  ó r á ig  a  pom pás

t é l i k e r t b e n .  sg|

J e g y e k  a M. k ir . O p e r a h á z ,  N e m z e t i é t  
M a g y a r  S z ín h á z  e l ő a d á s á r a  k a p h a tó k é s  
e l ő j e g y e z h e t ő !  B á r d  F e r e n c  c s  T e s t  v. 
z e n e  m ü k e r e s k e d é s e i b e n  K o s u t h L a j o s  
u t c a  4. s z. é s  A n d r á s s y - u t  42. s s. a., v a 1 a- 
m in t  a N e w - Y o rk  k á v ó h á z b a n .  (T elefon)

V ÍG SZÍN H Á Z.
Szombat, 1901. május hó 4-én.

P é n z t  vagy  é le t e t !
Vígjáték 4 felvonásban (5 képben). Irta Alfréd Capus. 

Fordította Bálint Dezső.
Személyek:

Herbault Góth Pervonche Varsán vi
Hóién Csillag Pigoehe Vendrei
I.o Uoussel Fenyvesi A grófnő Haraszthi
Brassao Hegedűs Oszkár Győső
Mohneuf B iia ri Egiantine Pécsi
Picsnois Balassa Rendőrbiztos Tapolczai

Kezdete 7’/i érakor.

X Állandó • • • • • "B Ú T O R
0 • • • Kiállítási

; Budapesten, IV., Kecskeméti-utca 6 . 1. em.;

Nemes és Lengyel
kárpitos él bitortpsrosoksál.

Bntnmvrílr figyelmébe ajánljuk, hogy saját ér- 
ŰUlui luvUn dekükben tekintsék meg, mielőtt

szUkséílettiket beszereznék.
Nagy választék mindennemfl modern háló , ebédlő-.

szalon stb., berendezésekből.
Elvállalunk te r v  n tá n i megrendeléseket. 
Pontos kiszolgálás — Legszerényebb árak.

W  Sír

N É PSZ ÍN H Á Z .
SzomDat, 1901. májas hó 4«én.
K is a ssz o n y  fe le sé g e m .

Operett 3 felvonásban. Írták Letorriére és Vanloo 
Ford. Rákosi Jenő. Zenéjét szerz. Charles Lecocq. 

Személyek:
Palaméde Kovács Peterschop Toüagi
Mnrjolaine Fedúk Areiius Harmata
Hannibál Kasáé Polgármester Dslli
triókéi Szirmai D'Escoublac Nagy

Kezdete 7Vt érakor.

URÁNIA SZÍNHÁZ
Szombat, IVÓI. május hó 4-én,

Délután 4-kor rendes helyárakkal:
In d ia  i s  C ey lo n .

Irta özv. Mocs&ry Béláné.
Este:

A tá n c .
Irta: Pékár Gyula. Zenéjét feldolgozta: Kern Aurél. 

Kezdete 77s ónkor.

K ISF A L l'D Y -S Z R V H Á Z .
Szombat, 1901. május hó 4-én.

Németh József és Maribázi Miklós m. V.
A v e re s  hajú .

Népszínmű 3 felvonásban. Irta Lukicsy Sándor. 
Kezdete 7tyi órakor.

B U D A P E ST I

LÓVERSENYEK
1901. május 6., 7., 9., 11., 12., 14., 16., 18., 19., 21 

és 21-én.
K e id e tA k  m in d ig  d é lu tá n  3  ó r a k o r .

B elép ti j e g y  nap onk in t:
I. oszt. (Passepartoul | uraknak ..................... 10 K
I. • „ hölgyeknek 6 K.
I. » .  katonatiszteknek _   6 K.

U. ,  urak vagy hölgyeknek ... _ .........  2 K.
Állóhely a versenypálya közönén ...................  60 f.
Egész éri (Salson-) jegyek 33 napra:

(Május 11 nap, aug. 11, október 11 aap.)
I. osat. (Passepsrtout) u r a k n a k ... ..... ...........  200 K.
I. .  •  hölgyeknek ...............  100 K.

A  m ájusi II napra :
I. osst. iPMSOpartout) uraknék .....................85 K.
L ,  .  hölgyeknek ................O K.
I. .  katonatiszteknek ..........40 K.

A k ü lö n  e lk e r í te t t  fo g a d á si h e ly re  a booh- 
makerek körébe belépti-jegv 11 napra *0 kor., má­
jus 5-től l?-íg 50 kor. má us 14-tői 22-ig 50 kor.

A totaliaátiurökhöz azonban, mint eddig, úgy 
esután is szabadon léphetni. — Villamos vasutak 
egész a helyszínig közlekednek. — K atona-aene ; 
frtaaitő h e lyek  m inden osztálynál.

A  h é t  s z ín h á z i  m ű s o r a .

Nemien aiiahái M. Kir. Operabál Vígszínház Népszínház Magyar Siínház

d. n.
Vasárnap

este

Az ember tra­
gédiája

Faiiang utolja Sevillai borbély

Az arany kakas

Ocskay
brigádéról

Náni

Kieeaszony
feleségem

r - - -

ErínM n felül

Kevés gond! 
! Kevés < x  

aggodalom!
nyugtalanítja az embert, 
ha a

Budapesti Naplóra
előfizet, mert

nagy megnyugvást
szerez az a tudat, hogy

2000 koronára
van biztosítva baleset el­
len miada-idig, míg e.Ő- 
ftzetése érvényben van.

A Budapesti Napló min­
den előfizetőjét

ingyen biztosítja

baleset ellen
halál esetén 2000 

korona erejéig, 
rokkantság esetén 
2000 kor. erejéig. 
A biztosítás egész 
költségét a B uda­
pesti tiapló kiadó­

hivatala fedezi.
Slindenki annyi 

időre van ingyen 
bixtositva,amennyi 
időre előfizet. A biz­
tosítást a m ann- 
heim i biztositó tár­
saság m agyaror­
szági vtzérképvise- 
lőséye végzi. M in­
den előfizető, régi 
és aj egyaránt, egy 
m int a köretkezö 
Jogérvényes bizto­

sítási kötvényt 
kap:
Mannheiml Witnsiló-láfna- 

ság Mennheimban. 
Magyarországivczerképvlse- 
löaeg Budapesten, VI., Kern-

nitier-utca 10. 
Alaptőke: Nyolc millió 
márka. Erre befizetve: 
Két millió márka. Tar­
talékalap: Két mi'lió
márka. A részvényesek 
váltóiban a még be nem 
fizetett réBzvényiöke fejé

ben.
BAlesetblztosltisl

kötvény.
A Mannheiml biztositó-tar-
sasaq biztosit joun köt­
vény által, a túloldali ál­
talános feltételek mellett,

T arnak 
— - urniuek

(lakóhely)..........................
la név sa átkesüleg be­
írandó) mint a Budapesti 
Napló előfizetőjének az el­
halálozás esetére: Kétezer 
korona összeget, a munka­
képességnek életfogytig­
lani elvesztése (teljes rok­
kantság) esetére: Kétezer 
korona összeget, vagy a 
baleset mérvének megfe­
lelő összeget. A biztosítás 
csak arra az időre érvé 
nyes, melyre az előfizetési 
díj lefissttetott. — A biz­
tosítás kezdődik az elő­
fizetési dij postára adását, 
vagy kifizetését követő 
deu 12 órakor és végződik

az előtisetés lejárta 
után való napon déli 12 
órakor.
MasnhelMiblrtositó-társsság
magyarországi vezérkép- 

viselőség Budapesten.
fén yes, igazgató.

El’fisé tésl árak: og^sz 
évre 28 korona (14 írt), 
félévre 14 korona (7 frti, 
negyedévre 7 korona (3 frt 
50 kr.l, egy hónapra 2 kor. 
40 fillér <1 frt 20 kr.). 
Az előfizetési összegek a 

„Budapesti Napló" 
kiadóhivatnlibalórsef-körut 

18. küldendők.

<g>
Elégedetlenség lehetetlen!

M eg nem  fe le if ié r t  a pénz  k ifo g á s  
n é lk ü l v is sz  a a d a t ik .  

G y e r m e k ő l t ö n y ö k ,  i s k o l a o l t ő n y ö k  
n a g y s á g  s z e r i n t  4 í r t t ó l ,  m a tr ó z - ö l tö n y  
5 f r t ,  f e l ö l t ő  6 f r t ,  H a v e l o k  e g é s z  g a l-  
l é r r s l  ó f r t ,  m i n d i g  r a k t á r o n  R o t h b e r -  
g e r J . k . b n á l ,  c . á . z ,  é s  k i r. u d v. r  u h a- 

a z á l l i t ó  B u d a  p e s t ,  V á o i - u tc a  6. az.

M agántisztv iselő -sors jegyek
a r .  c s .k  1 k oron a . U u ,a .  o k v o U . .a i  1«OI. J o o lu . M a .

K a p h a tó k  a  ssÖ T etse< l Iro d A b a n , V II ., F .rN sSb et-körat  
27. e*  a  d w h a o y tö z s á lé k b r n .

A fa lrag asz.
Nincsen érdeke­

sebb látvány a fő­
városban, mint a 
fali agaszos oszlop. 
Ami szórakozás és 
látnivaló van, azt

’. w r i t ' '  l'VOTSCZ?'r Ó N ^ N Y o ^

ott töviről-hegyire 
elolvashatja az em­
ber. De sok-zor 

még szerencsés is 
leh t általa. Mert 
megtudja a falra­
gaszokból, hogy a 
llecht - bankháznál 
nyerték a 600,000, 
200,000 koronás stt>. 
és számtalan kisebb 

nagyobb nyere­
ményt s igy ott vá­
sárol azontúl osz- 
tálysorsjegyet, mert 
látja, hogy ott a 

“ O-OO q ,.. szerencse. Vásárol-
Í O n A - .  jun toaat osztály-

sorsjegyet a Hecht- 
bankhásnál Budapest, Ferenciek-tero 6. Húzás má­
jus 22. és 23-án. Egész sorsjegy 12 kor., fél 6 kor. 
negyed 3 kor., nyolcad 1 kor. 50 fillér.

6 l O.OOo k
íOO.OOo  
lOO.OOO . I 

9 0 .0 0 0  
8 0 .0 0 0  
7 0 .0 0 0  C » 
ő o .o o o  
ŐO.OOO •
3 0 .0 0 0  V  
» ° . o o 5 ;  
t o . 0 0 5 7

TARCSA

B~ B á m u l a t o s
hatású arcsiépltfi és ftnomitó a

Wlargit-créme
i higanyt, é la o t, i m  más áFtalmas

anjagot aem tartalmai.
nary tégely 1 forint, kicsi 6( f szappan 36 kr., pnder 8 0  kr., arcvlz 80  kr 

' K é a c ltó :  F Ö L D E S K EL E M E N  A radonf rörakt 1 • k .1. KirMy-u. é .  Andibe»t-l: -g-

GYÓGYFÜRDŐ 
VASMEGYÉBEN.

Glaubersó taríalmu szénsavdns források.
k legújabb módan ro- «?er.nt berendesett peaag6- a ástádj* 
tís, TaJamint v.trlApfürdók. ellem-", hOrrts é|?alj; a • euye :a 
mind-n lgrnyein-k m e g ie le lC  ölesé lakások . vlUam vllAgitÁa : 
< t T-ndétflft. gyógyszertár, naponta kéta/er zene. szé p  kl- 
ránduláaok A nöl szervek hAntnlmai, Rajkót, vérsze ényseg. 
további a légzési és emésztési szervek bajai ellen kiváló 

orvosi tekintélyek ajánlják.
Évad m á ju s  hó  2 6 -tó l s z e p t e m b e r  hó  2 0 -ig .  
Ab év a d k o zd a ttö l Junlua lft-lg éa  nng-usztua 15-tö l azep- 
tem b er 20 -lg  te te m e ié n  o lcsób b  árak. FölrilágostUsea «zul- 
gkl és klvÁaatr> prosi • ktust küld .. fUrdAigatgn óság Á llandó  
fürdöorvos : t»r. R IK ö tll.R  A I.A ItÁ K  t. m. ío o r v o s  Tnr- 
e \o i  K öru ly-forrás kU-móscu mint óvszer >ár\ánv esev'u 
ivóvlc'i. ajánlható. Megrendelések Tarc«afilrd5 Ignrgatóságáhos 
és Budapesten Édeskuty L. ca. és kir. udvnrl szállítóhoz (V. kor., 
Rrzsebet-tér 8. sz.i ÜTézondök. Posta- és tlvuda-Ál oraáa helyben. 
Vasúti Állomás Eelafi-Eő , a azombathely -plnka/SI vonalon, 
honnan a S'l peroayns (6 6 klratrt fekvő fu’rdöbo a közlekedést 
kényelmes bér- >a lársaskociik (omnibuszok) tartj tk fönn; e y 
uégyUléaes bérkocsi tra 4 k- ona &" fillér, Ursasuoeslu ' k.v 
hely 8<J fillér. Jeg-r** v á lth a tó k  a  vaau tl k a la u zn á l Bzom- 

b ath cly  éa  F e laó-E őr között.

> l o » t  J e l e n t  m e g ;
a fr a n c ia  e r e d e ti h la d á a a a l e g y ld e I f l lr g : |

ÖT ÉV ÉLETEMBŐL.
Irta t

D r e y fu s  A l f r é d .
A 318 lapra t*redő vánkos kötetben I 

DreyfMfll e ifré c l saját r aga irta meg öt év ig !
tartó szenvedéseit. Ez emlékiratban megvan 1 
D re y ín s  A lf r é d  elítéltetésón«'k, lefokozása-1 
na*. baza'éróMÓnek története, ördög-sz.geti rab I 
ságának ta p ló ja .  !<■ e- gcvol loiytalott leve-l 
ezés,’, s , n y o lc  e r e d e t i  r a jz z a l éa k ó z - |  

IráNsnl.
—  ■ ■ Á r »  II k o r n n n  f><» f l l lá -r . a 

Ks'ha‘ó ar Ornr. Korp Kőrságl Nyomda R T.-náll
•»ten. t i . .  V itr l-k ő r n t « l .  azAni 

és Misi



I S I .  siám. Budapest, szombat B U D A P E ST I NA PLÓ 1901. május 4.

Magy. kir. osztálysorsjáték.
Sorsjegyek az I. osztályhoz kaphatók.

Vi sorsjegy ára 12.— korona.

>/<
Va

99

99

99

3 . —
1.50

99
99

B U D A P E S T , IV . k é r ., V á c i -u t c a  3 7 .
P o n t o s  k i s z o l g á l á s !

Megrendelések legcélszerűbben postautalványon eszközöltetnek.

Levélboriték-u]donság!|
A magy- kir. szab. levélvédőboriték-gyár. 

( K e le t i  s za b a d a lm a )
B u d a p e s t ,  VI. E ö t v ö s - u t c a  2 0 .
Szives figyelmébe ajánlja szabadalmazott borí­
tékait minden nagyságban, minőségben és m in-1 
den alakban, úgy a közönséges, valamint a lég- V 
elegánsabb kivitelben. Ismét elárusítók előny-1 
ben részesülnek. K ép v ise lők , m in d e n  n a - 1 
gjob b  váróiéban fe lv é te tn e k .

A levélvédöboritékaink előnyei a követ-1 
kéz ők : j

K é n y e lm e s  é s  g y o r s  fe lb o n tá s a i  
k é s  vagy  o lló  n é lk ü l ,  az átlyukasztott esik I 
leszakitása által, az azon át nem csúszható I 
levé l é s  m e llé k le te  s é r ü lé s é n e k  k lz á - l  
r á sá v a l. |

A le v é l  k ifo s z tá s a  — a szabadalma-1 
zott borítékunk szerkezetű és ragasztása által |  
-  le h e te tle n .

A postabélyeg — melynek kelte peres I 
esetben mint bizonyíték gyakran szükséges — I 
sérületlen marad

Mind « m ' előnyök mellett az árakra nézve a |  
közönséges levélboritékok áraival versenyezünk.

L e g s z e b b  L e g jo b b
F A A ’ l . n P A J ? !

L e g o lo s ó b b
□ JPAJL*,..

1 acél sodrony ágybetét 
1 tengerifQ matrao — —
1 afrique .  — —
1 lószor .  --------
1 ablak kőper függöny —
1 .  tunla B —
1 .  gykpJu •  —
2 ágy, 1 asztalterítő bonret
2 . 1  .  gyapjú
1 nagy saobaezőnyeg— - 
l a  ■ I. —
1 ágyelöke I . ------ — —
1 tapestry á g y e lö k e------
1 mtr. jó futószőnyeg — 
1 .  ,  m in tá eo tt-------

5—
4.50
5 . -

1 2 -
8 —
1 50
4.50
6.50

12.
2.50
5.30
0.85
1.50

—.40
- .7 5

A lakbérleti szabályok
B u d a p e st  sz é k e sfő v á r o s

lakbérleti « « # 
szab állj rétid elete.
A kir„'lgazságügyrainiszternek 4873/1894, I. M. E. 

számú rendelete

t e k in t e t t e l  a  b ír ó i g y a k o r la tra
valamint a vonatkozó

bélyegtörvények és  rendeletek.
Összegyűjtötte és tárgymutatóval ellátta

s c i i o p f  e a d i í e
budapesti kir. albiró.

Á ra  2  ko ro na  4 0  fillé r .
Megrendelhető:

Lampel Róbert (WodiánerF. és Fiai)
cs. ős kir. udvari könyvkereskedésben.

Budapesten, VI., Andrássy-út 21.

B

I összehajtható vaságy 8 db 
kivahotő matraccal-------

1 rougo paplan---------------
I ■ ■ príma— —
1 oachmir paplan — — —
1 s a ti n ,  — — —
1 atlaflz ca c b m ir -----------
I selyem atlasz paplan —
1 foiiros selyem a ti. papi.
1 jó vászon paplan lepedő 
1 .  .  átry
1 flanell ágytakaró pokróc 
1 gyapjú .  ,
1 jó lópok róo-----------—
1 lAll pokróc — — — —
1 szép fali s z ő n y e g ------

8.408.80
4.R0
8.50 

1350

1.80
2.50 
5.5-J
14
7.50 |

G iC H N E R  J Á N O S
paplan, matráo ée kárpitosára gyáros. szőnyeg, függöny, vae- 

bútor atb. nagy raktára
f í u d a p n t ,  H l ,  E r s ^ b H - k ö r u t  2 0  

Árjegyzéket kívánatra Ingyen és bérnientvo küldök. Vidéki meg­
rendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző Aruk kicseréltet­nek vairv a nénz vlaszadatik*

'n j

1

gyógym ód Kataphcrese gyógym ód

I D E I L ^

N E M I

b e t e g j é é  » e k .
radikális gyógyításira legjobban ajánliu?

D r. M ITZG E K
líivAló o-<S|rylmtAMSiii*ól 

ellH inert In té z e t
Budapest, V I. ,  Teréz-körut 4 4 .1. em

Meghívó.
A m a g y a r  tudakozódó e g y le tn e k  f  
1001. év i m ájus hó 16-án d é le lő tt 11
órakor az epyosület hivatalos helyiségében 
(V., N ádor-u toa 2 0 . I. em .) megtartandó

r e n d e s  é v i  #  & © 
k ö z g y ű l é s é h e z .

T.sztelettel
T s c l i ö f g l  H e n r i k  

egyesületi elsők.
N ap iren d  :

a) Az igazgatóság jelentése az egylet­
nek a lefolyt évben kifejtett tevékenysé­
géről ;

b) a pénzforgalmi kimutatás előterjesz­
tése és a következő évre vonatkozó költség- 
vetés megállapítása;

c) a lefolyt évro vonatkozó felment- 
vény megadása;

d) a tagoknak oly indítványai, molyek 
legalább 14 nappal a közgyűlés előtt az 
igazgatóság elé terjesztettek;

e) 11 igazgatósági tagnak újból való 
megválasztása;

f) a három tagú számvizsgáló-bizottság
megválasztása. _____________

Államiéi városi tisztviselők, katonatiszt k,egyház- 
férfiak, valamint máa hi’elké, t’S egyének k e d ­
v e lő  n ie té a l fe lté te le k  mellett kai nak s z i ­
lá r d  gyártm án y u a s z ta lo s -  é s  k á r p ito ­

zo tt 1,m ó r o k a t .

n ó O Q  l í f l i m á n  Bpest,Erzsébet-tér 18.Sí. 
lJuuu Ixdllllüil Sas utca sarok, I. em.
Á r je g y z é k e t  3ft k r .  le v ő lje ir y  b e k ü ld é s e  e l l e n  b ér-  

m e n t*  e k ü ld  fe n n t l  c é g  B . onztA lya .

AKAR ELEGÁNS CIPŐT
úgy tegyen egy próba-rendelé«t, miután minden cipőmért 1 éri Írásbeli Jótállást 
vállalok, ha az általam feltalált <ltt«l kenőescsel vlatcl** helyett bekenik, melyet 
tng.Mii küldök. Ezennel kljeleuteni, hogy nem megfelelő cipőt visszaveszek és 
a p én zt m inden  le v o n á s  n é lk ü l v issza a d o m . Mértéknek elegendő, ha haris­
nyában úgy papírlapra állva a talp lerajzoltatlk. Kérje több erdz képes Árjegyzé­

kem ingyen. Vidéki rendelésnél 80 kr. portó fizetendő.
F érfi v íz , s im a  cipó, e r ő s  _  _  3. Köt zergeb ör e u g o s  v . fű ző s  
Férfi v íz , b e té te s , linóm kivitel 3 .2 0  “  " ‘ “* ““
E le g á n s  v íz , tiizo s  cip ó  3 .4 0
D iv a to s  barna b agaria  f'ttzös 3 8 0  
B alon lack  fűző* v. eu g o s . gav. 4.
P á r is i d iv a t b o z c a lf  bőrű fű ző s  
fe ltű n ő  e 'e g  sz a b ó t, ang. varait 4 .50  

A g iilú r  D á v id  fia  Király-

le r g e b o r , gom bos, e le g á n s  3 .50  
D iv a to s barna, fű zős, e le g á n s  3. 
B alon lack  fűz. V. cug. nng var 3 .50  
F élo lp o , sá rg a  v. fe k e te , zergob. 3 .40  
G yerm ekcipők  3 é v ig  1.20, 3 é v tő l  

8 -lg  1.50. 8  é v tő l  10 é v ig  1 8 0 .
Deák-tér ég 

u. varok.

E1EEL0I  A N K H A ZS V  U D A P E S T .,

ffdrol/ Itönrt t szám 
Rendeljünk a

AJapittatott 1874-1

budapesti bankháznál!
Az ezen hírlapban körülményesen hirdetett osztálysorsjogyok bankházamban legcélszerűbben 

az összegnek postautalványon való előleges beküldése mellett kaphatók I
Arak : ■/« sor»)ejy 3  korona, >/• zorojegy O korona, >/t sorsjegy l a  korosa I 

össznyereminy 13 millió 160.000 korona! Húzás már május 22-én.

Erzsi néni
Szakácskönyvei

a legnépszerűbb én leghaetno- 
sabb szakácskönyvek, melyek a 
szék áramú vészét egy-egy ágát 
merítik ki részletesen és ez Idő 
szerint páratlanul állanak a 
szakácsmüvészett irodalomban.

A  hal é s  v a d fé le  k é s z íté s e  
eimU kötet közel 400 recipét 
a legkülönbözőbb halak, nem­
különben rákok, tengeri rákok, 
csigák, békék elkéssítésérőL — 
Ára kötve 2 korona.

A  té s z tá k  k ö n y v e . Főtt és 
sült tészták készítésének gya­
korlati kézikönyve. Tartalma: 
borba való tészták, gombóc­
félék, metéllek, galuskák és 
rétesek, puddingok, kochok és 
kocsonyák, erének, torták, tea- 
sütemények, cukor- és gyü- 
mölcamázek. — Ára kötve 2 kor.

H o g y  ksU  b efo sn i 7 A gyü­
mölcs, főzelék stb. befőtt készí­
tésének gyakorlati kézikönyvvé. 
Ára kötve 2 korona. 
Megrendelhető: Lampel Róbert 
(Wodlaner F. és Fial) os. és 
kir. könyvkereskedésében, Bu­
dapest, Andrásey-ut 21. Kap­
ható minden könyvkereskedés­

ben. *

i j n n i i u i í i c nIbutorok!
úgy készpénzért, mint %

ré s z ls lí iz e té s re
Na legegyszerűbbtől a N

S*  legfinomabb kiviteHgH
1 eg-J utón yo»ab bán N

SEhrentren és Fnchsss
3 testvéreknél,$*UUDAPE9T,j
J» VI., Teréz-k8rnt 8.
5  Andrássy-ut közelében. ,  
^Kepes ánegyzék ingyen.JJ 
w t i r m m s r t u *

g é p e s e  &  
l e v e l e z ő -

& lapok
a legkedveltebb budapesti

s z í n é s z n ő k
brom-eziist kirítelö arc* 

képével díszítve. 
Páratlan szép gyűjtemény
Eddig megjelent 4 sorozat. Egy 
sorozat 12 drbot tartalmaz, ára 
bérmentes ajánlott küldéssel
l f r t 8 0  kr. (3 K.
Az összeg beküldése után küldi

a

„Budapesti Napid*'
k ia d ó h iv a ta la

.ló a á r f-k ő r u t 18 . u .
Aki uund a négy sorozatot egy­
szerre hozatja, az 48 helyett 

62 képet kap.

A).
Ábránjiné W. Margit 
Blaha Lujza 
Felekiué M. Flóra 
Gazsi Mariska 
fiombaxsögl Margit 
Jászai Mari 
Kürt Klára 
l.ifreti Juliska 
Szojcr Ilonka 
Vaaqnes M. grófnő 
Vízvári Mariska 
Székéi; Irén.

P A P IE R  W L IN S I
T ö b b  m in t  3 0  e s z t e n d e j e  csalhatatlan szer, hogy a 
m e ll  b d n ta lm n lt .  nA thA t, n yakfA JA at. P h r n n i a i l i -
sn n s t , tA g ssn g g n tA a t a leggyorsabb módon gyógyítsuk.

Tessék a W lin e l  nevet kérni.
P a r is , 31 K n e  d e  S e in e , P a r is .

K aph ató  B u d a p este n  T örök  J ó z se fn é l.

an.i váu t>*<

— — — __ /fZ rSG jPdtZ
ELSŐRANŰtl- '
•0 IP Ő  RAKTÁRA

■ -----------------------" f o A B O J T Á R A X Í

N .^ « « H iU j « V U « t t a ^ 5 ( á P E S .« o É(<

1880.
Tton:
Í 9 2 1 .'

B B E L I-

Nemi betegségek , ideg-, bő r- és bárm ely  ! 
| nflibajok alapos g y ó g y ítá sára  legm ele- ] 

gebben a ján ljuk

«. cs. és kir. ezredorvos és kórházi 1 Somos 

Elektrotherapiai rendelőintézeté
Lakás május l-töl fogva g

IV.Kigyó-u.5.
I. e m .

Klotild-palota, á tjá ró h á z  
la  lif t .

R e n d e l:  d é le lő tt  9  ó r á tó l I ó r á i? ;  
e s te  7 - 9  ó r á lc .

, Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltálite ; esetleg |  
gyógyszerekről is  gondoskodva lesz.



Budapest, szombat B U D A P E S T I NAPLÓ 1001. május 4. 1 3 1 . szám.

Minden ssA egyesen beitutiea 
n ő n i areillo betűkből 4 fill. V asta­

gabb b e ta iíb d l 8  flUdr. A P R Ó  H IR D E TÉ S E K A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József- 

körnt 18. szám.

heréiben tudakozódásra inCTen adunk feirflétoaitáet, csak a eálaszra srtkíézee hétrétét kell meBOnim. Tndakoaódáeokná) a hirdetés etfanát a kiadóhivatallal mindig kteslni kell.

A p r ó  h ir d e té s e k e t
:ásponti Irodánkban és erő­
ien nyugti. mellett még a 
lé vetkező fiókokuan lehet íöl- 
(dnl:

B r e n e r  n ő v é r e k
dohánytőzsdéje,

Teréz-körut 64. szám alatt.
E n c c lm a n n  M ór

gyorseaiténvomda,
IV. kér.. Kálvin-tér 2. szám.

F r a n k é  P á l
könyvkereskedése,

V. , Gróf Czirrtky-íéle palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kig.vő-tér,
Koronanercep-utca sarkán.)
J  a  m b r i k o v i t s

dohinytízsdéje,
erepeei-utöd. (Takarékp. épOL)
E e k s ie in  l le r n á t

hirdetési iroda,
V. kér., Fürdő-utca 4. s iási.

F is e b e r  J .  D .
hirdetési iroda,

IV., Zsibárn»>utca 7. ásása.

G o ld b r rg e r  A. V.
hirdetési irodiu

IV. , kér., Váci-utca 9. szám.
SaAsensteln és Voglor

hirdetési Iroda.
/ .  kor., Dorottya-utoa 9- szám.
L e  e  p n I d 4 í y m la

hirdetési Irodája.
VII., Brzsébet-körut 84.

H ő s s é  R u d o l f
hirdetési iroda, 

f i i .  kér., Károly-körut 9. SS.
H e z e i  A n t a l

hirdetési irodája
V. , Gizella-tér (Haas-palota).
S c h w a r e x  J ó z s e f

hirdetési iroda,
f. kor., Uarokkúi-utoa 4. SBe 

T e n c s e r  G yu la
hirdetési iroda,

»▼. kér., Szervitatér 8. szám.
S lk r a y  S am u

hirdetést irodája
Budapest, Váci-kórut SS. 

K e r n b e r g  R o z á lia
dohányiőzsdéje,

VIII. kér., Muz'um-körut 18. ez.
í r j .  M a g é i  Ö t t é

könyvkereskedő, 
Muzeum-körei 2. sz. (Nemzeti

bzlnhaz bérhaza.)
S e m e t s e k  A.

u.’“*i?-4md4ja,
Petőfl-tér 3. szám. 

R o h o n e z l I lo n a  
dohán ytőzsdéje. 

Andrássy-ut 48. szám. 
S z á n t é  H é r  

dohán ytőzsdéjs,
IV., Ceo«kemétl-utca 14. SiáSi

S o p r o n y i  V.
do.iánynagyáruS,

STÍL kér., Kerepesi-ut l. ázása. 
T á l é i  L a j e i  

könyvkereskedése,
IL kér., Fő-utca 2. szóm alatt 

Z ip a er  é s  H ó n ig  
zenemükereskedése. 

Andrássy-ut 4. szám alatt. 
B e n ó a  J ó ia e fn é ,  

Andráasy-ui 59.
D e n ts rh  H lk s á a é ,

Andrássy-ut 8a. .
W e itz e n fe ld  J a k a b ,

Király-utca 1. 
e s l é g m b e r  M ér  

sonyvaeresksdö 
Buda II., Fó-utcs í7 . szám. 

Minden apró hirdetés, melyet 
I tt oato S drA iff f ö la d n a k ,  
gnar másnap m e g j e l e n i k  a  

t l ln d a p u a t l  S á p ié b a n .

A nna.
Édes drága költőnőm I Megkap­
tam sorait b szombat eale ok­
vetlen ! Csókolja Tall. 6726

E lő k e lő ,
szép uriasszony házasság cél­
jából int. űrről óhajt Ismeret­
béget kölni. Felelet „Bloalom" 
íúposta. 8876

S z ő k e  m o lle tt  2 8 .
Levelet vár mágnástól e lap 
kiadóhivatalába. 8668

M elyik. e lő k e lő
hölgy tudna bejuttatni fővárosi 
nagy vállalathoz oly képzett, 
müveit, csinos ljjut, ki szépen 
indult pályáját a fővárosban 
hzoretnó folytatni. Komoly ér­
deklődést .Mindig előre" jelige 
alatt kérőm a kiadóba. 3667

Mü tá r  la t.
Másnap le voltom verve, de 
szép tokinteted — és egyébből 
újabb reményt merítettem ; min­
den gondolatom nálad van I 
Boldog volnék, ha a tegnapi 6 
sor Tőled eredne. Találd ki T

8879

E szm e.
Péntek óta levői várja.

E lő k e lő
támadóim! állású, jó megjele­
nésű vagyonos llatalember, 
keresztény, tartalékos drago- 
r.yostlest, dlstlngvált, karcsú 
urihölgy bizalmas ismeretségét 
keresi. Anyagi érdek mindkét 
részről kizárva. Szives választ e 
lap kiadóhivatalába kér .Ver 
sacrum" jeUgo alatt. 8857

KERESLET.
fezabónőhőz

ügyes kézilány kerestetik. Pál- 
afca 7. az. UI. em. 62. 8840

Utazók
keresletnek k e d v e lt  e lte k ­
n e k  magánfelcknél való el­
adására. Intelligens és jó meg­
jelenésű urak, kik ügyes el­
adók, küldjék ajánlataikat az 
eddigi foglalkozás felemlitésével 
és referenciákkal .Hálás szak­
ma* jelige alatt e lap kiadó­
hivatalába.

B iz to s ítá s i t itk á r .
Egy minden ágazatban működő, 
régi hszai bizlositó társaság 

brassói vezérügynökségénél
v e z e tő  titk á ri á llá s  ürese­
désbe jött. Igényeltetik, hogy 
&z illető, kellő képzettség mel­
lett, úgy az elemi, mind az élet- 
osztályi ágazatban, valamint a 
bel- és külszolgálatban jártas­
sággal és gyakorlottat bírjon. 
Bizonyítvány másolatokkal fel­
szerelt ajánlatok kéretnek Ko­
lozsvárra 1. az. postafiók. 8867

P a p lr k e r e s k e d ő -
segéd, kiszolgált katona, ki 
úgy a detail, mint a nagybani 
kereskedésben alapos jártas­
sággal bir, azonnali belépésre 
állást keres szerény feltételek 
mellett helyben, vagy vidéken. 
Cím: VI.. Petöfl-utca 8. II. 17. 
szám. 8. D.

J ó  h ázb ó l való
k isa ssz o n y  pénztámoknől, 
illetve elárusitónői minőségben 
könvv-, papír- és lrószerkeres- 
kedésben 20 korona havtflzetés, 
lakás és teljes ellátás melleit 
azonnali alkalmazást nyerhet. 
Ajánlatok lehetőleg arcképpel 
intézendök H lrach A dolfhoz  
Déva, (Hunyadmegyej. 8665

H á za t
kb. 10.060—12.000 írt értékben, 
bank- vagy magántsherrel, mű­
helyre alkalmas helyiséggel el­
látva. a főváros VI—ÍX. kér. 
beltelkoin, megvételre keresek. 
Ajánlat ókat eladótól közvetlen 
„B. P." alatt a kiadóba kérek.

8630

K it
palackszállitásra alkalmas, jó 
állapotban levő ru gós k ihor­
d ó k o csi e g y  v a g y  k ót lóra ,
megvételre kerestetik. Ajánla­
tok .1860* jelige alatt Nagyvá­
rad fóposta-rcBtante küldendők.

8841

E lv e sz e tt
az A n drássy-u ton  egy rövid  
aranylOnc. rajt egy nagv 
.B zen t-O yörgy ta llér ra l- . A 
b e c sü le te s  m e g ta lá ló  dús 
Jutalm azás e llen éb en  a 
rendőrséghez kéretik e tárgya­
kat beadni.

A S váb h egyen
egy szobát teljes ellátással 
keres a nyári hónapokra fiatal 
urihölgy előkelő családnál. 
Ajánlatokat .L . T." jeligével 
a kiadóhivatalba. 3611

H áz
v a g y  e g y  k isebb  te le k , 
csa k is  a v illa m o s v a sa t  
m entén  te lj e s  k észp én z-  
f ize té s  m e lle tt azon n a l m eg-  
v e te tlk . A jánlatok  „K. H "  
Jelige a la tt k eretn ek  (ügy­
nökök kizárásával. 8663

Házgoodnokl
állást keres fővárosi bankhiva­
talnok biztosítékul felajánl há­
zat 2V.0ÜU koronáig betáblázásra 
Frisch Mór Irodája Rock Szilárd- 
utca 5. 8646

K e r e s k e d e lm i
szaktanfolyamot végzett kisasz- 
szony, ki egy helybeli nagyobb 
cégnél évekig volt alkalmazás­
ban, az összes Irodai teendők­
ben jártas, gyorsírást, gépírást 
tud, állást keres május vagy 
junius elsejére, esetleg azonnali 
belépésre. Cím; R. M. Dohány 
utca 90. 1. 2.

Cainoa,
szép, fiatal hölgy keres alkal­
mas állást mint elárusltónő. 
Leveleket .Alkalmas állás" el­
men a kládóbs kér.

KÍNÁLAT.
G azd asazon yn ak  

vagy sza k á csn ő n e k  a ján lko­
zik  egy csinos, fiatal nő, ki 
már ily minőségben hosszabb 
idő óta van alkalmazva. Szives 
megkereséseket .Emma" jel­
igével e lap kiadóhivatalába 
kér. 8691

K á v é m é r és .
s z a tó c sü z le t , fo d rá sz ü z lst ,
cukrászda, pékflóküzlet és 
d ohán ytozadék, potom áront 
eladásra vannak előjegyzésben 
F risch  Mór irodájában Röek 
Szilárd-utca 5. 8647

SjrlTmeuter,
ki több év óta tanítja az
angol-, francia-, n ém et és 
m agyar n y e lv e t, nyaralóba
menő családhoz, vagy magá­
noshoz kíván csatlakozni. Szi­
ves megkeresések e lap kiadó­
jába „Llngulsta* jeligére ké­
retnek, ahol a rím Is megtud­
ható. 8692

K iad ó  azoba.
Elegánsan bútorozott, tiszta, 
féregmentes, külOnbe’^rattal, 
teljes ellátással vagy anélkül 
egy-két ur vagy hölgy részére, 
azonnal kiadó. Király»utca 36. 
1. em. 6. 

K ltftnő
bizonyítványokkal rendelkező, 
erélyes tan árjelö lt, eorrepetl- 
tori állást keres. Tanít polgárit, 
reált és gymnasluniot. Magán- 
vizsgára biztos sikerrel elő­
készít. C im : .0 .  8 ,  József- 
körut 2. Dobánytőzsde. 8697

B ú to r
legjobb minőségben, legolcsób­
ban, részletre és készpénzért 
kapható Weinbergor FUlöpnél, 
VL, Nagymező-utca 66. 8828

M otor t r ic ik l i
olcsón eladó. Hóra Nándor VII. 
Barcsay-u. 3. 8624

Vasrácsokat,
kapukat, ajtókat, verandákat, 
kioszkokat és dróthálók ürítése­
ket mint speciálitásokzt készít 
Harta ^Károly Budapest, Fő­
herceg Rándor-u. 86b. Rajzok 
és költség vetések kívánatra 
Ingyen.

C u k o r k a
és gyümCksüzlet élénk forgal­
mú helyen azonnal átadandó 
Frisch Mór irodája Röck Szilárd 
utca 5. 8651

P é n z t vá ltó ra
betáblázásra és személybltelt. 
utólagos dijázás mellett, gyor­
san eszközöl Frisch Mór Iro­
dája Röek Szilárd-utca 5. 8646

K ó se r  fu stö lth n s-
és barom fi ü z le t  egybekötve 
italméréssel a főváros legélén­
kebb helyén más vállalat miatt 
sürgősen eladó, megvételhez 
szükséges 1000 forint. Frisch 
Mór irodája VIII. Hokk Szilárd­
ulva 5. bz. 3660

C sap osok
nagv számban vannak v e n d é g ­
lő sö k  részére 4 0 0  írttó l 1000

ír tig  előjegyzésben. Frisih  
Mór irodája V ili., Rock Szilárd­
utca 5. sz. 3669

W eveionöket,
nevelőket, tanítónőket, gyer- 
mekkertésznőket és bouneokat 
nyári állásokra is  ajánl és el­
helyez K e le t i  tanerőügynök­
sége, Váci-korút 22. 8880

E la d ó  sző lő . 
B u d á n  11 hold á 1200 □  Öles 
szőlőtelep, 5 szobás lakházzal,

vincsllérlakással. istállóval, 
présházzal és borpincével, tel­
jesen felszerelve, olcsón, ked­
vező fizetési feltételek mellett 
eladó. 8058

T ű zi fa -ü z le t
megvételre, osetleg bérbe ke­
restetik. Ajánlatokat .ö lfa *  el­
men a kiadóhivatalba kell kül­
deni. 8873

Z on gora
B özen d o rfe r -fe le . átjátszott; 
Ecrbar-íéle zongora, majdnem 
u j; Ehrbar-féle pianínó hasz­
nált ; zongora angol ismétlő 
gépezettel, kitűnő; amerikai 
harmonium 10 változattal; uj 
zongorák és pianinok, csakis 
legjobb gyártmányokban, ol­

csón. K ohn A lbertnál, 
K o ssu th  Z .ajos-utoa 1. sz . 
(F e r e n c ie k  b azn rn )!. lépcső.

V en d ég lő
főváros legforgalmasabb utcá­
jában, átlagos 80 forint napi 
bevétel, ezen üzletre a sörgyár 
1206 korona előleget ad, az üz­
lettől való teljes visszavonulás 
miatt, meglepő olcső árért 
azonnal eladó, bővebbet Go'd 
és Thurn ügynökségnél Jözsef-
kórut 15. _______________ 8877

F ü sz c r ü z le t ,  
Budapest egyik legjobb sarok 
üzlete dohánytózsdével össze­
kötve, évi forgalom 70,00n ko­
rona, mely hiteles könyvek ál­
tal kimutatható, ily ritka al­
kalmi vétel 100 évben sem jön 
egyszer elő, tulajdonos súlyos 
betegsége miatt minden elfo­
gadható árért eladó. Bővebbet 
Gold és Thurn ügynökségénél 
József-körut 15. 8878

P é n z k ö lc s ö n t
kizárólag helybeni á llam hlva-  
ta ln okok , k a to n a tisz te k , ho- 
n orátiorok  részére <00—1000 
koronáig közvetítek, a pénzt 
nyom ban f -dyóelthatom, érte­
kezés egész nap ügynöki 
Irodámban G nttm ann, Kere- 
pesi-üt 16. II. 8652

J ó  főzőnő
csekély fizetésért állandó helyet 
keres, esetleg más foglalkozást 
is elvállal. Cim : Mészáros 
Anna, Ranolder-utca 13 8656

H ízóm  arha>m ázsa
4 drb |8M  kilogramm hordké- 
pességü, százados rendszerű, 
erős vaskorlAttal, jutányosán 
eladó. Dénes Manó, mérlegmü- 
szerész VII. Dohány-utca 78. 
Budapest. 8744

H ö lg y e k  ü g y e im éb e!
Gyakorlott szülésznő titoktar­
tás mellett tanácsot és segélyt 
nynjt. Baroee-u. 83., II. em. 15.

8858

S z e k é r  hidmázNa
8 darab 8000 kilogramm hord- 
képességü, toló súly rendszerű, 
jutányosán eladó, ráadásul a 
kívánt helyen felszerelem. Dé. 
nes Manó mérlegmüszerész VII. 
Dobány-utca 7e. Budapest. 8743

■Budapesti
Jól Jövedelmező háromemeletes 
ház 47 lakással, értéke 90,000 
forint egy 50,000 forintos 
birtokra elcserélendő. Teher 
68,000 forint van a házon. 
Frisch Mór irodája Röck Szilárd­
ulta 5. 3646

C sin o sa n  bú torozo tt
szoba intelligens családnál, 
küldnbejárattal azonnal kiadó. 
Vili. Pál-u. 6. fszint 6. 3627

I ta la to n -F ö ld  váron
egy 8 szoba, 2 konyha, 2 élés­
kamarából álló, minden szoba 
és konyhafelszereléssel ellátott 
egyemeletes villa, a disz- és 
konyhákért, valamint két für- 
•lőház használatával együtt, az 
idei nyári évadra, egy vagy 
két család részére kiadó, vagy 
örök áron is — kedvező fizetési 
feltételek mellett — eladó. Bő­
vebb felvilágosítást ad Ber­
zsenyi Gyula, Keszthelyen.

J J  B7XI

A 'yárilak ásb an
elegáns bútorozott szoba, eset­
leg két kisebb szoba azonnal 
kiadó. 1. Fehérvári-ut, a Hadik- 
kaszArnyával szembeni nyara­
lóban. 8836

D o h á n y tö zsd é k
megvételre kerestetnek. Frisch 
Mór irodája Rock Szilárd-utca 5

8660

J ó s n ő
lakik József-körut 17. félemelet 
6. Található d. o. 9-től este 6-ig.

l ln to r .
Bcraktirozott bútorok még csak 
rövid ideig lesznek bámulatos 
olcsón eladva. Faragott hálószo­
ba, krcdenc. szőnyegdivány, 

szalongarnitura, íróasztal, 
könyvszekrény, és többféle 

egyes bútorok. Gyár-utca 25. 
a karpitosmesternél. 8842

K ia d ó  v illa .
R év -F ú lö p cn . iu. p. Kővágó­
ö rsi a Balaton zalai partján, 
gyönyörű fekvésű szép villa, 
m« ly bárom szobából és kony­
hából áll, kutul, tágas verandá­
val és árnyas diófákkal, a 
□várra 160 ír té r t kiadó. Cim 
a kiadóhivatalban.

R n h a > v a rró n ö
kitünően jártas, olcsón elvállal 
munkát, melyet a saját lakásán 
készít el. Renoválásokat is vé­
gez kitűnő Ízléssel. Cim : özv. 
lx»derer I.ipótné, Wesselényi- 
utca 66. I. em.

K ö z é p is k o la i
tantárgyakból elismert legjobb 
módszer szerint lanit kitűnő 
philologus és mathematikus. 
Előkészít egyéves ö n k é n te s ­
s é g i  sz o lg á la tr a  Jogosító  
v iz sg á r a , polgári iskolai vizs- 
gék letevésére, k eresk ed e lm i, 
r e á lisk o la i  é s  gym nazlum l 
é r e ttsé g ir e . Goitein Henrik 
Budapest, VI. Csengery-utes 
52. 1. em. 8. 802U

K iad ó  szoba.
A Kerepesi-uton a Népszínház 
szomszédságában egy csinos, 
tiszta és világos, teljesen féreg­
mentes szoba külön bejárattal 
a lépcsöházböl, kiadó. Kerepesi­
ül 81. HL 2b.

K itű n ő  szab ón ö
ajánlkozik házakhoz mérsékelt 
díjazásért, 6zcntklrályi-utca 22. 
1. 26.

H á z a k , t e lk e k
eladók a fővárosban és terüle­
tén. Czim : I. kér. Kör-u. 7. 
Kerekes 8616

E le g á n sa n
b u to ro so tt sso b á k . A lépcső­
házból három egymásba nyíló 
utcai szoba doktornak vagy ügy­
védnek is megfelel, vagy külön- 
külön esetleg nőnek is kiadó. 
Andrássy-ut 51., II. 17. 3641

S z é p e n
és kényelmesen bútorozott 
szoba — tiszta és féregmentes 
— különbéjárat tol mérsékel ár­
ban. május 15 re egy vagy két 
urnák kiadó. Föhercog Báudor 
utca 80 B. 1. 18.

V alód i E ch o -P h o n o -
graph, teljes felszereléssel 

együtt 20 frt. gyönyörű meg­
zenésített hengerek, drbja frt 
1.50, üres hengerek drbjá 80 kr. 
Sternlerg Ármin és Testvére 
cs. és kir. udv. hangszergyá­
rosok Phonograpb-osztályában, 
Károly-körut 2. (Kossuth Lajos- 
utca sarok.) Zenepalota.

Zongora,
rövid, kereszthuros, kevéssé 
használt, sürgősen eladó. VII.. 
Kerepesi-ut 64. I. emelet, ajtó 
11. Megtekinthető délelőtt 11—12 
óráig, délután 2—5 óráig.

A k i  h r eed ü t.
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai hangszereket, vagy zon­
gorát akar venni, kénen ár­
jegyzéket Sternberg Ármin és 
testvére cs. és kir. udv. hang- 
szorgy árosok tói Keropesl-ut 86. 
mely cég minden cikkről külön 
illusztrált árjegyzéket küld tel­
jesen díjtalanul.

M eg je len te k  
Zöldi M aróinak a honvéd fő­
hadnagyból lett prímásnak két
ered eti, gyönyörű  nótája

Rterrberg Ármin és testvére e«. 
és kir. udy. hangszergyár ki­
adásában. Ára 1 korona. 1 ko­
rona 15 fillér beküldése elle­
nében bérmentve küldik a kia­
dók. 1

C sin osan
bútorozott, különbejáratu utcai 
szoba, fürdőszoba használattal 
f. hó 16-re igen olcsón kiadó. 
Szentkirályl-utca 22. II. 20.

Z on gora
fekete, kereszthuros. kevéssé 
használt,! díszes kiállítású 260 
írtért eladó. Fodor, Dohány-ut­
ca 90. sz. IU. em. ajtó 12. Meg­
tekinthető csak reggol 8—W-ig.

Ajánlati hirdetmény.
A .Keres;tény ruhaszövet­

kezőt" csődtömegéhez tartozó 
és a esődleltár 1-608,818-664, 
K67- 878, 888—1183, 1187—1315, 
1354- 1356 tételei alatt felvett 
összesen 8317 kor. 29 flllérro 
becsült áruk é* az 1316—1334, 
1336—1353 tétel alatt felvett 
3118 kor. 40 fillérre becsült 
berendezési tárgyak zárt aján­
lat utján eladatnak.

Ajánlat tehető az árukra 
és a berendezési tárgyakra 
együttesen, vagy külön az 
árukra és külön a berendezési 
tárgyakra. Egyea tárgyakra 
ajánlat nem tehető.

Az ajánlat 6b a bánatpénz­
ként a megvonni szándékolt 
ingók leltári beceértékének 
15 százaléka 1901. május 21-ig 
bezárólag dr. Öchreyer Jakab 
ügyvéd urnái, mini a csőd- 
választmány elnökénél (Buda­
pesten, V., Percei Mór-u. 1.) 
nyújtandók be.

Az ajánlatok elfogadása 
felett a választmány dr. 
Schreyer Jakab ur irodájában 
1901. május 29-én d. u. 5 órakor 
határoz, a mikor ajánlattevők 
is megjelenhetnek.

A választmány az ajánlatok 
elfogadása tárgyában szabadon 
határoz és nincs kötve a leg­
többet ígérő ajánlatához.

Az elfogadott ajánlat be­
nyújtója az elfogadástól 8 nap 
alatt köteles a vételárnak a 
bánatpénzzel nem fedezett 
r(g>zéi a tömmoggnndnnknak 
kifizetni és a megvett ingókat 
elvitelül.

A kötelező szerződés ille- 
téko és költsége vevőt terheli.

Az ingók a közadóa szövet­
kezet bolthelyiségében Ví., 
Teréz-körut 46. az. a. köznapo­
kon d. u. 3 -6 órája között 
megtekinthetők.

Dr. Szohner Lajos ügyvéd
tömeggondnok.

A n drássy -u t 10.

Cimbalom-
iskolámat, a melyből mindenki
tan ító  nélkü l m egtan ulh at, 
4 k oron áért adem . Kép-s 
nagy cimbalom-árjegyzéket pe­

dig ingyen.
V n r g n  I ’ n l  

cimbalom gyártó B udapest, 
V i l i .  R ck k  B zllárd -u tca  3

Magv. kir. államvasutak. 
Budapest-bal parti 
üzletvezetőség.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvas­

utak buuapest-balparti üz­
letvezetősége a Rákos r. 
p. u-i olaj^yár céljaira az
1901. évi juliu9 hó 1-től
1902. évi junius 30-ig ter­
jedő egy éven át, olajgáz- 
fejlesztóshez szükséges, 
mintegy 65 drb szabvá­
nyos riutsch-féle megfele­
lően megmunkált öntött 
acél gázgöreb szállítását 
bixlositani kívánván, ezen­
nel nyilvános pályázatot 
hirdet.

A szállításra vonatkozó 
részletes módozatokat

magában foglaló .ajánlati 
felhívás* valamennyi hazai 
kereskedelmi és iparka­
maránál, a m. kir. keres­
kedelmi muzeum igazga­
tóságánál, valamint az or­
szágos iparegyesületnél 
megtekinthető, az üzlet­
vezetőség általános osztá­
lyában (Teréz-körut 62. sz. 
I. em. 8.) pedig meg is 
szerezhető.

A pályázati feltételek 
kiegészítő részét képező 
általános szállítási feltéte­
lek a magy. kir. állam­
vasutak budapesti nyom­
tatványtáránál szerezhetők 
meg.

A szabályszerűen kiál­
lított, ivenként egykoro­
nás magyar királyi ok- 
mánybélyeggel ellátott 

ajánlatok lepecsételve és 
a borítékon ezon felírás­
sal : .Ajánlat a K501/901. 
számhoz** ellátva legké­
sőbben f. évi május hó 
24-én dé.i 12 óráig üslet- 
vezetőségünknél (Teréz- 
körut 62. sz. I. emelet 5.) 
adandók át, a bánatpénz 
ugyanott a gyüjtőpénz- 
tárnál f. évi május hó 
23-ig teendő le.

Budapest, 1901. ápr. hó. 
Az üzletvezptőség. 

(Utánnyomás nomdijazt.)

Köznép-osztály.
F e r e n c  J ó z se f-k a b á t  

3  frt,
Z kakett 3  fr t. 
P in c é r fr a k k  ű  fr t ,  
G y e r m e k fe lö ltö  

1 fr t  5 0  k r .,  
Rothberger Jakab 

Budapest,IV., Kristóf-tér 2 .1.
. .  r r k ö sv o tle n  H am - 
K Ó V P burjjból 4’ . k iló .• 'W t u  bérmontvn utánvét­

tel vagy előre fizetve. 
SantOK, különl. fin. kor. 7.60 
sakailor. logf. zöld. er. .  8.16 
Afrikai mórra, gyöngyöz. ,  8.26
Aranyjáva, rtárgáa, külön­

leges Unom .  10.60
(•yőngykaré, nagy. finom ,  10.<> 
t e ,  Ion, kékeszöld, külön­

leges finom .  10.96
Arab morca, legf. a rom. ,  13.10 
Árjegyzék vámtarifával ingyen.

Ettlinger &  Co., Hamburg.
V ir á g n y e lv .

Minden ismert virág jelentősé­
ge nieg van irva ebben a könyv­
ben, melyet szerkesztője a leg­
jobb keleti forrásokból állitott 
össze. Ára azines kötésben 80 
fill. Az összeg előzetes bekül­
dése esetén bérmentve külde­
tik meg. Megrendelhető I.air.pel 
Róbert (Wodianer F. és Fial) 
cs. és kir. udvart könyvkeres­
kedésében, Andrássy-ut 21. sz.

Az 1696. millenniumi kiállításon 
két elism. oklevél, kitüntetve.

POLOSKÁK.
svábbogarak, 

csótánybogarak,
molyok, han­
gyák. bolhák, 

legyek, stb.-ket 
biztosan és gyö­
keresen kiirtja 

csakaz énminden
r o v a r t  ir tó  p orom  

dobozokban I írtjával, kisebb 
66 8 30 krajcárjával. T<'*e- 
letcsen méregmentes. g , o is és 

biztosan haló
csótány- és svábbogár- 

Irtószer,
dobozokban
ára I forint 
és kisebb

66 kr.

F  VL G C K I  A
az egyetlen fo­
lyadék. mely 
f ltok hátraha­
gyása nélkül a 
po oskát köl­
esével együtt 

' láthatólag 8 
tökéletesen ki­
irtja. Fuigurln 
n iudenütt és 
Biindon káro­
sítás nélkül^

még a legfinomabb kárpllon 
(tapétán) vagy a m g tt is s i­
keresen alkalmazható Fulgurin 
valódlan csak 18 áros üvegek­
ben • s I frtos literes palac­
kokban. Mindkettő eoeetiel el­

látva.
C l. és kir. szab. a maga ne­

mében egyetlen hatású

patkány és egér-irtószer.
Nem méret!
• < xakia rá­
gó állatok­
nak halá­

los i. 1 bá­
dogdoboz

ára I frt. 6 doboz 6 frt. Valódi 
minőségben kapható: 

OFTCG R vesvékietl tensé- n iliO s>  O. „,eá gyarahas. 
B udnpeaten . K irá ly -u tca  41 PB* I-só  em elet .
Am f — minden tévedés elkerü­
lése végett — kllöuöaei figye­

lembe veendő! I ! 
Fiókraktárak Budapesten: 

Kálal Sándor, VII., Király-utca 
éa Károly-körut sarkán, Bóhm 
Károly, V., Nagykorona-utca 12. 
Krayer E. ás Társa, V. Václ-ut 
14. sz., Frsnkel-féle vaeudvar- 
bsn ég VII. Kerepesi-ut 60. sz., 
s  Népszínház átellenében, Ta­
kács Lajos IV., Kossuth Lajos- 

utca 19. szám.

H a sz n á lt
fé r flrn h á k a t leg -  
m agnsabb árban  
vesz  W e lsz  l .ip ó l ,
IV ., K r is tó f - té r  2 . 
K ív á n a tr a  a vevő  
a h e ly sz ín é n  m eg ­
j e le n ik .

H ö lg y e k n e k
ajánljuk megrendelésre az

„ I l la t  és szépitö  
szerek készítése"

clmü könyvet.
Magában foglalja az összes di­
vatos Illat- és sxépltőazerok, 
illatolajok, hajfesték, illatos 
mosdó vizek, szeplő- és ni áj folt 
elleni keuöenök stb. stb. készí­

tésének leírását.
A ra 1 k orona 90 flllár. 

Megrendelhető a 
„ U n d a p e m tl !%npló** 

kiadóhivatalában.

Csillárok
légHzesz éa villanyra, légszesz 
és villany boreudezósek előnyös 

fizetési feltételek mellott.
G y á r i á r a k

VII. Kazinczy-utca 53. szám-

VJ ! VJ!
Elektra tűzszerszám.

Kiváló 
használati 
cikk urak­
nak. Prak­
tikus és ér­
dekes min­
denkinek,

évekig 
használha- 
ható, szol­
gálatot so­

ha sem 
nondja fel, 
egy gomb

megnyomása által világon láng­
gal ég, mely láng szükség ezP. 
rlnt hosszabb Ideig is basznál- 
ható. Elegáns kivit lben pik­
kéiből ChOk 5’ z cm. hosszú, te­
hát zsebben kényelmesen elfér, 
drbjs c s a k  2 kor. 2 kor. 40fi’.l. 
ülőre való beküldése után oér- 
mentvo, utánvéttel 00 fillérrel 

le J . Schüller, 
B é c s  II., Kurzbaucrgasse 4.

jó, azolid kivitelben,
e lő n y ő s

részletfizetésre.

Náthán Ignác
k á rp ito s*  és asztalo9- 
butur egyedüli főraktára

Árjegyzéket v.dekre inayei 
es bermentve

IN í i ic h  e m b e r

K H I N A I
e se m é n y e k  i r á n t  nem 
é rd e k lő d n e k ! Egész 
K h ln a t s a n n a k  népét 
Ism e rte tő  gyönyörű  

k ö n y v  je le n t  m eg  a 
n a p o k b a n  C h o ln o k y  
J e n ő tő l

Sárkányok országa 
óim a la tt 2 00  ereded  
képpel.

Kapható Köves Béla 
könyvkiadó hivatalában

Veszprémben. — Fűzve 
10, dísz kötésben 13 kor.-ért 
utánvét vagy az összeg 
beküldése ellenében.

Jöjjön  a  b o ltom b a,
vagy kérje 200 ábrás ár­
jegyzékemet és meggyőző­
dik, hogv szebb, jobb és
olcsóbb cipőt

sehol nem kap s. p.
1 pár leit borjüMr lttxfts 3.20 
1 . „ sárta »•«
1 „ női cuoos vaoy tuios 3.- 
Gyermek cipó tuzös v. gombos l m

c  1 p  é  n z BUDAPEST,
R m tesl-a lW ü.

! IMost jelent meg!!
IH-lk olcsó kiadásában

D r . K i m  A r n o U
veszprémi főrabbi

„ K I ÍR J A M ’
clmü lmádaágos könyve,

----- nők számára. 1 1
Ára csinos vászonkötásb«n 
iá k o r o n a  4 0  t t l l é *  

Kapható:

KÖVES BÉLA MJhBalíll1
V a ssp rém b sn

ás minden hazai könyv** 
rcakedőn él

hyoB alatt a .Pátria* irodalmi éa nyomdai vállalat részvénytáraacág körforgógépáo, fiodapeat, I I .  ülléi-ut 25


